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a fiatalok má- 
[Debrecenben, a 
Népfront városi

A tavaszi béke- és barátsági hó­
nap rendezvénysorozatának része­
ként nemzetközi nőtalálkozót ren­
dezett Debrecenben, a megyei ta­
nács székházában a Hazafias Nép­
front megyei nőbizottsága. A nép­
front megyei elnökségének, bizott­
ságának nőtagjai, a megyei nőbi­
zottság tagjai, a községi, városi nő­
bizottsági elnökök, titkárok, vala­
mint a tömegszervezetek e témá­
ban dolgozó aktivistái találkoztak 
ezen a rendezvényen bolgár (Ma­
ria Koteva, Dunka Petrova, Szvet- 
la Klímentova), lengyel (Cecylia 
Jarosinka), német (Rosemarie Pic­
ken, Inge borg Seemann) és szovjet 
(Badajeva Valentyina Nyikolajev- 
na) vendégekkel.

A találkozón részt vett Vigh 
Martonné, az MSZMP megyei nő- 
referense is.

A_ fórumot, melynek témája volt 
a nő- és szociálpolitika a szociális- 
ta országokban, Gál Andrásné, a 
Hazafias Népfront megyei alelnö­
ki a megyei nőbizottság elnöke 
nyitotta meg. Ezután Király Zol-, 
tűnné, a megyei nőbizottság titkára 
tartott tájékoztatót megyénk fejlő­
déséről, a nőpolitikái, szociálpoliti­
kai eredményekről, gondokról A 
tájékoztató után a külföldi vendé­
gek a korábban összegyűjtött kér­
désekre válaszolva saját tapasztala­
taikat mondották el, hazájuk nőpo­
litikái, szociálpolitikai sajátosságait 
ismertették.

Gál Andrásné megnyitja a rendezvényt

„Szocializmus és tudomány szövetségesek”
A TIT megyei szervezetének küldöttértekezlete

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Hajdú-Bihar megyei szer­
vezete május 21-én, szombaton tartotta hetedik küldöttértekezletét Deb­
recenben, a Den Múzeum dísztermében. A küldöttértekezleten jelen volt
m°4mp n h’ 3 megyeÍ pártbizottsá8 osztályvezetője. Pataki György, az 
MSZMP Debrecen városi Bizottságának titkára, dr. Alberth Béláné a 
Hazafias Népfront megyei bizottságának titkára, Szekeres Antal a me­
gyei tanács ^osztályvezetője, dr. Tar Károly, a Debrecen városi ’ Tanács 
osztályvezetője, dr. Benda Kálmán tudományos kutató, a TIT országos 
elnökségének tagja, Varga László, a megyei KISZ-bizottság munkatársa.

KIVÁLÓ SZÖVETKEZETEK

Ünnepi ülést tartottak Hajdúbö­
szörményben, a Zoja Termelőszö­
vetkezet székházában abból az al­
kalomból, hogy a szövetkezet 1976. 
évi munkája alapján elnyerte a Ki-' 
váló Szövetkezet kitüntetést.

Vagy András, a tsz párttitkára 
üdvözölte a megjelenteket, közöttük 
Halász Pétert, a Mezőgazdasági és 
Melmezésügyi Minisztérium főosz­
tályvezetőjét, dr. Ványi Józsefet, a 
megyei párt-végrehajtóbizottság 
tajgját, az állami gazdaságok Haj- 
''ó-Bihar megyei főosztályának ve- 
' tőjét, és Vilmányi Mária ország- 
gyűlési képviselőt.

Kövendi István, a termel őszövet- 
ezet elnöke tartott ünnepi beszá­

molót. Bevezetőjében elemezte a 
szövetkezet 1976. évi gazdálkodását 
Elmondta, hogy a Zoja Tsz a me­
gyei tejtermelési versenyben első 
helyezést ért el, s árutermelési ter- 
vét tíz százalékkal túlteljesítette.
1975-höz képest a termelés mintegy 
16 százalékkal, az árbevétel 25 szá­
zalékkal növekedett.

Az aszályos időjárás ellenére — 
folytatta a szövetkezet elnöke — a 
■17 mázsás búzatermés, a pulyka- és 
szarvasmarha-tenyésztés jó ered­
ménye és a takarékosan megvalósí­
tott építkezés volt eredményeink 
forrása. Ezek eredményezték, hogy 
szövetkezetünk bruttó jövedelme 20 
millió forint, ebből a tiszta jövede­
lem eléri a 10 millió forintot. Szö­
vetkezetünk stabil gazdálkodásának 
alapja a nagy volumenű és ered­
ményes állattenyésztés. Munkánkat 
dicséri, hogy a megyei termelőszö­
vetkezetek rangsorában az első he­
lyezést értük el az egy hektár föld- 
re jutó állattenyésztési árbevétel­
ben; 43 330 forinttal.

Ezt 'követően az elnök elmondta, 
hogy 1976-ban a hektáronkénti 47 
mázsás búzatermés jó eredménynek 
mondható. Utalt a szövetkezet híres­
ségére, a holstein-fríz tehenekre. A

i Zoja Tsz
Zoja Termelőszövetkezet 114 ilyen 
tehene átlagosan 5300 liter tejet 
adott az elmúlt esztendőben. Ez év 
első négy hónapjában több mint 
kétszer annyi tejet adott ez a tsz, 
mint a múlt év hasonló időszaká­
ban. Jelentősen fejlődött a bogyós 
gyümölcsök és a mák termesztése 
is.

1976-ban 276 ezer forintnyi ter­
melési érték jutott minden tagunk­
ra — mondta Kövendi István. — A 
pulykatelepeken több mint egymil­
lió forint. Gyűléseinken volt már 
szó arról is, hogy az egy dolgozóra 
jutó nagy eszköz- és termelési ér­
ték azt is jelenti, hogy szövetkeze­
tünk munkájában megnőtt az egyes 
emberek szerepe. A legkisebb fi­
gyelmetlenség is százszor akkora 
kárt okozhat, mint a kézi kapa kor­
szakában. Ezért fontos a termelő- 
szövetkezet tagjainak közérzete, 
művelődése, hozzáértése és öntuda­
ta. Külön örömmel üdvözöljük sza­
porodó szocialista brigádjaink kis 
kollektívái tevékenységét és a szö­
vetkezetünkben folyó munkaver­
senyt.

Ezt követően a szövetkezet elnöke 
elemezte az 1977. évi gazdálkodás 
időszerű feladatait, elmondta, hogy 
a tejtermelésen kívül biztatóak az 
előjelek a szövetkezet gazdálkodá­
sának egyéb területein is. Az év első 
négy hónapjában mintegy 8 millió 
torinttal több pulykát értékesítettek 
bázisév hasonló időszakához vi­
szonyítva, s a növénytermelés is 
biztató sikereket ígér. Több a széna, 
mint tavaly, szépen fejlődik a búza, 
és fejlődik a háztáji termelés is. A 
szövetkezet tagjainak elmúlt évi át­
lagjövedelme a háztáji termelésből 
származó forintok nélkül elérte a 43 
ezer forintot.

Végezetül Kövendi István, a ter­
melőszövetkezet elnöke összefoglal-

(Folvtatás a 2. oldalon)

Az értekezlet küldötteit és meg­
hívottait dr. Szodoray Lajos, a TIT 
megyei szervezetének elnöke üdvö­
zölte, majd a Kardos utcai Általá­
nos Iskola tanulói köszöntötték az 
értekezletet. Ezután dr. Ónosi Lász­
ló, a Hajdú-bihari Napló főszer­
kesztője, az értekezlet elnöke ismer­
tette a napirendet, és javaslatára a 
küldöttértekezlet résztvevői egyper­
ces néma felállással adóztak azok­
nak a TIT-tisztségviselőknek az em­
lékének, akik a legutóbbi küldött- 
értekezlet óta távoztak az élők so­
rából.

Ezután dr. Bán Imre, a TIT me­
gyei szervezetének alelnöke mon­
dott megnyitó beszédet. Történel- 
m*Jefí világította meg a magyar köz- 
művelődés fejlődésének ügyét, majd 
a jelen eredményeivel és gondjai­
val foglalkozott.

A TI f megyei elnöksége írásban 
számolt be a legutóbbi küldöttgyű- 
lé- óta végzett munkáról. A beszá­
moló mérlegre tette a munka leg­
fontosabb tartalmi jegyeit, így a 
munkásosztály, a mezőgazdasági 
do'gozók, az ifjúság és a nők köré­
ben folytatott ismeretterjesztő te­
vékenységet, értékelte az egyes 
szakoszályok munkáját, a más szer­
vekkel kialakított munkakapcsola­
tokat, napirendre tűzött formai és 
módszertani kérdéseket, valamint a 
szervezeti élet sajátosságait. A 
beszámolóhoz dr. Nagy János, a TIT 
megyei titkára fűzött szóbeli kiegé­
szítéseket. Hangoztatta, hogy a tár­
sulat kedvező társadalmi körülmé­
nyek között végzi munkáját. A be­
számoló — mondotta — gyakorlati 
hangvételű, hiszen az elméleti alap­

vetés világos és egyértelmű. Végül 
annak a meggyőződésnek adott han­
got, hogy a technikai fejlődés mai 
fokán egyre nagyobb szükség van a 
közvetlen emberi szóra az ismeret- 
terjesztő munkában is,

A megyei szervezet ellenőrző bi­
zottságának jelentéséhez dr. Papp 
Péter, a bizottság megbízott elnöke 
fűzött szóbeli kiegészítést. Elmon­
dotta, hogy a tárgyalt időszakban a 
szakosztályok nem mindegyike tar­
tott megfelelő számú előadói kon­
ferenciát, szorgalmazta a társulat 
technikai eszközeinek fejlesztését. 
Az alapszabály-módosítás tervezeté­
vel kapcsolatos megyei elnökségi ál­
lásfoglalást dr. Hőgye Gergely, a 
megyei elnökség tagja ismertette. A 
megyei elnökség az alapszabály­
módosítással és annak szellemével 
egyetért.

Ezután megkezdődött a vita a be­
számolók és az állásfoglalás felett. 
A vitában szót kért dr. Sebestyén 
Árpád, Gellértfi István, Szöllősi Ti­
bor, Szekeres Antal, dr. Benda Kál­
mán, dr. Helmeczy Balázs, Gazda 
László, dr. Síró Béla, Fábián Ger­
gely, dr. Pásztor Károly, dr. Jur- 
csák Lászióné, Varga László. A fel­
szólalásokra dr. Nagy János vála­
szolt. hangoztatva, hogy a felszóla­
lók javaslatait, ötleteit a szervezet 
már a második félévi munkaterv­
ben igyekszik hasznosítani.

Ezután a szabályok értelmében az 
elnökség lemondott. Az országos 
küldöttgyűlése megyei küldötteire, 
a megyei elnökség tagjaira, az or­
szágos választmány megyei tagjaira 
és az ellenőrző bizottság tagjaira 
Elek Sándorné, a jelölő bizottság el­

nöke tett javaslatot. A küldöttköz­
gyűlés a TIT megyei elnökének dr. 
Szodoray Lajost, titkárának dr. 
Nagy Jánost, ügyvezető elnökének 
dr. Durkó Mátyást, társadalomtudo­
mányi alelnökének dr. Bán Imrét, 
természettudományi alelnökének 
dr. Gyíres Bélát egyhangúlag meg­
választotta. Ezt követően az elnök­
ség ülést tartott, amelyen megvá­
lasztotta az ügyvezető elnökséget és 
az egyes szakosztályok elnökeit.

A küldöttközgyűlés kitüntetések 
átadásával folytatódott. Dr. Benda 
Kálmán kitüntetéseket, emléklapo­
kat és a tiszteletbeli tagsággal járó 
okleveleket adott át kiváló munkát 
végzett TIT-előadóknak és -tiszt­
ségviselőknek. Az újonnan megvá­
lasztott elnökség nevében dr. Szo­
doray Lajos vázolta az elkövetke­
zendő feladatokat, majd dr. Ónosi 
László mondott zárszót.

Hazaérkezett az 
MSZMP küldöttsége

Brüsszelből

k\

A Magyar Szocialista Munkás­
párt küldöttsége a Belga Szocialis­
ta Párt meghívására 1977. május 
16—20. között látogatást tett Bel­
giumban. A küldöttséget Fock Je­
nő, a Politikai Bizottság tagja, par­
lamenti képviselő vezette, tagja 
volt Soltész István brigádvezető, 
az MSZMP Központi Bizottságá­
nak tagja és Kovács László, a KB 
külügyi osztályának alosztály- 
vezetője. Az MSZMP küldöttsége 
hivatalos megbeszéléseket folyta­
tott a Belga Szocialista Párt tár­
gyaló csoportjával. A Magyar Szo­
cialista Munkáspárt és a Belga 
Szocialista Párt képviselői öröm­
mel állapították meg, hogy a két 
párt közötti kapcsolatok gyümöl­
csözően fejlődnek. Kölcsönösen ki­
fejezték készségüket a rendszeres 
találkozók szervezésére, valamint 
az együttműködés új formáinak 
keresésére. Az MSZMP képviselői 
magyarországi látogatásra hívták 
meg a Belga Szocialista Párt kül­
döttségét. A meghívást belga rész­
ről elfogadták.

Fock Jenőnek, a Politikai Bi­
zottság tagjának vezetésével ha­
zaérkezett Belgiumból az MSZMP 
Központi Bizottságának küldöttsé­
ge. (MTI)
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(Folytatás az 1. oldalról)

ta a termelőszövetkezet elmúlt évi 
eredményeit és további jó munkát 
kívánt a Zoja Termelőszövetkezet 
tagságának.

Az ünnepi beszédet követően Ha­
lász Péter, a Mezőgazdasági és Élel­
mezésügyi Minisztérium főosztály­
vezetője adta át dr. Romány Pál mi­
niszter köszönetét és elismerését az 
elmúlt évi munkáért, majd átnyúj­
totta Kövendi Istvánnak a Kiváló 
Szövetkezet kitüntetés adományozó-

KIVÁLÓ SZÖV ET KEZ ET E K
sárói szóló oklevelet. Ezt követően 
a szövetkezet három tagjának át­
nyújtotta a Mezőgazdaság Kiváló 
Dolgozója kitüntetést.

Dr. Ványi József köszöntötte a 
megyei párt-végrehajtóbizottság ne­
vében a szövetkezet dolgozóit, majd 
a termelőszövetkezet elnöke kitün­
tetéseket és jutalmakat adott át az 
elmúlt évi munkában élen járóknak.

A hajdúdorogi Bocskai Tsz
A hajdúdorogi Bocskai Termelő- 

szövetkezet az egyesülést követő 
második esztendőben, vagyis 1976- 
ban olyan sikereket ért el a gazdál­
kodásban, hogy érdemessé vált a 
mezőgazdasági és élelmezésügyi 
miniszter, valamint a TOT által 
adományozott Kiváló Szövetkezet 
címre. A kitüntetést tanúsító okle­
velet május 20-án, pénteken dél­
után Tóth Imre, a megyei tanács 
elnökhelyettese adta át a tsz tagsá­
gának.

A Kiváló Szövetkezet cím elnye­
rése alkalmából rendezett ünnepi 
tanácskozás a Himnusz hangjaival 
kezdődött, majd Szabó Erzsébet, a 
Petőfi téri Általános Iskola tanuló­
ja mondta el Juhász Gyula A mun­
ka című költeményét. Ezt követően 
Hankovszkl Géza, a tsz párttitkára 
köszöntötte a megjelenteket, köz­
tük az elnökségben helyet foglaló 
Kerekes Antalt, a megyei párt-vég­
rehajtóbizottság tagját, a Debrecen 
Járási Pártbizottság első titkárát, 
Szalhmárl Károlyt, a megyei tanács 
Debrecen járási Hivatalának elnö­
két, valamint Együd Lajost, a ter­
melőszövetkezetek megyei szövet­
ségének titkárhelyettesét.

Ünnepi beszédet Pallagt János, a 
termelőszövetkezet elnöke mondott, 
Mindenekelőtt emlékeztetett arra, 
hogy az egyesülést követő Időszak­
ban a fő figyelmet a termelési szer­
kezet, a technológia, a munkaszer­
vezeti rendszer és a vezetési fel­
építés helyes megválasztására, va­
lamint a termeléshez szükséges 
eszközök, berendezések biztosításá­
ra kellett fordítani, így került sor a 
KITE-n belül termeszthető növé­
nyek számának és azok vetésterü­
letének növelésére. Ma már a több 
mint 4800 hektárnyi szántóterület 
háromnegyed részén iparszerű ter­
melés folyik.

Az állattenyésztésről szólva a tsz- 
elnök elmondta, hogy az egyesülést 
követően a tbc- és brucellamen- 
tesítés érdekében ki kellett cserélni 
az egész szarvasmarha-állományt, 
fertőzésmentes állományt kellett 
vásárolni, gondoskodni kellett a te­
lepszerű elhelyezésről, az épületek 
és technológiák rekonstrukciójá­
ról. E feladatok az elmúlt két év­
ben zömmel meg is valósultak.

— Sertéstenyésztésünk ügyében a 
döntés kockázata és a felmerülő 
költség ugyan kevesebb volt, mint 
a szarvasmarha-ágazatban, a fele­
lősség azonban itt sem kisebb — 
folytatta összegző gondolatait- a

tsz-elnök. — Az egyesülés előtt a 
két termelőszövetkezet közösen 
építtetett és üzemeltetett egy sza­
kosított sertéstelepet. A férőhely 
kihasználását azonban nem tudtuk 
biztosítani. Az előző években a ki­
használtság alig érte el az 50-60 
százalékot. Gondoskodni kellett az 
épületek és technológiák korszerű­
sítéséről, a termelő kocaállomány 
növeléséről. Ezek egyidejű megol­
dása nem volt könnyű feladat, hi­
szen ugyanakkor a termelést is nö­
velni kellett. Tény azonban, hogy 
az elmúlt év második felétől a fé­
rőhely-kihasználás teljes volt. Ez év­
től hízósertés-értékesítésünket meg 
fogjuk duplázni.

A közösben végzett munka mellett 
szót érdemelnek a háztáji és kise­
gítő gazdaságok árutermelésének 
támogatására tett intézkedések. A 
szövetkezet az elmúlt évben magá­
ra vállalta — az egész községre ki­
terjedően — a legelőgazdálkodás és 
az apaállat-gazdálkodás teendőinek 
ellátását. Részt vállalt a kisegítő 
gazdaságok kocasüldőkkel való el­
látásában s a tagok háztáji árufe­
leslegeinek értékesítésében. A szö­
vetkezeten keresztül értékesített s a 
háztájiból felvásárolt áru értéke el­
éri n 11 millió forintot.

Ünnepi beszédét Pullagl János 
azzal fejezte be, hogy n kitüntetés 
hátterében az alkotó munkát vég­
ző és szerető embert kell látni, Az 
elért eredmény az egész tagság be­
csületes, fáradságos munkájának a 
gyümölcse. Az ünnepélyes pillanat 
ezért a kölcsönös köszönetnyilvání­
tás alkalma Is kell hogy legyen.

Az ünnepi beszéd után Tóth Im­
re fűzött néhány értékelő gondola­
tot a szövetkezeti gazdaság kollek­
tívájának elmúlt évi munkájához, 
majd — tolmácsolva a megyei párt- 
és tanácsi szervek dolgozóinak jó 
kívánságait — átadta a kitüntetést 
tanúsító oklevelet a termelőszövet­
kezet elnökének. Az oklevél átvé­
tele után kitüntették a munkában 
élen járó dolgozókat.

Magyar Erzsébet, a Petőfi téri Ál­
talános Iskola tanulója az úttörő- 
csapat és az iskola nevében köszön­
tötte az ünneplő tsz-tagokat. A ki­
tüntetettek egy-egy szál virágot 
kaptak az úttörőktől. Végezetül 
Nagyhajú Katalin tanuló szavalta 
el Juhász Ferenc Kinek karja van 
című költeményét Az ünnepi ta­
nácskozás az Internacionálé hang­
jaival zárult.

Debrecen tsz-einek 
önálló, közös vállalkozása

Az elmúlt három év munkájá­
nak eredménye alapján a debrece­
ni termelőszövetkezetek termelte­
tésre, feldolgozásra és értékesítés­
re alakult közös vállalkozása meg­
pályázta a Kiváló Szövetkezeti 
Társulás cím elnyerését. A Mező- 
gazdasági és Élelmezésügyi Mi­
nisztérium által meghirdetett pá­
lyázaton a debreceni közös vállal­
kozás sikerrel szerepelt: a mező- 
gazdasági és élelmezésügyi minisz­
ter az 1976. évi munkaversenyben 
elért eredményeik alapján a közös 
vállalkozást a Kiváló Termelőszö­
vetkezeti Társulás megtisztelő cím­
mel tüntette ki.

Ebből az alkalomból ünnepi ter­
melési tanácskozást tartottak a 
vállalkozás dolgozói, amelyen töb­
bek között részt vettek Kálmán 
Mihály, a megyei pártbizottság 
osztályvezetője, Borbély Miklós, a 
Debrecen városi Tanács elnökhe­
lyettese, Németh István, a terme­
lőszövetkezetek megyei szövetsé­
gének elnöke, Pocsai István, a ME- 
DOSZ megyei bizottságának titká­
ra, Csáki Dezső, a városi tanács 
osztályvezetője, valamint a tagszö­
vetkezetek képviselői.

A termelési tanácskozáson Var­
ga Gábor, a közös vállalkozás igaz­
gatója tartott ünnepi beszédet. 
Elöljáróban rövid visszatekintést 
adott a vállalkozás múltjáról. El­
mondta, hogy 1963-ban a debre­
ceni termelőszövetkezetek részvé­
telével jött létre a legeltetésre, ál­
lattenyésztésre alakult közös vál­

lalkozás. Ez volt az a mag, amely 
aztán később — munkája, tevé­
kenysége révén — növekedett, s 
alapot teremtett arra, hogy a mai 
forma kialakuljon. Szólt az igaz­
gató az akkori nehéz és szerény 
viszonyokról, illetve körülmények­
ről, az alacsony árbevételekről, jö­
vedelmekről.

1969-ben létrejött egy új for­
ma: a termeltetésre, értékesítésre 
és feldolgozásra alakult önálló, kö­
zös vállalkozás. Ennek is a debre­
ceni szövetkezetek voltak s ma­
radtak a mai napig is a tagjai. A 
vállalkozás célja elsősorban a tag­
szövetkezetek zöldség- és gyü- 
mölcstermelvényeinek felvásárlá­
sa és a lakosság részére történő ér­
tékesítése volt. Az akkori szeré*1'' 
anyagi lehetőségek következtében 
ez idő tájt élelmiszeripari feldol­
gozás még nem volt. Ez utóbbi 
csak 1970 után kezdődött, igaz, 
hogy a jelenlegihez viszonyítva 
igen kezdetleges módon. így 1969- 
ben a két vállalkozás összes árbe­
vétele még nem érte el a hétmil­
lió forintot. Ma ennek 6-7-szeresé- 
re képes a vállalkozás.

1972 újabb határkő volt: ekkor 
egyesült a két vállalkozás, s ala­
kult ki a jelenlegi formája. Az 
összevonás — ezt hangsúlyozta 
Varga Gábor is ünnepi beszédé­
ben — hasznos és előremutató volt 
minden tekintetben. Javult a va­
gyoni és pénzügyi jielyzet. Haté­
konyabb lett az eszközökkel való 
gazdálkodás, nőtt a munka terme­

lékenysége. S ami nagyon fontos, 
mondhatni meghatározó: fokozot­
tabb mértékben tudtak bekapcso­
lódni a város lakosságának ellátá­
sába.

Szólt az igazgató az 1972 óta 
végzett fejlesztésekről, elmondta, 
hogy létrehozták a Vámospércsi 
úti telepüket, ahol a felvásárolt 
áruk tárolása és feldolgozása tör­
ténik, az elmúlt évben elkezdték 
és hamarosan befejezik az új fel­
dolgozó üzem építését, amely 3 
millió forintos beruházás, s amit 
saját erőből, a maguk kivitelezésé­
ben készítenek. Ennek nagy szere­
pe lesz abban, hogy az élelmiszer­
feldolgozó kapacitásukat bővítsék, 
a munka termelékenységét növel­
jék.

— Élelmiszer-feldolgozó kapaci­
tásunk jelenleg 13 millió forint — 
mondta az igazgató. — Foglalko­
zunk gesztenye-, tormafeldolgo- 
zással, savanyúság készítésével, va­
lamint tisztított burgonya előállí­
tásával és forgalmazásával. E te­
vékenységünket a jövőben fokoz­
ni szeretnénk.

Elmondta az igazgató, hogy a 
debreceni vásárcsarnok építéséhez

800 ezer forinttal járultak hozzá. 
Ezért a vásárcsarnokban 5 árusító- 
helyiséget kaptak; háromban zöld­
séget és gyümölcsöt, kettőben pe­
dig élő baromfit és tojást árusíta­
nak. Ezenkívül folyamatban van 
egy 300 vagonos zöldség- és gyü­
mölcstároló építése, amelyben 20 
vagon befogadóképességű hűtőtá­
roló is lesz.

Az elmúlt gazdasági év ered­
ményeiről is beszélt az igazgató. 
Tavaly a vállalkozás nettó árbe­
vétele meghaladta a 46 millió fo­
rintot. Felvásároltak 16 ezer má­
zsa burgonyát, 10 ezer mázsa zöld­
séget, 9 ezer mázsa gyümölcsöt. 
Ebből a lakosságnak értékesítettek 
10 ezer mázsa burgonyát, 6 ezer 
mázsa zöldséget és 7 ezer mázsa 
gyümölcsöt. Ezenkívül 3000 mázsa 
tisztított burgonyát is eladtak a 
vásárlóknak.

A vállalkozás fennállása óta ösz- 
szesen 22,7 millió forint nyereséget 
ért el. Ebből a tagszövetkezeteknek 
5 milliót fizettek vissza. A vállal­
kozás összes vagyona 11,2 millió 
forint volt 1976. december 31-én.

— Az ünnepi beszéd után Né­
meth István adta át a Kiváló Ter­
melőszövetkezeti Társulást bizo­
nyító oklevelet Varga Gábornak.

Ezt követően a vállalkozás dol­
gozói kitüntetéseket, jutalmakat 
kaptak.

A nyíradonyi Kossuth Tsz
Az 1976. évi szocialista munka­

versenyben elért eredményei alap­
ján a mezőgazdasági és élelmezés- 
ügyi miniszter a Kiváló Szövetke­
zet címet adományozta a nyírado­
nyi Kossuth Termelőszövetkezet­
nek Az ünnepi közgyűlést május 
21-én délelőtt tartották Nyírndany- 
ban.

Kozma János, a termelőszövetke­
zet pártszervezetének titkára kö­
szöntötte u megjelenteket, közöttük 
FUltlp Jánost, ti megyei pártbizott­
ság titkárát, Jakab Tamást, u me­
gyei tunács mezőgazdasági és élel­
mezésügyi osztályának vezetőjét és 
Fazekas Károlyt, a Hujdú-Blhsr 
megyei termelőszövetkezetek terü­
leti szövetségének titkárát.

Mikecz József, a termelőszövet­
kezet elnöke mondott ünnepi be­
szédet. Bevezetőjében elmondta, 
hogy az utóbbi években immár má­
sodszor lett kiváló termelőszövet­
kezet a nyíradonyi Kossuth Tsz. Az 
ország egyik leggyengébb termőte­
rületén gazdálkodó szövetkezet 
földjeinek átlagos hektáronkénti 
aranykorona-értéke mindössze ki­
lenc. A szövetkezet dolgozóinak jö­
vedelme ennek ellenére az országos 
átlag fölött van. A Hunyadi szak- 
szövetkezettel az elmúlt év elején 
egyesült közös gazdaság összes te­
rülete 1875 hektár, s a szövetkezet­
nek majd 600 tagja van

A termelőszövetkezet elnöke ele­
mezte a termelési szerkezet átalakí­
tását, elmondta, hogy a gyengébb 
minőségű földek feljavítása érde­
kében az elmúlt esztendőben 132 
hektáron végeztek szerves trágyá­
zást, több mint 700 hektárnyi föld­
ié szórtak műtrágyát, s több mint 
100 hektáron végeztek zöldtrágyá­
zást és tereprendezést. Hetven hek­
tár almát telepítettek, s több mint 
30 hektár bogyós gyümölcsöst. Be­
vezették a kukorica modern beta­
karítását, erőteljesen fejlesztették a 
juhállományt. Az 1800 darab juh 
mellett jelentős számban tenyészte­
nek baromfit. Az elmúlt évben 
több mint kétezer mázsa baromfit 
értékesítettek, az ez évi terv 3500 
mázsa.

— Az alaptevékenységek mellett 
építőipari, belkereskedelmi és szál­
lítási tevékenységet folytatunk — 
mondotta Mikecz József. — Utalt 
orra. hogy a szövetkezet építőipari 
részlege az elmúlt évben mintegy 
25 milliós árbevételt ért el. Határ­
időn belül adták át a vámospércsi 
óvodát és Nyíracsád községben egy 
ABC-áruházat építettek. Nyíradony 
községben zöldségboltot, üzem­
anyagkutat és a debreceni járásban 
13 tejcsarnokot üzemeltet a szövet­
kezet, a belkereskedelmi tevékeny­
ségből származó árbevétel eléri az 
összárbevétel 50 százalékát.

A szövetkezet elnöke elemezte a 
szociális és kulturális intézkedése­
ket, elmondta, hogy ösztöndíjas fia­
tal tanul a Debreceni Agrártudo­
mányi Egyetemen, s célul tűzték

ki, hogy minden dolgozójuk elvé­
gezze a nyolc általános osztályt. 
Beszéde befejező részében utalt a 
dolgozók elmúlt évi jó munkájára. 
Elmondta, hogy az 1976-os gazda­
sági évet több mint hárommillió 
forintos tiszta nyereséggel zárták, s 
az átlagos állományi létszámra jutó 
munkabér az elmúlt esztendőben 
megközelítette a 34 500 forintot. 
Megköszönte a termelőszövetkezet 
tagjainak az 1976-os, nehéz gazda­
sági évben végzett munkáját és ele­
mezte az ez évi gazdálkodás felada­
túit.

Az ünnepi beszédet követően Fa­
zekas Károly üdvözölte a termelő- 
szövetkezet tagságát, elemezte a 
nyíradonyi Kossuth Tsz tagjainak 
Hl éves munkáját, majd átadta a 
Kiváló Szövetkezet kitüntetés ado­
mányozásáról szóló oklevelet.

Átadta a termelőszövetkezet hat 
tagjának a Mezőgazdaság Kiváló 
Dolgozója kitüntetést, majd Mikecz 
József elnök jutalmazta az elmúlt 
évi munkában élen járókát. Az ün­
nepség a nyíradonyi úttörők műso­
rával zárult.

KÖZÉLETÜNK
HÍREI

GYŐRI IMRE
VARSÓBA UTAZOTT

Győri Imre, a Magyar Szocialista 
Munkáspárt Központi Bizottságának 
titkára a Lengyel Egyesült Munkás­
párt Központi Bizottságának meg­
hívására szombaton néhány napos 
látogatásra Varsóba utazott. Kísé­
retében van dr- Móna Gyula, a 
Központi Bizottság agitaciós és pro­
paganda osztályának helyettes ve­
zetője.

partmunkásküldöttség
UTAZOTT SZÍRIÁBA

Szombaton pártmunkásküldöttség 
utazott Szíriába, a Magyar Szo­
cialista Munkáspárt és az Arab 
Újjászületés Szocialista Pártja kö­
zötti együttműködési munkaterv 
alapján. A küldöttséget Fodor Lász­
ló, az MSZMP KB ágit.-prop. osz­
tályának osztályvezető-helyettese 
vezeti.

HAZAUTAZOTT BUDAPESTRŐL 
AZ NDK

PÁRTMUNKÁSKULDÖTTSÉGL

Az MSZMP Központi Bizottságá­
nak meghívására 1977 május 16. és 
21. között látogatást tett Magyaror­
szágon a Német Kommunista Part 
pártmunkásküldöttsége, amelyet 
Ulrich Stroheker, a baden-würt- 
tembergl vezetőség titkárságán,ik 
tagja vezetett. A küldöttséget fogad- 
ta Rácz Sándor, a Központi Bízót" 
ság tagja, a KB közigazgatási é 
adminisztratív osztályának vezeti; 
je. A delegáció szombaton elutazót! 
Budapestről.

TAVIKAT

A Sri Lanku-I Köztársaság nem­
zeti ünnepe ulkulmából Losonci 
Pál, az Elnöki Tanács elnöke táv- 
Irutbun üdvözölte William Gopalh- 
wct köztársasági elnököt, Lázár 
György, u Minisztertanács elnöki 
Sztrimavo R. D. Dandaranatke mi­
niszterelnök-asszonynak fejezte kl I
jókívánságait ez alkalomból.

PÁRTKÜLDÖTTSÉG 
UTAZOTT MEXIKÓBA

Szombaton elutazott Mexikóba 
a Magyar Szocialista Munkáspárt 'j
küldöttsége, amely Varga Gyulá­
nak, a Központi Bizottság tagjá­
nak, a Zala megyei Pártbizottság 
első titkárának vezetésével vész- 
vesz a Mexikói Kommunista Párt 
XVIII. kongresszusán.

• RÖVIDEN • RÖVIDEN • RÖVIDEN e

Háromnapos találkozójuk végez­
tével szombaton hazautaztak Genf 
magas rangú vendégei, A. A. Gro- 
míko szovjet és Cyrus Vance ame­
rikai külügyminiszter, akik kétol­
dalú tárgyalásaikat megelőzően 
szerdán — Kurt Waldheim ENSZ- 
fótitkár jelenlétében — aláírták a 
környezeti hadviselés tilalmáról 
szóló sokoldalú nemzetközi egyez­
ményt. A szovjet—amerikai kül­
ügyminiszteri tárgyalásokról, ame­
lyekbe magas rangú SALT-, illetve 
közel-keleti szakértőket is, bevon­
tak, szombaton délelőtt közös nyi­
latkozatot adtak ki.

Joszip Broz Tito jugoszláv állam­
tő szombaton Belgráüban fogadta 
a pénteken hivatalos látogatásra 
Jugoszláviába érkezett Walter 
Mondale-t, az Egyesült Államok al- 
elnökét, akivel a két ország kap­
csolatairól és időszerű külpolitikai 
kérdésekről folytatott eszmecserét.

Az ENSZ Zimbabve és Namíbia 
népeit támogató nemzetközi konfe­
renciája szombaton Maputóban be­
fejezte munkáját. A tanácskozáson 
92 ország küldöttsége és a dél-afri­
kai felszabadító mozgalmak képvi­
selői vettek részt. A konferencia 
részvevői nyilatkozatot fogadtak el 
Zimbabve és Namíbia népeinek tá­
mogatásáról, s jóváhagyták a két 
ország felszabadítására vonatkozó 
akciótervet.

New Yorkban pénteken befejez­
te munkáját az ENSZ-közgyűlés 
leszereléssel foglalkozó rendkívüli 
ülésszakát előkészítő bizottság. Az 
elvégzett munka fontos eredménye 
volt a rendkívüli ülésszak napiren­
di javaslatának kidolgozása.

Andrew Goung, az Egyesült Ál­
lamok ENSZ-nagykövete szomba­
ton Mapulóból Johannesburgba ér­
kezett. Az amerikai diplomata 36 
órás látogatását szigorú biztonsági 
intézkedések előzték meg.

Menahem Begin, az izraeli par­
lamenti választásokból győztesen 
kikerült jobboldali Likud-tömb ve­
zetője pénteken bejelentette, hogy 
koalíciós kormányt fog alakítani. 
Mint mondta, elfogadta a munka­
párt döntését, hogy nem vesz részt 
a Likud által javasolt nemzeti egy­
ségkormányban.

Bienvenido Companero — ezzel a 
felirattal, virággaL s a kedves, ven­
dégnek Kijáró meleg baráti szere­
tettel fogadták szombaton a Feje: 
megyei Kislángon Luis Corvalánt. a 
Chilei Kommunista Párt főtitkárát. 
Gladys Marint, a Chilei Kommu­
nista Párt Politikai Bizottságánál 
tagját, a Chilei KISZ főtitkárai és 
Tornas Solist, a Chilei KP Központ 
Bizottságának tagját, a párt ma­
gyarországi képviselőjét. A hivata- 
los, baráti látogatáson tartózkodó 
küldöttséget vidéki útjára elkísérte 
Berecz János, az MSZMP Központi 
Bizottságának osztályvezetője.

Alekszander Ivanovics Pokriskin 
repülőmarsall. a Szovjetunió há­
romszoros hőse. az MHSZ szovjet 
testvérszervezete, a DOSZAAF 
központi bizottságának elnöke, aki 
a szocialista országok honvédelmi 
és sportszervezetei vezetőinek Ma­
gyarországon rendezett tanácskozá­
sa alkalmából tartózkodik hazánk­
ban, szombaton Kiss Lajos vezérőr­
nagy, az MHSZ főtitkára és Stock 
János vezérőrnagy kíséretében 
egész napos körutat tett a Dunántú­
lon. Ebből az alkalomból fogadta 
őt~Pap János, az MSZMP KB tag­
ja, az országgyűlés honvédelmi bi­
zottságának elnöke, a Veszprém 
megyei Pártbizottság első titkára.
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a veze!
Az MSZMP Debrece

Izottsága a napokban 
a pártszervek és -szej 
derpolitikai tevékenysé 
mi személyzeti munka | 
zését, amelynek során 
hogyan áll Debreeerj 
ponti Bizottság 1973. na 
határozatának m|
Számba vette a káder- 
zeti munka valamenn 
összes jellemzőjét.

A vezetők kiválasztál 
derpolitika gyakorlásai: 
zottság határozott fejld 
tott meg. Ezt bizony) 
debreceni vezetőknek 
százaléka, ma 91 százai 
kezik a munkaköréül 
politikai iskolázottsággj 
politikai határozat me;l 
városszerte javult a vl 
mai felkészültsége, ve,( 
tapasztalata.

A városi pártbizottsij 
kor feltárta a káderpl 
meglevő gondjait isi 
döntő többsége a hárn| 
ményeknek megfelel, 
erkölcs normái szerin 11 
és irányít. Itt-ott azonbl 
fordul a szocialista erkJ 
nak megsértése: a hataf 
visszaélés, az anyagias 
gozókkal nem megfeleli 
törvények és rendeletel 
se, elvtelenség, a belső! 
elmulasztása, jogos bírj 
sa, őszinteség hiánya isi

Debrecen vezető politj 
te megszabta az üzem: 
pártszervek legfontosabl 
többek között a vezetör:! 
tottak kapcsolatának ja{ 
káder-, személyzeti múl 
ratizmusának fokozásé bl 
mi személyzeti munka [ 
tásában. A káder- és 
munka egészében naf 
szentelt a vezetőknek. ivj 
társadalmunkban fonta 
töltenek be a gazdasági] 
kai életben egyaránt

Milyen a közfej
A pártbizottság testűi! 

megfogalmazott eredmél 
dók ismeretében akarvf 
nul elgondolkodunk a

Társadalmunknak kel 
van annyira reflektorféif 
a vezetek. Talán semr 
gyeinek az emberek anl 
a vezetők magatartását,! 
És sok e körül a zavarj 
is.

Egyesek szerint mind| 
számú vezetőn múlik 
hogy ha kommunista rr, 
berségesen, politikusán! 
kor nem lehet semmi I 
csak tudomásul kell vl 
alsóbb beosztásban is etil 
goznak, és a vezetői | 
nem következik, hogvl 
mindenben a felsőbb ve| 
bölcsebb, legokosabb. . 
rint semmi sem múlik! 
„csak aláírja, amit eléjj 
úgyis a szakemberek. 1 
sek irányítanak. Ismét 1 
rint a vállalat vagy hil 
jól jár, ha a vezetőt tova 
re vagy tanulmányútra 1 
kor ugyanis nem tartóz| 
munkát, nem kell szár 
deket, hozzászólásokat. - 
kát, tájékoztató adatok! 
tatni, írni — mindenki | 
foglalkozhat. A legszei] 
álláspontok szerint petiid 
nek csak jól kell érteni 3 
déshez, s akkor székéből| 
csapások sem vethetik kJ

Hazánkban nincs v 
hangulat, de ki nem 1 
ilyen véleményeket? K 
lőtt még a „jól értesül 
káiról, az ilyen „rnegf 
halálos komoly bizo 
Pedig az ilyen vélemén; 
gatói nem is tudják. 
Pontjuk mennyire komo

Komolytalan, mondon 
De akkor miből ered? 
olyan vezetőkre, akik 
sukkal, életükkel indolj 
emberekben a vezetői mij 
felfogását?

Volt és van is. A sa 
a televízió közlemény 
rá példát találni ele 
száz vezetőből csak 
annak híre terjed, ar 
latait általánosítják.
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UTAZOTT

Magyar Szocialista 
lenti Bizottságának 
1 Egyesült Munkás, 
zottságának meg­
fon néhány napos 
>ba utazott. Kísé-

Móna Gyula, a 
lg agitaciós és pro­
fnak helyettes ve-
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Meditáció

a vezetőkről - káderpolitikánk ürügyén
Az MSZMP Debrecen városi Bi­

zottsága a napokban megtárgyalta 
i a pártszervek és -szervezetek ká­

derpolitikai tevékenységét, az álla­
mi személyzeti munka pártellenőr­
zését, amelynek során azt vizsgálta, 
hogyan áll Debrecenben a Köz­
ponti Bizottság 1973. november 28-i 
határozatának megvalósítása.
Számba vette a káder- és személy­
zeti munka valamennyi területét 
összes jellemzőjét.

A vezetők kiválasztásában, a ká­
derpolitika gyakorlásában a pártbi­
zottság határozott fejlődést állapí­
tott meg. Ezt bizonyítja, hogy a 
debreceni vezetőknek 1974-ben 78 
százaléka, ma 91 százaléka rendel­
kezik a munkaköréhez szükséges 
politikai iskolázottsággal. A káder­
politikai határozat megjelenése óta 
városszerte javult a vezetők szak­
mai felkészültsége, vezetőkészsége, 
tapasztalata.

A városi pártbizottság ugyanak­
kor feltárta a káderpolitika még 
meglevő gondjait is. A vezetők 
döntő többsége a hármas követel­
ményeknek megfelel, a szocialista 
erkölcs normái szerint él, dolgozik 
és irányít. Itt-ott azonban még elő­
fordul a szocialista erkölcs normái­
nak megsértése: a hatalommal való 
visszaélés, az anyagiasság, a dol­
gozókkal nem megfelelő viszony, a 
törvények és rendeletek megsérté­
se, elvtelenség, a belső ellenőrzés 
elmulasztása, jogos bírálat elfojtá­
sa, őszinteség hiánya is.

Debrecen vezető politikai testüle­
té megszabta az üzemi, intézményi 
pártszervek legfontosabb feladatait, 
többek között a vezetők és a beosz­
tottak kapcsolatának javításában, a 

, káder-, személyzeti munka demok­
ratizmusának fokozásában, az álla­
mi személyzeti munka pártirányí­
tásában. A káder- és személyzeti 
munka egészében nagy figyelmet 

, szentelt a vezetőknek. Méltán, mert 
társadalmunkban fontos szerepet 
töltenek be a gazdasági és a politi­
kai életben egyaránt.

Milyen a közfelfogás?
A pártbizottság testületé által is 

megfogalmazott eredmények, gon­
dok ismeretében akarva-akaratla- 
nul elgondolkodunk a vezetőkről.

Társadalmunknak kevés rétege 
van annyira reflektorfényben, mint 
a vezetők. Talán semmit sem fi­
gyelne^ az emberek annyira, mint 
a vezetők magatartását, munkáját.
Es sok e körül a zavaros gondolat 
is.

Egyesek szerint minden az első 
számú vezetőn múlik mondván, 
hogy ha kommunista módon, em­
berségesen, politikusán vezet, ak­
kor nem lehet semmi baj. Tehát 
csak tudomásul kell venni, hogy 
alsóbb beosztásban is emberek dol­
goznak, és a vezetői beosztásból 
nem következik, hogy mindig, 
mindenben a felsőbb vezető a leg- 
bölcsebb, legokosabb. Mások sze­
rint semmi sem múlik a vezetőn, 
„csak aláírja, amit eléje raknak’’, 
úgyis a szakemberek, a helyette­
sek irányítanak. Ismét mások sze­
rint a vállalat vagy hivatal csak 
jól jár, ha a vezetőt továbbképzés- 
re vagy tanulmányútra küldik, ak­
kor up^anis nem tartóztatja fel a 
munkát, nem kell számára beszé­
deket, hozzászólásokat, beszámoló­
kat. tájékoztató adatokat szolgál­
tatni. írni — mindenki a dolgával 
foglalkozhat. A legszélsőségesebb 
álláspontok szerint pedig a vezető­
nek csak jól kell érteni a helyezke­
déshez, s akkor székéből az „elemi 
csapások sem vethetik ki".

Hazánkban nincs vezetőellenes 
hangulat, de ki nem hallott még 
!,yen véleményeket? Ki nem hal­
ion még a „jól értesültek" plety­
káiról, az ilyen „meggyőződések” 
halálos komoly bizonygatásáról. 
Pedig az ilyen vélemények bizony­
gató! nem is tudják, hogy állás­
pontjuk mennyire komolytalan.

Komolytalan, mondom, írom ...
De akkor miből ered? Van példa 
olyan vezetőkre, akik magatartá­
sukkal, életükkel indokolják az 
emberekben a vezetői munka ilyen 
felfogását?

Volt és van is. A sajtó, a rádió és 
a televízió közleményeiből is lehet 
rá példát találni eleget. Ha pedig 
száz vezetőből csak egy is ilyen, 
annak híre terjed, annak tapaszta­
latait általánosítják.

Hz egy és a sok
Természetes — és ezért nem is 

terjed hire a többi kilencvenkilenc- 
nek —, hogy van aki erejét megfe­
szítve próbálja a rábízott kollektí­
vát vezetni; iparunk, mezőgazdasá­
gunk régi vagy új keletű nehézségei 
közepette keres megoldást munka­
erő-, nyersanyag-, gép- vagy valu­
taproblémákra, akinek kezében 
nem hullik szét a kollektíva, a gaz­
daság, az intézmény, a hivatal, a 
gyár. Az ilyen vezető is késő este 
kerül haza, csak épp a munka 
miatt, de arról a közvélemény nem 
értésül. Arról sem, hogy még sok­
szor épp az ilyen vezetők nem tud- 
nak igazán odahaza sem kikapcso­
lódni, mert éjszaka is álmatlanul 
forgolódnak, munkahelyi problé­
mákon töprengenek. Pedig a szív- 
infarktus ezek közül szedi legtöbb­
ször áldozatait.

Miért van így ? Miért az egyből 
általánosítanak?

Meggyőződésem, hogy valahol ez 
is társadalmunk demokratizálódá­
sából következik. Itt és ma igaz ... 
Mert nem nagyon érdekelte és nem 
is érdekelhette a munkást a kapi­
talizmus idején, hogy a gyárigaz­
gató (aki sokszor maga volt a tu­
lajdonos 's) mit csinál.

Ma érdekli, hogy él, mit csinál, 
hogyan vezet. S ha az említett száz­
ból az az egy felszínes, gyenge irá­
nyító képességű, beosztottjaival 
durva vagy elvtelenül felső kap­
csolatokat kereső, épp az ő gyá­
rukban, szövetkezetükben, hi­
vatalukban végzi tevékenysé­
gét, akkor hosszú időre megke­
seríti a kollektíva életét. Az az egy 
éraekli őket, nem a kilencvenki­
lenc. Az ilyen állapot megszünteté­
se pedig bizony rendszerint jó idő­
be beletelik, mert a felső párt-, ál­
lami, gazdasági szervek ellenőrzé- 
sei’ látogatásai során épp az ilyen 
belső légkör derül ki, világlík meg 
legnehezebben. Ugyanis az ilyen 
vezetői magatartás a legjobban 
eppen „alulnézetből" érzékelhető.

A rossz vezető arra is gondosan 
ügyel, hogy ne működjön jól a de­
mokrácia, a dolgozók ne tudják 
egyhamar feltárni az ottani állapo­
tokat. A helyi pártszervek, tömeg­
szervezetek pedig próbálják belül 
megoldani, „megbeszélni" a prob­
lémát, hogy ne teregessék ki a hi­
bákat. így aztán, ahogy a dolgozók 
szokták itt-ott mondani, „isten mal­
mai lassan őrölnek". Sok panaszle­
vél, vizsgálat, viszontvizsgálat és 
pártvizsgálat következik, míg vé­
gül megfelelő intézkedés születik.

Milyen következtetést lehet 
mindebből levonni? Többet Is.

Először azt, hogy a pártmunka 
minden területe közül talán a leg­
nehezebb a kádermunka. Másod­
szor azt, hogy a kádermunka is

munka. Ha pedig munka, akkor 
még a legkörvonalazottabb elvek 
és a legnagyobb gondosság mellett 
is előfordulhat selejt, és abból nem 
szabad általánosítani. Harmadszor- 
a vezetőnek mindig jobban ügyel­
nie kell arra, hogy véletlenül se 
szolgáltasson rossz példát semmi­
ben. A vezetés szolgálat, nem pri­
vilégiumokkal járó jutalom.

De még valamit hozzá kell tenni 
mmdehhez. Azt, hogy a káderki- 
választás, a kádeímunka sem egy- 
szer s mindenkorra jó vagy rossz 
hanem történelmileg fejlődő, vál­
tozó.

A munkásigazgatók
Amikor győzött Magyarországon 

a néphatalom, még nem voltak a 
pártnak magasan kvalifikált káde­
rei. A vezetők kiválasztásának mér­
céje csak a párthoz, a munkásosz­
tályhoz való hűség lehetett. Ne­
gyedmilliónyi munkásember került 
vezető pozícióba. A vezetést és a 
szakmát munka közben kellett el­
sajátítaniuk. Hogy ez a döntő több­
ségnek sikerült, bizonyíték rá egész 
mai jelenünk. Aztán, ahogy kezd­
tek megnyílni a nép fiai előtt az 
iskolák, egyetem kapui, úgy kez­
dett követelménnyé válni g foko­
zottabb szakmai hozzáértés, majd 
a vezetői készség, és felkészültség. 
Menet közben, gyakorlatban ková- 
csolódott ki a párt káderpolitiká­
ja is. Ma már törvény a politikai, 
a szakmai, vezetőkészségbeli hár­
mas követelmény. Csakúgy, mint a 
stabilitásra való törekvés és az em­
berséges megoldások keresése.

Végül azt is feltétlenül ie kell 
szögezni — a városi pártbizottság is 
felhívta a figyelmet erre —, hogy 
a munkahelyi kollektívák, a párt- 
és a tömegszervezetek is sokat te­
hetnek, ha kezdettől a vezető mel­
lé állnak, elvszerűen együtt dol­
goznak, egy irányba húznak, s nem­
csak akkor emelik fel szavukat, 
amikor már bajok vannak. Sok jó 
képességű vezetőt megmenthettek 
volna a munkahelyi kollektívák — 
mindenekelőtt a pártszervezetek — 
apró emberi hibáinak veszélyeitől, 
ha idejében figyelmeztetik, ha segí­
tenek a rossz tulajdonságokat le­
küzdeni.

Ehhez viszont az is szükséges, 
hogy a jóindulatú figyelmeztetése­
ket megszívleljék, s ne az ellenük 
való intrikának tekintsék. Az üzem, 
■ntézmény vagy szövetkezet min­
den vezetője a kollektíva része, 
nern fölötte és nem kívüle áll. Ahol’ 
ebből indulnak ki, és kölcsönösen 
akarják az együttműködést, ott jó 
a légkör, s becsülettel megy a mun­
ka is.

Hornyák András

Munkásőrök társadalmi munkaakciéja
A Nagy Októberi Szocialista For 

radalom 60. évfordulója tiszteleté­
re — a munkásőrség 20. születés­
napján — a berettyóújfalui II. Rá­
kóczi Ferenc zászlóalj komádi sza­
kaszának személyi állománya fel­
hívással fordult a megye munkásőr- 
alegységeihez, hogy a csepeli kezde­
ményezés jegyében vállaljanak la­
kóhelyükön társadalmi munkát. A 
társadalmi munkaakció keretében 
vállaljon minden munkásőr 20 óra 
társadalmi munkát, és segítse az 
„Egy üzem — egy iskola" mozgalom 
helyi akcióit.

A kezdeményező komádi mun­
kásőrök a vállaltak nagy részét 
már teljesítették. A helyi iskola 
úttörőcsapatát patronálva módszer­
tani segítséget adnak az úttörő­

in unkásőr szakaszok kiképzéséhez, 
és ugyanitt sportudvar kialakításá­
nál végeznek jelentős társadalmi 
munkát. A helyi kendergyár kör­
nyékén egy nap társadalmi mun­
kát végeznek, parkosítanak és ren­
dezik a gyár környékét. A Bihar 
Népe Tsz-ben az elavult, korszerűt­
len mezőgazdasági épületek bontá­
sában segítkeznek. Az ÁFÉSZ az 
új vendéglő-presszó környékének 
parkosításához, a KISZ nagyközsé­
gi bizottsága pedig a Körös menti 
ifjúsági hetek megrendezéséhez kap 
segítséget. Megrendezik a munkás- 
őrfeleségek találkozóját, és tovább 
mélyítik a sárospataki munkásőr- 
szakasszal kialakult barátságot.

Péter Imre

Múlttal a jelenért
Népfrontosok Fülöpön

Újabb 32S lakás
Elkészült a Mester utcai lakótelep 1029 lakása. Az első lakásokat 

1976 szeptemberében adták át, és 1977 májusában már a Honvéd— 
Bethlen utca sarkán végezték munkájukat a műszaki átvevők. A most 
elkészült 325 lakásos, erkélyes, tanácsi rendelkezésű épület első tömb­
jében már laknak, az utolsó lépcsőház lakásaiba a jövő héten költöz­
nek. A lakótelepen folyamatosan épülnek majd a kommunális épüle­
tek; iskola, óvoda, bölcsőde és üzletek. Az új lakótelep építésén kiemel­
kedő munkát végzett Abadin László kőműves, Szabó József kőműves, 
Major István festő, Gyönyörű Sándor villanyszerelő brigádja.

(Fotó: Kőszeghy)

Szélesítik az utat Fülöp község 
felé, rövidke szakasz van még hát­
ra, elkészülte után széles, jól jár­
ható út vezet a településre. Köny- 
nyen adódó, mégis kifejező jelké­
pet kínál az útépítés folyamata.

A község ugyanis néhány évtized­
del ezelőtt olyasmiről volt híres, 
ami egyáltalán nem adott okot a di­
csekvésre. Sokat ittak errefelé az 
emberek, s szinte mindent lehörpin- 
tettek, aminek volt valamennyi — 
lehetőleg minél magasabb — szesz­
tartalma. Lehet, nem illő ezt emle­
getni, de a változások mértékét en­
nek a „szokásnak” eltűnése talán 
mindennél szemléletesebben jelzi. 
Mint ahogy a készülő, széles út is 
közelebb hozza a világhoz az egy­
kori tanya mai lakóit. A húszas­
harmincas években még a rossz 
utakon is sokan indultak innen el a 
világba, végcélként az ígéret földjét 
látták maguk előtt valahol a tenge­
ren túl. Ma is keményen kell bir­
kózni a szegényes termőfölddel, de 
mostanában már egyértelműen az 
itt élők érezhetik győztesnek ma­
gukat.

Komoly játék
Igaz, ez az írás korántsem a falu 

történetéről akar szólni, még csak a 
mai helyzetéről sem kíván részletes 
képet adni. Ehhez a kis történelmi 
visszapillantáshoz annyiban van kö­
ze, hogy Fülöpön mostanában gyak­
ran esik szó a község múltjáról. 
Az érdeklődést „A Hortobágytól a 
Sárrétig" elnevezésű pályázat kel­
tette fel, amelyet a Hazafias Nép­
front megyei bizottsága hirdetett 
meg azzal a céllal, hogy a hajdú­
bihari kisközségeket bekapcsolja az 
ország nagyobb helységeiben örven­
detesen divattá váló önismereti­
honismereti mozgalomba. A pályá­
zat-vetélkedő — tulajdonképpen 
mindkét elnevezés illik rá — még 
nem kezdődött el, annak azonban 
máris híre jár, hogy Fülöpön na­
gyon komolyan veszik ezt a játé­
kot. Ez már önmagában is örvende­
tes. hisz a gyűjtések során sokan 
megismerkedhetnek a község ha­
gyományaival, múltjával. Az utolsó 
pillanatban — ahogyan egyik be­
szélgető partnerem említette — még 
fellelhetik és megmenthetik a múlt 
arra érdemes tárgyi és szellemi em­
lékeit. Valószínűleg a gyűjtések 
nem szolgálnak „szenzációs” felfe­
dezésekkel, a múltat azonban talán 
kézzelfoghatóbbá teszi, elősegíti 
szembesítését a jelennel.

Közelebb 
egymásból

Van azonban ennek az akciónak 
egy másik, talán még örvendete- 
sebb kihatása is. A közös munka és 
a közös cél közelebb hozza egymás­
hoz az embereket, némiképp újjá 
szervezi a falu közösségét is. Felve­
tődhet a kérdés, szükséges ezt kü­
lön is hangsúlyoznunk? Az ellenérv 
az lehet, hogy a falvakban úgyis 
mindenki ismeri egymást, ennélfog­
va egyetlen nagy közösséget alkot­
nak az itt lakók. Csakhogy ezek a 
nézetek nem számolnak a legutóbbi 
tíz évben bekövetkezett változások­
kal, melyek az életszínvonal emel­
kedésével, társadalmi átrétegező- 
déssel párhuzamosan erőteljesen át­
alakították az emberek egymáshoz 
való viszonyát is.

Czimbor Dénesné szavaiból idé­
zek: Az utóbbi években itt is ta­
pasztalható volt a régebben csak a 
városiakra jellemző befeléfordulás.
Én elsősorban a televízió hatásának 
tulajdonítom azt, hogy ez idő alatt 
valahogy zárkózottabbak lettek az 
emberek, a családon kívül nem na­
gyon kerestek más társaságot.

Azért szólaltattuk meg épp őt,

mert Czimbor Dénesné helyettes el­
nöke a községi népfrontklubnak, 
amely idáig is nagyon sokat tett 
azért, hogy ez a szemlélet megvál­
tozzék. A klub tavaly decemberben 
alakult, minden hónap első hétfő­
jén tartja foglalkozásait. A prog­
ramban olyan előadások szerepel­
nek, melyek sokak érdeklődését fel­
kelthetik:

— Volt egy zenei tárgyú előadás, 
„A népdal útja". Olyan jól sikerült 
a rendezvény, hogy utána még so­
káig ottmaradtunk, együtt énekel­
gettünk. Június elején „Ép testben 
ép lélek" címmel csinálunk egy já­
tékot az iskola udvarán. Kértünk 
mindenkit, úgy öltözzön, hogy sport 
is lesz.

Végiglapoztam én is a klub prog­
ramtervezetét. Szimpatikus és szük­
séges dolgokat találtam benne. Az 
eddigi rendezvények jól sikerültek, 
a „stabilizálás” után szeretnék to­
vább is bővíteni a lehetőségek kö­
rét. Nagyon lényeges kérdés azon­
ban az is, hogy hány embert képes 
megmozgatni a klub, milyen széles 
körben tud hatni. Jelenleg körül­
belül harmincán vannak, kialakult 
egy olyan csoport, amelynek tagjai 
jól érzik magukat egymás társasá­
gában, és bíznak abban is, hogy 
idővel többen csatlakoznak hozzá­
juk.

Az egyik vezetőségi tag, Rácz Já­
nosáé véleményét is megkérdeztem:

Most kérd 
a falu lélegezni

— Azt hiszem, ez a klub olyan 
valami, ami eddig még nem volt 
Fülöpön. Kicsit jelképesen úgy is 
fogalmazhatnék, hogy most kezd 
igazából lélegezni a falu, idáig na­
gyon jól ment a klubban minden. 
Azt persze látnunk kell, hogy egy­
előre még elég szűk azoknak a köre, 
akik felismerték, hogy érdemes a 
klubba járni, mert olyasmit ad, amit 
a faluban egyébként nemigen lehet 
megtalálni.

Aztán a vetélkedőre terelődik a 
szó.

— Rendkívül nagy volt a lelkese­
dés a megbeszélésen. Mindenki vál­
lalt valamilyen feladatot, s úgy tű­
nik, nagyon sokan lesznek a falu­
ból, akik örömmel vesznek részt eb­
ben a munkában.

A két asszonytól azt is megtudtam, 
hogy milyen programmal készülnek 
a fülöpiek. Felkutatják a régi folk­
lóremlékeket, a lakodalmi szokáso­
kat, köszöntőket, summásnótákat. A 
tárgyi emlékeket is összegyűjtik, és 
a legjavát egy régi, zsúpfedeles pa- 
rasztházban, eredeti környezetben 
akarják bemutatni. Az udvaron a 
múlt gazdasági eszközeit — szeke­
ret, faekét — állítják ki. Egy öreg 
néni vállalta, hogy asszonykórust 
szervez. A pedagógusok a falu tör­
ténetének megírására készülnek.

Egyöntetűen azt vallották, hogy a 
résztvevők nem a versenyben való 
esetleges sikeres szereplésért vál­
lalták ezt a feladatot, saját lakó­
helyüket akarják minél jobban 
megismerni, a különböző művelt­
ségű, érdeklődésű embereket szeret­
nék a pályázat révén egymáshoz 
közelebb hozni. S nem utolsósorban 
tartalmas szórakozási lehetőséget is 
remélnek ezáltal.

Fülöpön tehát megkezdődött egy 
folyamat, amely jelentős értékekkel 
gazdagíthatja a falu életét. Dr. Or­
bán László állatorvos, a helyi nép­
frontbizottság elnöke, dr. Mester 
Miklós, a klub elnöke, Farkas Fe- 
rencné, a klub titkára, Sándor Já­
nos pedagógus és mindenki, aki eb­
ben a munkában aktívan részt vesz, 
olyan célért dolgozik, amely meg­
érdemli a figyelmet és mindenek­
előtt az elismerést.

Sz. J.
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A Hajdú megyei Állami Építő- 
Vállalat szakszervezeti műve­

lődési bizottsága „Brigádunk önélet­
rajza” címmel pályázatot hirdet a 
vállalat szocialista brigádjainak. Az 
építőipari vállalat 180 brigádja kö­
zül 12 közösség nevezett be a pá- 
iyázatra, tíz fizikai és két admi­
nisztratív brigád.

Mi volt a céljuk a pályázat meg­
hirdetőinek? Az üzemtörténeti 
adatgyűjtés, illetve annak népsze­
rűsítése, a szocialista brigádmozga­
lom továbbfejlesztése és megújítá­
sa. Az írásbeli munkákban az el­
múlt húsz év krónikáját időrend­
ben dolgozták fel a közösségek, így 
a vállalat megalakulását, történetét, 
a szakma és a technológia változá­
sát.

1957-től napjainkig tanúi lehet­
tünk annak, hogy a munkaverseny- 
mozgalmakból (takarékossági, tisz­
tasági, munkamódszer-átadási stb.) 
hogyan alakultak ki először a kis 
létszámú munkabrigádok, majd 
többszöri átszervezés után a jelen­
legi (50—70 fős) szocialista brigá­
dok.

A szocialista brigádmozgalom 
kezdeteiről, minőségi átalakulásáról 
így vall az ipari főmérnökség Jó­
zsef Attila brigádja: „Az 1963-as 
évben rájöttünk, hogy beleestünk 
abba a hibába, ami abban az idő­
ben általános volt: csak a terme­
lési eredményeket vettük figyelem­
be. és ennek érdekében fejtettük ki 
tevékenységünket. Egymásról, egy­
más problémáiról elfelejtkeztünk

egyoldalúan fejlődtünk. De újra- 
kezdtük. Túl a munkán megkeres­
tük egymást, megismertük egymás 
életét, érdeklődni kezdtünk vállala­
tunk, üzemegységünk eredményei, 
gondjai iránt is.”

A konkrétumok számbavétele 
summázása mellett egy-egy jól si­
került munkásportré, őszinte han­
gú, önkritikus észrevétel jellemzi a 
dolgozatokat. „Írni nem tudunk, in 
kább cselekszünk, teszünk, csende 
sen végezzük a dolgunkat” — írja 
egy brigád. Hogy jól dolgoznak, azt 
a Népköztársaság Kiváló Brigádja, 
a Vállalat Kiváló Brigádja és 
aranykoszorús címek is bizonyítják. 
Dr. Bajnok Lászlóné főiskolai tanár 
és Boda Istvánné, a KLTE Gyakor­
ló Gimnáziumának vezető tanára, a 
brigádok patronáló! szerint is foly­
tatni kell ezt a kitűnő kezdeménye­
zést, és javasolták, hogy a jövő év­
ben „Munkáséletmód” címmel is­
mét hirdessék meg a pályázatot.

A vállalat szakszervezeti bizott­
sága tízezer forint jutalmat osztott 
ki a munkásközösségeknek. A jutal­
mat a brigádok közművelődési és 
sportrendezvényekre használhatják 
fel.

Első helyezést ért el a Klaioéda 
Szocialista Brigád (paneles főép.), 
második az Ady Endre Szocialista 
Brigád (ipari főm vasszerelők üze­
me). harmadik a Kandó Kálmán 
Szocialista Brigád (ipari főm., gép­
javító.

Tóth Dénesné

Megyei úttörőgála
A Hajdú-Bihar megyei Úttörő- 

vezetői Tanács és a Hajdú-Bihar 
megyei Művelődési Központ me­
gyei úttörőgála-bemutatót rendez 
május 22-én délelőtt 10 órai kez­
dettel Debrecenben, a Hungária 
Kamaraszínházban. A gála műso­
rában közreműködik a balmazúj­
városi úttörő fúvószenekar, a deb­
receni Lőwy Sándor Űttörőház 
Tücsök együttese, a nagykereki ci- 
teraegyüttes, a derecskéi művelő­
dési központ kisdobos tánccsoport­
ja, a Lőwy Sándor Űttörőház tánc­
csoportja, a komádi nevelőotthon 
tánccsoportja, a tanítóképző főis­
kola gyakorló iskolájának kisdobos 
kórusa, a Péterfia utcai Általános 
Iskola kórusa, a derecskéi műve­
lődési központ Paprika Jancsi 
bábcsoportja, a berettyóújfalui 3- 
as számú Általános Iskola Petőfi

éneklő raja, a hajdúnánási 3-as 
számú Általános Iskola éneklő ra­
ja, a hajdúböszörményi Zalka Má­
té úttörőcsapat irodalmi színpada, 
a hajdúhadházi Általános Iskola 
irodalmi színpada, a hajdúszobosz- 
lói 4-es számú Általános Iskola 
énektercettje, a püspökladányi Zo- 
ja Általános Iskola versmondója, 
a hajdúböszörményi 267-es számú 
Budai Nagy Antal úttörőcsapat 
vers mondója, a hajdúszoboszlói 4- 
es számú Általános Iskola hang­
szeres triója, a berettyóújfalui ze­
neiskola hangszeres szólistája, a 
váncsodi irodalmi színpad és a be­
rettyóújfalui 3-as számú Általá­
nos Iskola tánccsoportja.

A gálaműsor bevételét a rendező 
szervek az 1978-as VIT-alapra 
ajánlják fel.

ÜDÜLÉS
A — reméljük véglegesnek te­

kinthető — jó idő beköszöntésével 
sokszor már a nyári szabadság mi­
nél kellemesebb, hasznosabb eltöl­
tésének módozatait latolgatjuk, s 
persze ilyenkor az árkalkulációról 
sem feledkezünk meg. Az évi pihe­
nő eltöltésének kétségtelenül legol-
sóbb formája a szakszervezeti üdü­

lés, ezért is igen nagy a kereslet a 
beutalók iránt. A beutalók azonban 
nem csupán anyagi segítséget nyúj­
tanak a dolgozóknak — hisz a költ­
ségeknek negyedét kell fizetni —, 
hanem ez egyben az egész évi mun­
ka egyik jutalmazási formája is.

Nehéz eldönteni, hogy sok vagy 
kevés-e azoknak a száma, akik be­
utalóhoz jutnak. Ehhez némi tám­
pontot adhat a számadat, mely sze­
rint hazánkban évente minden ötö­
dik-hatodik dolgozó kap lehetőséget 
kedvezményes szakszervezeti üdü­
lésre. Figyelembe kell venni azt is, 
hogy a régi, nem ilyen céllal épült 
üdülők egy része éppen mostanában 
szorul felújításra, esetleg le kell 
őket bontani, így az új üdülőszállók 
építése ellenére a férőhelyek száma 
nem emelkedik túl gyorsan.

A Szakszervezetek Hajdú-Bihar 
megyei Tanácsának pénzügyi-gaz­
dasági osztályán készítik elő az 
üdülőjegyek szétosztását, amelyet az 
SZMT elnöksége hagy jóvá- Legfel­
ső szinten a SZOT irányítja ezt a 
munkát. Megyénk szervezett dolgo­
zói ebben az évben közel 9 ezer 
üdülőjegyet kapnak, illetve kaptak. 
Ezek zöme két hétre szóló belföldi 
pihenésre ad lehetőséget. Nő az 
olyan jegyek száma, amelyek házas­
párok vagy az egész család együt­
tes üdülését is lehetővé teszik. A 
felnőtteken kívül az idén is ezer 
iskolás korú gyermek számára biz­
tosítanak üdülést a nyári szünet­
ben. Sokan keresik évről évre a 
szanatóriumi beutalókat. Ezek a 
jegyek általában három heti pihe­
nést, gyógykezelést tesznek lehető­
vé. Ezenkívül iskolásoknak is szer­
veznek gyógyüdülést, elsősorban a

nem megfelelő egészségügyi vagv 
szociális körülmények között élő 
gyerekek számára. Minden évben 
van lehetőség bizonyos számú álla 
mi gondozott üdültetésére is- 

Kedveltek a dolgozók körében 
bel- és külföldi üdülőhajókra szol. 
beutalók. Utóbbiak révén az Al- 
Dunán, Becsben, Pozsonyban lehet 
pihenni. Ezenkívül az NDK, Len­
gyelország, Csehszlovákia és a Szov­
jetunió különböző tájain, városai­
ban is van lehetőség a szabadság 
^töltésére. Természetesen a külföl­
di üdülési lehetőségek aránya asze­
rint alakul, hogy hazánk mennyi 
külföldi dolgozónak tud hasonló le­
hetőséget biztosítani.

A hazai SZOT-üdülők jellegük 
szerint négy csoportba sorolha­
tók: magaslati üdülőhelyek, gyógy­
helyek, a Duna-kanyar és a Bala­
ton. Gyermeküdülők szinte az or­
szág minden részében találhatók.

Az üzemi, vállalati szakszervezeti 
bizottságok éppen ezekben a napok­
ban döntenek a nyári üdülőiegyélc 
szétosztásáról. Ezzel kapcsolatban 
érdemes megjegyezni, hogy a 
SZOT-üdülők legnagyobb része az 
év minden szakában tud vendége­
ket fogadni, tehát a nyári csúcs­
idényt el lehet kerülni azzal, ha 
valaki más időszakra kér jegyet. A 
tapasztalatok szerint ezekhez 
könnyebb is hozzájutni. A szerve­
zett üdülés kapcsán azt is érdemes 
megemlíteni, hogy a munkahelyek 
többsége a központi beutalókon túl­
menően is igyekszik dolgozói pihe­
nését biztosítani. Nagyon sok válla­
lat bérel, illetve épít üdülőket, így a 
szervezett üdülők száma megduplá­
zódhat.

Végül említsünk meg egy érde­
kes kezdeményezést, mely szerint a 
GYES-en levő kismamák ezentúl 
két éven aluli gyermekeiket is ma­
gukkal vihetik üdülni. Jelenleg mcv^ 
nem túl sok az ilyen jegyek száma" 
de remélhetőleg ez a lehetőség is 
bővülni fog a jövőben.

Sz. J.

Fejlesszük együtt 
a munkavédelmet!
A SZOT munkavédelmi osztályú 

pályázatot hirdetett, amelyen min­
den dolgozó részt vehet. A pályázat 
címe: Mit tennének a dolgozó em­
ber biztonságáért, a korszerű mun­
kavédelemért?!

Pályázni lehet a munkavédelem­
mel kapcsolatos bármely kérdés 
megoldására, továbbfejlesztésére 
szolgáló új, még be nem vezetett 
javaslattal, ötlettel, nem publikál"' 
tanulmánnyal. A pályázatokat el­
sősorban az alábbi témakörökben 
várják: a munkavédelmi szabályok 
előírások fejlesztése, végrehajtásá­
nak és betartásának módszerei, 
megszegésének következményei; a 
dolgozók — vezetők — munkavé­
delmi képzésének, továbbképzésé­
nek feladatai, követelményei, mód­
szerei; a munkavédelmi ismeret- 
terjesztés, nevelés módszerei, esz­
közei; a tudományosan és anyagi­
lag megalapozott tervszerű vállala­
ti munkavédelmi fejlesztés felada­
tai, különös tekintettel a beruházá­
sokra, rekonstrukciókra, üzembe 
helyezési eljárásokra; biztonság- 
technikai kérdések megoldásának 
műszaki és szervezeti feladatai, a 
legjellemzőbb baleseti veszélyfor­
rások felszámolása; a balesetek 
feltárásának, bejelentésének nyil­
vántartása, a baleseti okok valóság­
hű vizsgálatának, a kártérítési igé­
nyek elintézésének módszerei.

A pályázatokat, a beérkező javas­
latokat szakbizottságok értékelik. 
Minden hasznosítható elgondolást, 
ötletet felkarolnak, a legjobbakat 
500—5000 forint pályadíjjal jutal­
mazzák, illetve könyv- és tárgyju­
talmakat adnak ki. Az arra érde­
mes tanulmányokat, cikkeket a szo­
kásos honorárium fizetésével meg­
jelentetik.

A pályázatokat a SZOT Munka- 
védelmi és Propagandaközpont cí­
mén (1368 Budapest 5. Postafiók 
200.) 1977. október 31-ig várják.

30 ezer résztvevő 
az ŐFÉSZ-tagérlekezleteken

A szövetkezeti demokrácia leg­
fontosabb fórumait képviselő köz-, 
küldöttgyűlések, tagértekezletek 
befejeződtek a Hajdú-Bihar me­
gyében tevékenykedő fogyasztási, 
takarék- és lakásszövetkezeteknél.

Az 1976. évi tevékenység összeg­
zése, az idei tennivalók részletes 
ismertetése — a módosított szövet­
kezeti törvény alapján — már kül­
döttgyűléseken történt meg. A kül­
döttgyűlések előtt 17 ÁFÉSZ-nél 
tartottak megelőző tagértekezlete­
ket a végzett munkáról, össze­
gyűjtve a tagok javaslatait, hasz­
nos észrevételeit is. Két ÁFÉSZ- 
nél — Hajdúdorogon és Hajdúná­
náson — részközgyűlésekre került 
sor, mivel itt a tagság az említett 
szövetkezetek egyesülését tűzte 
napirendre.

Az ÁFÉSZ-ek által tartott kül­
döttgyűléseken 2071 meghívott vett 
részt. A fogyasztási szövetkezetek 
értekezletein 164-en mondtak vé­
leményt az ÁFÉSZ-ek tevékeny­
ségéről, illetve tettek jórészt köz­
érdekű javaslatokat.

A küldöttgyűléseket megelőző 
ÁFÉSZ tagértekezleteken 30 ezer 80 
szövetkezeti tag hallgatta meg az 
elhangzott beszámolókat. A napi­
renden szereplő kérdésekhez 1423- 
an fűztek véleményt.

A takarékszövetkezeti küldött- 
gyűléseken összesen 1782-en kép­
viselték a tagságot. Felszólalásra 
87 esetben került sor. A megyei 
takarékszövetkezetei? működési te­

rületén 218 tagértekezletet is tar­
tottak.

A lakásszövetkezetek közül ed­
dig 19-nél tartották meg a szövet­
kezeti demokrácia eme legfonto­
sabb tórumait.

Az elhangzott igazgatósági be­
számolók általában színvonalasak 
voltak, és jól tükrözték az elért 
eredményeket, a szövetkezeti moz- 
galom előtt álló legfontosabb ten­
nivalókat; különös figyelemmel az 
MSZMP KB 1976. decemberi ülé­
sének, valamint a fogyasztási szö­
vetkezetek VIII. kongresszusának 
alapvető iránymutatásaira.

A tanácskozásokon véleményt 
formálók zöme elismeréssel szólt a 
megyében tevékenykedő fogyasz­
tási és takarékszövetkezetek ered­
ményes munkájáról. A szövetke­
zetek egyesülése óta végzett tevé­
kenységet legtöbben szintén pozi­
tívan értékelték.

A kritikát gyakorlók legtöbbje 
mindenekelőtt a vendéglátás szín­
vonalának további javítására, a 
felvásárlási árak aránytalanságai­
nak kiküszöbölésére, a kisgépek és 
más mezőgazdasági felszerelések 
árusításának fokozására, a takar­
mányféleségek választékának nö­
velésére, a tanyai boltok áruellá­
tásának javítására, továbbá a ta­
karékszövetkezeti ellenőrzés fej­
lesztésére, a törzsgárda tagok fo­
kozottabb megbecsülésére hívta fel 
az intézkedésre jogosultak figyel­
mét.

KICSINYEK
NAPJA

Bensőséges ünnepséget tar­
tottak május 15-én Debrecen­
ben, a Péterfia utcai ének-ze­
ne tagozatú iskolában. A „ki­
csinyek napján” az iskola alsó 
tagozatos tanulói léptek fel dal­
lal, tánccal, jelenetekkel, hang­
szeres zenével. Minden osztály 
és napközis csoport bemutatta 
gondosan előkészített műsorát.

A képen: Az iskola bábosai­
nak bemutatója

|xxxxxxxxxxxxxxxxxx forgácsok, ^^'^^'«^^^^^xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

I Egyszerű
Tégláson megváltoztatták a 

gyógyszertár nyitva tartásának 
idejét. Az új rend szerint a pa­
tika délelőtt is, délután is to­
vább fogadja a gyógyszert ki­
váltani akarókat, mint ameddig 
a körzeti orvos rendelése tart. 
Logikus intézkedés, így van 
rendjén, hadd kapja meg a szük­
séges orvosságot idejében az a 
beteg is, aki utolsónak szabadult 
a rendelőből.

Szót is csak azért érdemel 
mindez, mert a változtatás nem 
felettes szerveknek jutott eszé­
be, hanem a Hajdúsági Iparmű­
vek dolgozói tették szóvá arra 
alkalmas fórumon. Szóltak, az 
'Uelékesek intézkedtek, s egy 
korábban gyakori bosszúság 
forrása ezzel megszűnt. Egysze­
rű dolog, így kell — kellene — 
ennek történni másutt és más­
kor is.

ahol kisebb az idegenforgalom, 
elvonják a szokásos sörmennyi­
séget, s átviszik oda, ahova több 
külföldit várnak. Gondolom, ez 
eddig is így történt, legfeljebb 
nem jelentették be a nyilvános­
ság előtt.

Ha viszont így van, akkor len­
ne egy javaslatom. Ne áruljunk 
zsákbamacskát, nevezzük meg 
pontosan, melyek azok a hely­
ségek, ahonnan elvonják, s me­
lyek, ahova többletet szállíta­
nak. Jó lenne talán ezt feltűnő 
módon jelezni is, esetleg a köz­
ség vagy a város kezdetét jelen­
tő táblán betűjellel. „SV” — sör 
van — és „SE” — sör elvonva — 
egyértelműen mutatná a tikkadt 
vándornak, érdemes-e betérnie 
a helybeli vendéglátó-ipari egy­
ségbe, vagy keressen inkább egy 
tiszta vizű kutat.

tótermék íróinak még nem ju­
tott volna tudomására, hogy eb­
ben a városban immár mond­
hatjuk, évek óta rendszeresen 
játszanak igazi utcaszínházát? 
Ügy, ahogy az a nagykönyvben 
írva van, s úgy, ahogy azt a kö­
zönség látni szereti ?

Döntés

Itt is van

Elvonás
Hallgattam a minap a televí­

zióban egy kereskedelmi illeté­
kes nyilatkozatát az örökzöld té­
máról, a nyári sörellátásról. 
Mint őszintén bevallotta, az idén 
nyáron sem lesz annyi sör ha­
zánkban, amennyit magunk és 
vendégeink inni szeretnénk. Mi 
tehát a megoldás? Átcsoportosí­
tás. Vagyis azokról a vidékekről,

Utcaszínházakról ír a Film, 
Színház, Muzsika múlt heti szá­
ma. Külföldi példákon magya­
rázza a szerző, mi is az tulaj­
donképpen, s miért népszerű a 
nagyvilágban. A cikk végére 
említésként odaírja azt is, hogy 
a szegedi Dóm téren és Szent­
endrén már hazánkban is tör­
téntek hasonló kezdeményezé­
sek.

Debreceni lakosként egy kis 
hiányérzettel tettem le az újsá­
got. És Debrecenben? Lehetsé­
ges, hogy a legilletékesebb saj-

A döntés a Népstadionra ma­
radt — ezzel a címmel közölte 
tudósítását csütörtökön a Nép- 
szabadság sportoldala a nem va­
lami kellemes emlékeket hagyó 
szovjet—magyar labdarúgó-
mérkőzésről. Ezek szerint tehát
— morfondíroztam magamban
— hazánk legnagyobb sportléte­
sítménye mondja ki a döntő szót 
a nagy kérdésben, ki jut tovább 
a világbajnoki címért való ver­
sengésben. Kétségtelenül tekin­
télyes szerv — vagy minek ne­
vezzem —, van benne sok tonna 
beton, vas, salak, talán milliós 
nagyságrendben is számolható 
fűszál. Vajon szavazni is fog­
nak? Vagy csak úgy egyszerűen 
kimondják, kié legyen az öröm, 
s kié a bánat? Jó lenne azt is 
megtudni, mikor dönt a Népsta­
dion. Hátha valamelyik plety­
kás természetű lelátó jövő szom­
batnál hamarabb is „kiszivá­
rogtatná" a határozat lényegét, 
s akkor a görögöknek már nem 
kellene ide utazniuk.

(n)

Beethd 
a Jármű
Beethoven halálári 

március 26-án volt, 
hónappal elmúlt, méd 
teket rendeznek nál 
Debreceni MÁV F.| 
mindig kegyelettel 
emlékét. Már meg! 
évében. 1927-ben, h| 
alkalmából ünnepi 
műveiből. A legutóbil 
tartott hangversenyen 
Járműjavító gyönyör! 
me a Beethoven mű| 
megével, s a tömött 
dolgozók nagy érdekld

Bevezetésként a f| 
szerzett III. Leonóra-f 
amelyik nagyszer űen I 
cselekményének, alaki 
mai vonásait. A zenei 
re juttatta Leonóra, 
vési szeretet magasztl 
kát. A nyitány előaq 
trombitaszólót, amely) 
s egyben az ártatlanif 
badulását jelzi.

Az est fénypontjai 
zongoraművész elöal 
Esz-dúr zongoraversel 
tációjával remekelt 
goraverseny minden 
lóan beérett, hiszen 
képpen a múlt év ded 
métlése volt. Bánki el 
a kadenciális futamol 
érzéssel. Hangszínekbl 
tikus elképzeléssel tel 
tűnt a II. lassú tétel| 
Csak sajnálhattuk, 
nem toldotta meg műs

A tartalmas műso) 
sós, élénk előadásai 
1802-ben keletkezett 
rés végrendeletével ej 
ból áradó optimizmus 
végrendelet keserű,
A tréfás, humoros r< 
juttatta a zenekar, s| 
akadtunk kissé elnagj

Az orkesztert a gyi 
nekar állandó karnaj 
vezényelte. Kitűnő 1 
kintésére jellemző, he 
utolsó számát partitúr] 
Mozdulatai világosak 
mrndkét kezével, csaíj 
ben, amelyeket ki 
rokonszenves volt. 
ünnepelte őt is.

HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ - 1977. MÁJUS 22.

7

A mai
Május elején rendel 

kolci filmfesztivált. E,| 
ba szánt kisfilmek kel 
zönsége elé, valamint | 
zások napirendjére.

A fesztivál prograrrl 
szerepelt a különbőz) 
ból, közülük a legnagl 
mentumtilmek peregitf 
ciós filmet is igen nagl 
közönség. A népszerűi 
amelyek korábban val 
tak Miskolcon, most hl 
találtak, és ennek okai 
a fesztivál nézőiben l| 
Gyula akadémikus 
zsűri döntése már bizcl 
só előtt ismert, felsorl 
annyi azonban megerrí 
megoszlása is a doki) 
szintjét és az e fesztivl 
nyét húzza alá. A fesJ 
tendő SZOT-dijat Hús) 
re (Tetszés szerint) 
ihletésű és szárnyalást! 
módozatain, az egyedi I 
száriás különbözősége! 
tása nyerte. Ugyanez! 
filmkritikusok díját, vl 
rátöri díjat (operatőrjt) 
Borsod megye díját (J 
című dokumentumfilrr! 
böző kategóriadíjak k) 
ség ben vannak a doki) 
portfilmek, tehát egy) 
Az animációs filmek) 
hogy Miskolc város c) 
Nekem az élet teccik 
ja kapta, és a kategórrJ 
filmje vitte el. |

Mind a díjazott filmd 
volt módunk felsorolni!
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Beethoven-est 
a Járműjavítóban
Beethoven halálának 150. évfordulója 

március 26-án volt, s bár ez csaknem két 
hónappal elmúlt, még mindig Beethoven-es- 
teket rendeznek nálunk is, másutt is. A 
Debreceni MÁV Filharmonikus Zenekar 
mindig kegyelettel ápolta a nagy mester 
emlékét. Már megalakulásának negyedik 
évében. 1927-ben, halálának centenáriuma 
alkalmából ünnepi hangversenyt rendezett 
műveiből. A legutóbbi, május 16-án meg­
tartott hangversenyén zsúfolásig megtelt°i 
Járműjavító gyönyörű, hatalmas kultúrter­
me a Beethoven művészetére áhítozók tö­
megével, s a tömött széksorok igazolták a 
dolgozók nagy érdeklődését.

Bevezetésként a Fidelio című operájához 
szerzett III. Leonóra-nyitány csendült fel 
amelyik nagyszerűen összesűríti az opera 
cselekményének, alakjai karakterének drá­
mai vonásait. A zenekar vonzóan kifejezés­
re juttatta Leonóra, a hősnő alakját a hit­
vesi szeretet magasztosságát kifejező’muzsi­
kát. A nyitány előadásából kiemelhetjük a 
trombitaszólót, amely a miniszter érkezését 
s egyben az ártatlanul szenvedő rabok sza­
badulását jelzi.

Az est fénypontját Ránki Dezső a fiatal 
zongoraművész előadása képezte’ aki az 
Esz-dúr zongoraverseny szólójának’interpre- 
taciojaval remekelt. Mélyen átérezte a zon­
goraverseny minden ütemét, előadása kivá­
lóan beérett, hiszen produkciója tulajdon­
képpen a múlt év december 30-i koncert is­
métlése volt. Ránki előadása lélekkel teljes, 
a kadenciális futamokat mindig megtöltötte 
érzéssel. Hangszínekben gazdag játéka poé- 
tikus elképzeléssel telített. Ez különösen fel­
tűnt a II. lassú tétel önfeledt dalolásában. 
(Lak sajnálhattuk, hogy ráadásszámmal 
nem toldotta meg műsorát.

A tartalmas műsor a II. szimfónia stílu­
sos, élénk előadásával fejeződött be. Ez 
1802-ben keletkezett Heiligenstadtban, a hí­
res végrendeletével egyidőben. A szimfóniá­
ból áradó optimizmusa mélységesen elüt a 
végrendelet keserű, életunt tartalmától. 
A tréfás, humoros részeket jól kifejezésre 
juttatta a zenekar, s csak az első tételben 
akadtunk kissé elnagyolt tolmácsolásra.

Az orkesztert a győri Fiiharmonikus Ze­
nekar állandó karnagya, Jancsovics Antal 
vezényelte. Kitűnő memóriájára, jó átte­
kintésére jellemző, hogy műsorának első és 
utolsó számát partitúra nélkül vezényelte 
Mozdulatai világosak, nem mindig dirigál 
mindkét kezével, csak azokban a részletek­
ben, amelyeket ki akar emelni. Irányítása 
rokonszenves volt, s a közönség lelkesen 
ünnepelte őt is.

Sonkoly István

X
myes Gyula művéből készít televíziós 

Ilimet Hintsek György rendező „Az ün­
nepelt” címmel. A történet S*elöli Sán­
dor követte választásának idején játszó­
dik. 1 elöli szerepét Szacsvay László 
játssza, Jókait Nagy Gábor alakítja, 
Szendrey Júlia Hűvösvölgyi Ildikó. Ope- 
ratór Cziibiirkíi György

Erdélyi János 
könyvművészeti kiállítása
Erdélyi János könyvművészeti, tipográfiai 

munkáiból rendez kiállítást a debreceni 
Kossuth Lajos Tudományegyetem könyvtá­
ra, az Alföldi Nyomda és a Zrínyi Nyomda 
az Egyetemi Könyvtár kiállítótermében. Er­
délyi János mai könyvművészetünk egyik 
legjelentősebb alakja. 1913-ban született, a 
harmincas években megismerkedett a leg­
korszerűbb tipográfiai stílus, a Bauhaus- 
tipográfia elemeivel. 1940-től Bíró Miklós 
kis nyomdája, 1942-től a Terézvárosi Nyom­
da művezetője volt. 1950-ben a Vörös Csil­
lag (a mai Zrínyi) Nyomdába került, 1976- 
lól e nyomda művészeti igazgatója.

Munkássága sokoldalú: a képes díszkiad­
ványoktól a politikai, tudományos, isme­
retterjesztő könyveken, folyóiratokon, a mi­
niatűr könyveken keresztül a katalógusokig, 
plakátokig, igen sokféle kiadványt terve­
zett. A művész sikereit hazai és külföldi ki­
állításokon kapott díjak, a háromszoros 
Könnyűipar Kiváló Dolgozója cím, a Mun­
ka Érdemrend ezüst és arany fokozata, a 
Haza Szolgálatáért Érdemérem és a Tótfa- 
l"si Kis Miklós-díj jelzik.

A Kossuth Lajos Tudományegyetemen 
rendezett kiállítást — könyveket, folyóira­
tokat, katalógusokat, miniatűr könyveket, 
plakátokat mutatnak be — május 23-án, 
hétfőn 16 óra 15 perckor Juhász Ferenc 
Kossuth-díjas költő nyitja meg a művész 
jelenlétében. A kiállítás alkalmából május 
23-án délelőtt 9 órai kezdettel az Egyetemi 
Könyvtár olvasótermében könyvművészeti 
előadás* rendeznek. Juhász Ferenc: A könyv 
és az ember, Haimann György egyetemi ta­
nár, Gutenberg-díjas: Hol volt ..Tótfalusi 
Kis Miklós amszterdami műhelye?, Erdélyi 
János pedig: A könyv esztétikája címmel 
tart előadást.

4 magyar kisfílmek számvetése
Május elején rendezték meg a XVII. mis­

kolci filmfesztivált. Ez alkalommal a mozik­
ba szánt kisfilmek kerültek a fesztivál kö­
zönsége elé, valamint a szakmai tanácsko­
zások napirendjére.

A fesztivál programjában hatvanöt film 
szerepelt a különböző kisfilm-kategóriák- 
ból, közülük a legnagyobb sikerrel a doku­
mentumfilmek peregtek. De néhány animá­
ciós filmet is igen nagy tetszéssel fogadott a 
közönség. A népszerű, tudományos filmek, 
amelyek korábban valóban népszerűek vol­
tak Miskolcon, most hűvösebb fogadtatásra 
találtak, és ennek oka talán nem elsősorban 
a fesztivál nézőiben keresendő. Az Ortutay 
Gyula akadémikus elnökletével működő 
zsűri döntése már bizonyára a legtöbb olva­
só előtt ismert, felsorolása itt szükségtelen, 
annyi azonban megemlítendő, hogy a díjak 
megoszlása is a dokumentumfilmek magas 
szintjét és az e fesztiválon jelentkező fölé­
nyét húzza alá. A fesztivál fődíjának tekin­
tendő SZOT-díjat Huszárik Zoltán, A piace­
re (Tetszés szerint) című, képzőművészeti 
ihletésű és szárnyalású, a gyász és a halál 
módozatain, az egyedi gyász és a tömegmé­
szárlás különbözőségein meditáló lírai alko­
tása nyerte. Ugyanez a film nyerte el a 
filmkritikusok díját, valamint az egyik ope­
ratőri díjat (operatőrje Jankura Péter volt). 
Borsod megye díját Csőke József Pedig ... 
című dokumentumfilmje kapta, és a külön­
böző kategóriadíjak között is döntő több­
ségben vannak a dokumentum-, illetve ri­
portfilmek, tehát egyazon stúdió munkái. 
Az animációs filmek sikerét bizonyítja, 
hogy Miskolc város díját Macskássy Kati 
Nekem az élet teccik nagyon című munká­
ja kapta, és a kategóriadíjat Foky Ottó Báb­
filmje vitte el.

Mind a díjazott filmek, amelyeket itt nem 
volt módunk felsorolni, mind azokon kívül

jó néhány megérdemelnék a külön mélta­
tást, de itt csak néhányat jegyzünk fel. Fel­
tétlenül külön említést érdemel Gyarmathy 
Lívia Magányosok klubja című filmje, 
amely társadalmunk mai életének egy rend­
kívül égető, szorongató feladatát tárja fel, 
és Magyar József Tűzben! című, az 1975-ös 
lyukóbányai bányatűz hőseiről készített do­
kumentumfilmje. E két film egyébként ka­
tegóriadíjban részesült. De szólni kell olyan 
animációs filmről, mint Varsányi Ferenc 
Mézestáncos, vagy Gémes József Sün bará­
tom című alkotása. És mindenképpen külön 
említést kíván két dokumentum-riportfilm. 
Az egyik Magyar József munkája, a Csak 
az aréna?, amely igen jó művészi megfogal­
mazásban az ellen foglal állást, hogy mi 
sokkal inkább nézők vagyunk a sportban, 
sőt egyre inkább nézők vagyunk, ahelyett, 
hogy magunk sportolnánk, s ugyanakkor az 
élsport túlzott patronálása mellett elsikkad 
a tömegsporttal való törődés. A másik film 
alkotója Szálkái Sándor, a címe pedig A cső, 
és egy Szekszárdon történt távfűtésivezeték­
építés körüli bürokratikus embertelenséget 
állít pellengérre. \

A XVII. miskolci filmfesztivál legfőbb 
erénye a közönséghez való közelítés volt. E 
tekintetben igen jól teljesítette vállalt köz- 
művelődési feladatát. A fesztivál egésze azt 
tanúsítja, hogy nem kevés gonddal küzd 
még napjainkban is a magyar kisfilmművé- 
szet, és egyre inkább követelőén szükséges­
sé válik valamifajta integrálódás, ami nem­
csak a műfaji határok merevségének felol­
dását kívánja, hanem a különböző stúdiók­
ban, vagy éppen a televízióban készült fil­
mek és a közönség találkozásának egysége­
sítését is: azaz mind több mozifilm kapjon 
helyet a képernyőn és fordítva.

Benedek Miklós

Körkép a megye múzeumairól 
és kiállítóhelyiségeiről

Nyár és idegenforgalom: köztudottan üsz- 
szekapcsolódó fogalmak. Természetesen nem 
azonos módon a különféle intézmények, vi­
dékek, helységek, művelődési vagy szórakoz­
tató fórumok esetében.

Azt tehát, hogy éppen most beszélgetünk 
Bankó Imrével, a Déri Múzeum igazgatójá- 
val, nem annyira a múzeumok nyárra vár­
ható, újdonságainak, idénykiállításainak 
előzetes bemutattatása indokolja, inkább a 
múzeumi hálózat jelenlegi helyzetének, ál­
lapotának megismertetése az olvasókkal. 
Vagyis annak rövid összefoglaltatása, mi 
várja a megye múzeumaiba látogató turis­
tákat — helybelieket vagy éppen külföldie­
ket: Debrecenben, Hajdúböszörményben, Bal­
mazújvároson, Hajdúszoboszlón. Berettyóúj­
faluban, Püspökladányban s a kiállítóhelye­
ken, emlékházakban: Álmosdon, Nagykereki- 
ben, Bakonszegen, Tiszacsegén, Hajdúhadhá- 
zon és Hajdúdorogon, s mi az, amit hiábá' 
keresnek a látogatók, milyen gondjai, ne­
hézségei vannak a hálózat egyes múzeumai­
ban a szervezetnek.

Ismeretes, hogy a Déri Múzeumot éve­
kig tatarozták, felújítási munkálatokat vé­
geztek rajta, § hogy e munkák befejeződé­
sével, tavaly kezdték a gyűjteményt vissza­
költöztetni az eredeti helyére. Mit lát pilla­
natnyilag a látogató a Déri Múzeum épüle­
tében, s mikorra várható a múzeum vala­
mennyi állandó kiállításának megnyitása?

— Látható két időszaki kiállítás, körülbe­
lül októberig: az egyik a debreceni kerámiá­
kat, a másik a Déri-gyűjtemény népi textil­
hímzéseit mutatja be. Kész a Munkácsy-te- 
rem, a Medgyessy-művek kiállítása, s a 
földszinten két bemutató: az egyik népmű­
vészeti, a másik a környék, a Hortobágy 
madárvilágát illusztrálja. Október elsején, 
tehát a múzeumi és műemléki hónap tiszte­
letére nyitjuk meg a még hiányzó kiállításo­
kat- Az első emeleten komplex helytörténeti 
bemutató lesz: képzőművészeti, néprajzi, ré­
gészeti s egyéb anyagok együttese, két nagy 
történeti szakaszra osztva. A második emelet 
a Déri-hagyatéké: itt rendezzük el a fegy­
vertörténeti kiállítást, a Déri-gyűjtemény 
régi képanyagát, az ónművesség, az üvegmű­
vészet, a kerámiagyűjtemény reprezentáns da­
rabjait, képviselőit, s ezek mellé stílushű 
bútorokat teszünk. A képanyaggal együtt a 
kisplasztikákat is kiállítjuk. A múzeumi hó­
nap megnyitóját egyébként idén a Déri Mú­
zeumban rendezik meg, s ennek nemcsak 
a múzeum immár végérvényes és teljes 
anyagú megnyitásának eseménye az oka. ha­
nem a múzeum alapításának 75 éves évfordu­
lója is. Ezt az ünnepi alkalmat az ország 
műkincseiből válogatott kiállítással is kö­
szönteni fogjuk.

— A felújítás, az épület külső és belső 
rendbetétele nyilvánvalóan nem jelenti azt, 
hogy a Déri Múzeum most már problémák, 
nehézségek, gondok nélkül maradt.

— Bármily furcsa: a gondjaink szaporod­
tak. Az átépítés nem oldotta meg a múzeum 
régi és alapvető baját: a helyhiányt. A dol­
gozói létszám nőtt, a gyűjtemény az elmúlt 
négy évben nagyobb ütemben szaporodott, 
mint azelőtt tíz év alatt: de nincsenek meg­
felelő raktárhelyiségeink, nem túdunk mű­
helyeket berendezni, nem tudunk korszerű 
és egyre nélkülözhetetlenebb technikai esz­
közöket vásárolni — például a szinte hasz- 
nálhatatlanul kicsi fotóműhely részére —, 
nem tudjuk a kisegítő és a technikai sze­
mélyzet létszámát növelni, mert nem tud­
nánk munkateret biztosítani számukra. Nincs 
adattárunk, mert azt közművelődési teremmé 
kellett átalakítanunk. Országos viszonylat­
ban is a Déri Múzeumban található az egyik 
legjobb múzeumi szakkönyvtár: de nincs ol­
vasótermünk, ahol a kutatók dolgozhatná­
nak, mert azt is más célokra kellett használ­
nunk- Mindebből az is következik, hogy a 
gyűjtemények gondozása, megfelelő kezelése, 
restaurálása is komoly nehézségekbe ütkö­
zik minduntalan, vagyis lassan vitathatatlan­
ná válik, hogy a Déri Múzeum gyűjteménye 
kinőtte a múzeum épületét.

— Négy kisebb, vidéki múzeuma van a 
megyei múzeumi szervezetnek. Mutassuk be 
ezeket is.

— A legnagyobb, legjelentősebb gyűjtemé­
nye a hajdúböszörményi Hajdúsági Múzeum­
nak van. Nagyszerű állandó kiállításokkal 
várja a látogatókat, jó időszakos bemutatók­
kal: de a látogatók száma ezekhez az érté­
kekhez viszonyítva kicsi. Ügy vélem, az ide­
genforgalmi szerveknek jobban be kellene 
kapcsolniuk ezt a várost és múzeumát a me­
gye idegenforgalmi életébe. Helyhiánnyal 
persze itt is küszködnünk kell: évek óta kér­
jük, hogy az épületben levő vegyesboltot 
költöztessék máshová, így nemcsak kiállító­
helyiségeket, raktárát nyernénk, de a nagyon 
értékes, műemléki udvart is birtokunkba ve­
hetnénk. A helyzet pillanatnyilag biztató, a ta­
nácsi szervek a segítségünkre vannak. Ennek 
egyik jele az is, hogy a tanács megvette a Káp­
lár-házat, így jövő tavasszal megnyithatjuk a

Káplár Miklós-emlékkiállítást, s már a 
miénk a XVIII. századi Győrössy-ház fele is 
Ezt az épületet a Dornai-hagyaték otthonául 
szánnánk. Hasonló a helyzet Hajdúszobosz­
lón. a Bocskai István Múzeum esetében: a 
tanács ugyanis nekünk adja a régi, közép­
iskolai leánykollégium épületét. A múzeum 
terjeszkedését ebben a városban a hallatla­
nul nagy idegenforgalom is indokolttá teszi. 
A Balmazújvárosi Múzeum sajnos ugyancsak 
raktár nélküli, a terjeszkedésre semmi remé­
nyünk. Ez is akadályozza a fejlődést, bár 
mint új szervezésű múzeumnak jó, biztató a 
tudományos munkája, s a közművelődési 
tevékenysége is. A berettyóújfalui Bihari 
Múzeum esetében nagyon sajátos gondjaink 
vannak. A múzeum elhelyezése jó, látogatott­
sága is, de, bár a múzeum csak 1974-ben 
alakult, a gyűjteménygyarapodás máris 
olyan ütemű, hogy új, nagyobb épületre vol­
na szükség. Ez persze nem olyan könnyű 
feladat a tanács számára, mi is belátjuk ezt, 
érzékeljük a gondokat: de a tények, tények. 
Ez a múzeum — épp a fejlődés ilyen bámu­
latos ütemével — azt bizonyítja, hogy itt a 
múzeum létesítése égető társadalmi igényt 
elégített ki. Itt kell megemlíteni a herpályi 
rom ügyét: lassan ugyanis szinte széthordják 
a látogatók, téglánként, kövenként. Valami­
féle őr kellene ide, s raktárféle. hogy az itt 
talált darabokat itt is tudjuk tárolni — és 
bemutatni- Fantáziát látnék egy bekötőút- 
ban, egy presszóban: a pihenőhely vunzaná 
a turistákat, főképpen az autósokat. A püs­
pökladányi Karacs Ferenc Múzeum talán 
reményekre jogosít bennünket. Mert az 
igaz, hogy két éve keresi a tanács a házat 
amelyet a gyűjtemény részére megvenne — 
de remélhetőleg most már rálelt a megfele­
lőre egy szép és jó helyen álló épület „sze­
mélyében”.

— Számos kiállítóhely, emlékhely találha 
tó a megyében. Ügy tudom, ezekkel kapcsu 
latban is több gondja van a megyei szerve 
zetnek.

— Az első és a legnagyobb: annak idején 
amikor a kiállítóhelyek létrehozását eldön 
lőtték, nem tisztázták kellőképpen, hogy k: 
köteles gondoskodni a kiállítások, az épüle­
tek fenntartásáról. így azután az a koránt­
sem kielégítő gyakorlat alakult ki, hogy 
részben a helyi tanácsok, részben a múzeum, 
mikor melyik bírja. Például említhetem az 
Álmosdon levő Kölcsey-házat. Nagyszerű 
könyvtárat is berendeztek ott, a pincében 
borászati kiállítást készítettünk — ez tehát 
rendben is volna. De most megvettünk egy 
teljes kovácsműhelyt, szeretnénk a közönség 
számára is láthatóvá tenni: de a tanács nem 
tudja megvenni a hozzá való épületet is. A 
bakonszegi Bessenyei-házzal kapcsolatban 
az a legfőbb problémánk, hogy romlik, pusz­
tul az épület. Ez a karbantartási gond talán 
a tiszacsegei zsellérház esetében a legkomo­
lyabb Nemcsak a pénz hiányzik ugyanis a 
javítására: de hiányoznak, egyre fogynak 
azok a szakemberek is, akik például sövényt 
tudnak fonni, tetőt nádazni, tapasztani. És 
ha mégis akad egy-kettő néha: nincs megfe­
lelő jogcím arra. hogy a munkabérüket kifi­
zessük. A hadházi Földi János-emlékházat 
talán egy hónapon belül megnyithatjuk — 
az épület használhatatlansága miatt ugyanis 
a kiállítás két évig zárva volt. Ha Herpállyal 
kapcsolatban egy presszó megnyitását emlí­
tettem, úgy a nagykereki Bocskai-várkas- 
télyról és a kiállításról szólva határozottan 
azt kell mondanom: tűrhetetlen, hogy a 
Bocskaiak egyetlen megmaradt kastélyában 
hírhedt kocsma tanyázzon. A helyzet a kö­
vetkező: a kastélyban több művelődési in­
tézmény is helyet kapott a kiállítás mellett. 
Itt van a könyvtár, a művelődési ház egyik 
terme, itt a mozi, az öregek napközi otthona 
— a konyhával, étkezdével együtt —, s itt 
van az a presszónak becézett kocsma, amely 
mindig tele van részegekkel: lévén, hogy ez 
a központtól elég távol eső helyiség teljesen 
kiesik a társadalmi, azaz az asszonyi ellen­
őrzés alól. Mellesleg alighanem ez az egyet­
len művelődési intézmény, amelyben szeszes 
italt árusítanak. Ez a kocsma nemcsak az 
épület állapotát rontja évről évié, de esz­
meileg sem gyakorol túlzottan nagy vonzerőt 
a művelődni és nem inni szándékozók szá­
mára. Itt én a perspektíva alapjának a presz- 
szó felszámolását tartom. A kiállítóhelyek 
között a hortobágyi Pásztormúzeum a leglá­
togatottabb- Ez meg is látszik az épületen a 
tárgyakon: négyéves kiállítás található itt. de 
sajnos húszévesnek látszik. Jövőre szeret­
nénk felújítani. Hajdúdorogon megvan a 
helytörténeti gyűjtemény, de nincs épülete. 
Nánáson régen bevonták a múzeumi enge­
délyt, ide tehát nemigen kerül vissza többe: 
az ötven éve alapított kicsi, de szép múzeu­
mi gyűjtemény.

Több szó esett a gondokról, mint az érté­
kekről: de így kívánta a realitás. S az érté­
kek, a kiállítások, bemutatók beszélnek úgy 
is magukról a látogatóknak, a nézőknek. 
Mert minden probléma, nehézség ellenére 
mégiscsak léteznek, működnek ezek a mú­
zeumok és kiállítóhelyek a megyénkben — s 
ha nem teljességében is. de jelezni tudják 
egy tájegység kultúráját, történeti múltját, 
művészetét.

Cs. Nagy Ibolya
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200/
A Kelet-magyarországi Vízügyi 

Építő Vállalat felvételre keres épí­
tőipari gyakorlattal rendelkező tel- 
sőfokú, középfokú végzettségű 
műszakiakat termelési előadói, mű­
szaki előkészítő beosztásukba, vizs­
gázott építőipari kalkulátort, meg­
felelő képesítésű munkavállalót re­
vizori feladatok ellátására, vala­
mint 1 TS gyors- és gépírót

A íiUíiA ueüicu.111 uzemegysé- 
ge felvesz raktári anyagnyilvántar­
tót, gépírót, műszaki rajzolót, rész- 
munkaidős adminisztrátort és ku­
bikosokat. Jelentkezés: Mikepórcsj 
út 2., üzemgazdasági osztály.

A Rico Kötszermüvek hajdúbö­
szörményi gyára felvételre keres: 
1 fő érettségivel rendelkező bérel­
számolót, 1 fő mérlegképes könyve­
lői képesítéssel rendelkező belső 
ellenőrt. Jelentkezés: személyesen 
a gyár munkaügyi osztályán. Cím: 
Rico Kötszerművek hajdúböször­
ményi gyára, Hajdúböszörmény, 
Kinizsi tér 7.

Gyógyszergyártó. gyógyszerki- 
keszitő, csomagoló munkakörbe 
férfi és nódolgozókat, vegyész- 
technikusokat és vegyipari szak­
munkásokat, csőszerelőket, szer­
kezeti és géplakatosokat, karban­
tartó segítőket, raktári, üzemi 
segédmunkásokat és betanított 
munkásokat, valamint 16. évet be­
töltött fiatalkorúakat felveszünk. 
BIOGAL Gyógyszergyár, Debre­
cen. Pallagi u. 13.

GÉPMUNKÁSNAK

FELVESZÜNK.

Ne jelentkezzenek, akik egy éven belül 
két alkalomnál többször változtatták munkahelyüket. 

DEBRECENI Kö- ÉS MÜKÖIPARI 
SZÖVETKEZET 

Debrecen, Szabadság útja 33. sz.

Debrecen, István út 89., telefon: 15-680 
két műszakban végzi szolgáltatásait 

az alábbi munkákból: 
szerviz, ápolás, diagnosztikai mérések, 

személygépkocsi-javítás, 
műszakiszemle-előkészítés, vizsgáztatás 

vevőszolgálat:
VÁZ 2101, 21011, 2102, 2103, Trabant, 
Wartburg, ZAZ 968, Moszkvics 412. 

típusú gépkocsikra.

AUTÖVILLAMOSSAGI-
SZERELÖT

ES

AUTO-GRÉDER KEZELŐT 

felveszünk.

JELENTKEZNI LEHET

a Debreceni Közúti Építő 
Vállalat géptelepén, . 

Debrecen, Béllegelő 736., 
vagy a vállalat 

gépészeti osztályán, 
Debrecen, Barna utca 15. sz.

Ecetüzem női segédmunkásokat 
felvesz két és folyamatos három 
műszakra. Jelentkezés: Debrecen, 
Török Bálint u. 11.

Az Ingatlankezelő Vállalat azon­
nali belépéssel felvesz villanyszere­
lő, asztalos, bádogos, kőművi s 
szak- és segédmunkásokat. Jelent­
kezés: Böszörményi út 68. szám 
alatti telephelyen.

Lakatosokat, segédmunkásokat, 
takarítónőket és mosodai dolgozó­
nőket alkalmaz a MÁV Járműjavító 
üzem.

Érettségizett női munkaerőt fo­
gyasztói nyilvántartónak azonnali 
belépéssel felvesz a TIGAZ debre­
ceni üzemegység, hajdúszoboszlói 
kirendeltsége. Jelentkezés: Hajdú­
szoboszló, Árpád u. 1.

A H.-B. m.-i Tanácsi Építőipari 
Vállalat D kategóriával rendelkező 
nyírlugosi, nvírmihálydi, íétavérte- 
si, konyári, pocsaji £s környékbe]: 
lakosú autóbuszvezetőket keres 
felvételre. Jelentkezés: Debrecen, 
Vágóhíd u. 14. szám alatt a gép­
kocsi-előadónál. Keres továbbá kő­
műves, vasbetonszerelő, szigetelő, 
villanyszerelő szak-, betanított és 
segédmunkásokat, valamint ku­
bikos és betonozó brigádokat. Je­
lentkezés Debrecen, Simonffy ut­
ca 34.

A Szék- és Kárpitosipari Vállala' 
felvételre keres kazánfűtőt, villany- 
szerelőt, fémipari maróst, aszta­
lost, faipari gépmunkást, női férfi 
segédmunkást, gyors- és gépírót.

Dolgozókat alkalmaznak

APRÓHIRDETÉSEK
Családi ha/ központi íü- 

tü.>sel melléképülettel eladó 
Balaton u. 10 , (hátsó épü. 
let).

Beköltözhető kétszobás 
keres családi ház eladó. 
Töhötöm u 27 szám alatt. 
Megtekinthető vasárnap 
délelőtt 9—14 óra Ív

•» UIM) Ft közpénzzel r 
OTP-átváHalassal bármilyen 
lakást vennék. ,,Hóakadály" 
jeligére a kiadóba.

Nagyerdei társasházban 
kétszoba-étkezös, I eme­
leti öröklakás garázzsal 
(készpénz + OTP» eladó 
Érdeklődni: délután 4-töj 
6-ig a 11-272-es telefonon.

Fényes udvari 2 2 fél­
szoba-összkomfortos tanácsi 
lakásunkat elcseréljük két 
kisebbre Ajánlatokat ,,IX 
emelet" jeligére a kiadóba

Budapesti másfél szobás 
szövetkezeti lakás eladó, 
vagy elcserélhető debrece­
ni nagyobbra. Érdeklődni: 
15-852-es telefonon.

Szervezés alatt levő tár­
sasházba betársulnék. ,,Há_ 
remszobás" Jeligére a kiadó­
ba.

Összekoltözők és klsajátí. 
tottak! Debrecen központ­
pontjában levő 3 és fél szo­
bás gázfűtéses összkomfor­
tos tanácsi lakás elcserél­
hető két különálló legalább 
másfél szobás tanácsi la­
kásra Ajánlatokat ,,Min­
den megoldással foglalko­
zom'’ jeligére a kiadóba ké­
rem leadni.

150 ezer kp * OTP-at- 
vállalássa! 2 szobás lakást 
keresek megvételre. ,.Nyári 
költözés" Jeligére a kiadó­
ba

Pécsi kétszobás, összkom­
fortos tanácsig lakásomat 
hasonló debrecenire cseré­
lem Minden megoldás ér­
dekel. ,.Uránváros" jeligére 
a kiadóba.

Szövetkezeti lakás eladó
Hajdúszoboszlót Vörös Had­
sereg útja 21 II em. 1. 
Érdeklődni lehet hétköznap 
14—18 óráig, vasárnap egész

INGATLAN

Eladó 299 négyszögöl sző­
lő a Lorántífykertben 
Irányár: 7000 Ft. Érdeklőd­
ni: Tanácsköztársaság útja 
52 1/4

300 négyszögöl telek el­
adó Kopja u. 10. Homok­
kert. Érdeklődni: Cegléd u. 
4 Baj csengő.

Eladó sámsoni szőlős- 
kertben 254 négyszögöl kert 
sürgősen. Érdeklődni: egész 
nap Féri vés udvar 13 
IV 4

ALBÉRLET
Eres szoba konyhát keres 

dolgozó nő egy gyermekkel 
..Villamoshoz közel" jeligére 
a kiadóba.

Üres szoba kiadó Gyer- 
gyó u. 7 VII/44., Vénkert.

Házaspár két gyermekkel 
egy szobás vagy másfél szó. 
bást lakást, vagy különál­
ló Lakrészt bérelne. ..Lein­
formálható" Jeligére a ki­
adóba.

Üres, összkomfortos lakást 
bérelnék másfél szobásig 
..Megegyezés szerint klflze 
téssel" jeligére a kiadóba"

ÁLLÁS
Munkát vállalnék ha/-.ir­

tásban, minden második hé 
ten szombaton egész napra, 
minden második héten del- 
után ..Flzetésklegészites 
Jeligére a kiadóba

Peugeot 504-es műszaki
vizsgával eladó. Telefon-
17-616.

Eladó most vizsgázott
412-es Moszkvics. Tanács-
köztársaság útja 52. 1/4.

Piros Polski Fiat 126-os 
eladó. Megtekinthető kizá­
rólag vasárnap. Bethlen u 
29. III. em , Frank.

1964-es Opel Rekord 
1700-as, megkímélt állapot- i 
ban eladó. Balmazújváros, 
Batthyány u. 12.

223-as Warszawa üzemké- | 
pes állapotban eladó Deb­
recen, Hajó u 16. VI/21.

Eladó motoros tricikli. 
Érdeklődni egész nap. Bal­
mazújváros, Pokróc Ferenc 
u. 2 , (Crjtelep).

1000 MB Skoda Jó álla- | 
pótban eladó. Józsa Pásti 
u. 91.

Jó állapotban levő UB-s 
rendszámú Zsiguli gépkocsi 
eladó Megtekinthető 8-tól 
16 óráig Hajdúbószórm-'-ny, 
óvónőképző Intézetben

BÚTOR
13 darabból mahagóni há­

lógarnitúra új állapotban 
eladó. Debrecen, Gyergyó u. 
3 VIII em. 52. ajtó.

Mindenféle szép bútor vé­
tele és eladása. Arany Já-v 
nos utca 13 Telefon 11- 
896

GÉP ÉS SZERSZÁM
1 db fürge kerti traktor | 

eladó De/so István. Új lét a 
Koa.suih u 14

ÁLLAT
Eladó 2u db anxajuh Ha­

vai. 5 éves fekete k.mraló 
inónius/i, 2 éves fekete 
* Ul< • • Balmazújv t rus.
Debreceni út 20

Gyermekkocsi eladó Ba­
bits u 11.

Épuletgerendék és ajtóla. I 
pok eladók. Mátyás király 
u 5.

Nyugati útra betársulnék 
..Kocsihoz" Jeligére a ki­
adóba.

Cserépkályha sürgősen el­
adó. Vendég u. 35.

SZEMÉLYGÉPKOCSI ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT 
DEBRECENI KERESKEDELMI ÜZEMEGYSÉGE

garanciális műszaki ügyintézői munkakörbe 
gépjárműforgalmi szakközépiskolai 

érettségi bizonyítvánnyal és hivatásos jogosítvánnyal 
— több eves szakmai gyakorlattal — 

rendelkező munkavállalót, 
valamint

férfi és női betanított munkásokat.

JELENTKEZNI LEHET 
önéletrajz beadásával személyesen: 

MERKUR, Monostorpályi út.

0

A VASVILL Kereskedelmi Válla­
lat Hajdú megyei kirendeltsége 
azonnali belépéssel alkalmaz érett­
ségizett fiatalt adatrögzítői munka­
körbe, vas-műszaki képesítéss 1 
rendelkező eladókat és elektromos- 
targonca-vezetőt. Jelentkezés a 
munkaügyön, Debrecen, Vágóhíd u

A Debreceni Finommechanikai 
Vállalat gyakorlattal rendelkező 
V ilamosmérnököt alkalmaz üzem­
vezetői beosztásba. Jc:cntk.-zés: 
Szabadság útja 92., főmérnöknél.

A HA.JDCSZÖV Vállalat nyírado- 
nyi faipari üzeme felvesz gyakor­
lattal rendelkező árelemzöt. faipar, 
technikusokat, meósokat, műveze­
tőket, férfi és női faipari gép- és 
segédmunkásokat. Jelentkezés az 
üzem vezetőjénél.

Anyagkönyvelőt felveszünk. Deb­
receni Asztalos és Kárpitos I. Sz. 
Debrecen, Galamb utca 23—29 sz.

Kábái és debreceni kiemelt 
munkákra kubikosbrigádokat fel­
veszünk. Jelentkezés: Közmű- és 
Mélyépítő Vállalat Debrecen, vá­
góhíd u. 12 C.

Házi pénztár kezelésben gya­
korlattal rendelkező, adminisztra­
tív munkaerőt felveszünk. Jelent­
kezni lehet: Minőségi Szabó Ipari 
Szövetkezet, Pásti u. 5. szám.

A Hosszúpályi Költségvetés 
Üzem felvesz gyakorlattal rendel­
kező könyvelőt. Jelentkezés az 
üzem főkönyvelőjénél.

Fémnyomó szak- és betanított 
munkást, férfi csomagoló!, üveg­
technikai üzemünkbe érettségizett 
férfi munkaerőt betanított opti­
kusnak, továbbá üveg technikust, 
hömérőkészítőt, női munkaerőt 
betanított hőmérőosztónak, vala­
mint férfi segédmunkásokat alkal­
mazunk. TANÉRT Vállalat gyár­
egysége, Debrecen, Hámán K. út 76.

Május 26-ig tekintheti meg a

VIDEOTON
RÁDIÓ-ÉS TELEVlZIÓ- 

KIÁLLlTÁST
A CENTRUM ÁRUHÁZBAN

színes televíziók, sztereó rádiók 
bemutatása működés közben

Azonnali belépéssel felveszünk 
nagy gyakorlattal rendelkező autó­
szerelőket, autóvillamossági-mű­
szerészeket, karosszérialakatoso­
kat, fényezőket, esztergályosokat 
betanított munkásokat fényező és 
lakatos szakmába, valamint segéd­
munkásokat jó kereseti lehetősé« 
gél. Debreceni Autójavító Ipari 
Szövetkezet, István út 89.

A Debreceni Orvostudományi 
Egyetem rektora (1012 Debrecen, 
Nagyerdei krt. 98.) pályázatot hir­
det az idegennyelvi lektorátuson 
újonnan szervezett egy 5031 kulcs­
számú angol—orosz szakos, továb­
bá egy lehetőleg latin—angol vagy 
latin—orosz szakos vezető lektori 
állásra. Pályázhatnak, akik leg­
alább 5 éves középiskolai vagy 
egyetemi oktatói gyakorlattal ren­
delkeznek. A pályázatokat a meg­
jelenéstől számítva 10 napon belül 
kérjük a szolgálati út betartásával 
megküldeni. Mellékelni kell: rész­
letes önéletrajz, valamint eddigi 
tevékenységének részletes ismerte­
tése.

VASAlÖOlP
ara; 5240 Ft

Üdülőtulajdonosok, fizetővendég-ellátók figyelmébe 
ajánlja a KERAVILL az NDK gyártmányú

A készülék alkalmas nagy mennyi égű ágynemű, ruh ;- 
nemű és egyéb textíliák gyors és kényelmes v :salására.

Vidékre csomagküldő szolgálat 
1053 Bp. V., Kossuth Lajos u. 2.

A Debreceni Orvostudományi 
Egyetem rektora (4012 Debrecen, 
Nagyerdei krt. 98.) pályázatot hir­
det a testnevelési csoportnál újon­
nan szervezett 5031 kulcsszámú 
testnevelő tanári állásra. A testne­
velő tanár feladata az orvostan­
hallgatók részére a testnevelési 
órák megtartása mellett a tömeg­
sport irányítása és a labdajátékos 
szakcsoport vezetése. Pályázhatnak, 
akik testnevelési főiskolai végzett­
séggel és legalább 3 éves gyakor­
lattal rendelkeznek. Előnyben ré­
sül, aki valamely labdajátékban 
szakképesítéssel rendelkezik. A 
IVázatokat a megjelenéstől számít 
va 10 napon bellii kérem a szolgá­
lati út betartásával a fenti címre 
megküldeni. Mellékelni kell: rész­
letes önéletrajz, valamint eddigi 
tevékenységének részletes ismerte­
tése.

Felvételre keresünk gyakorlattal 
rendelkező férfi galvanizáló szak­
munkást csoportvezetői munka­
körbe, alugrafikus, esztergályos, 
marós, lakatos, asztalos szakmun­
kásokat, valamint betanított mun- 
ára faipari gépmunkást. TANÉ 

Vállalat gyáregysége, Debrecen, 
Mámán Kató út 76.

Felveszünk betanított- és minő­
sített hegesztőket. Jelentkezés: 
Debrecen, Vágóhíd u. 12 c. Köz­
mű- és Mélyépítő Vállalat.

A Volán 6. sz. Vállalat teher­
forgalmi és darabáru főnöksége 
szállítómunkásokat és segédrak- 
tárnokokat alkalmaz. A segédrak- 
tárnokok felvételénél érettségizet­
tek előnyben. Jelentkezés: Teher­
forgalmi és Darabáru Főnökség, 
Debrecen, Vámospércsi út. 1. sz.

Háromhónapos betanítással fel­
veszünk női és férfi munkaerőket 
bőrdíszműves, szűcs és szíjgyártó 
részlegeinkhez. Betanítás nélkül 
alkalmazunk nöi-férfi dolgozókat, 
tímár, műanyag és ponyvás rész­
legeinkbe. Vikér Béla utcai tele­
pünkre takarítónőt azonnali be­
lépéssel felveszünk. Debreceni 
Bőripari Szövetkezet, Hatvan utca 
55. szám.

A Debreceni Általános Szolgálta­
tó Ipari Szövetkezet felvételt hir­
det az alábbi munkakörökbe: tex­
tilüzemébe női szabó szakmunká­
sokat, betanított varrónőket, cipő­
gyártó és feldolgozó üzemébe fér­
fi munkavállalókat, lakáskarban­
tartó üzembe női és férfi munka- 
vállalókat, takarító-ablaktisztító 
munkakörbe, nyomdaüzembe be­
tanított dolgozókat. Nyári szünidős 
foglalkoztatásra középiskolásokat 
és egyetemistákat alkalmazunk fi­
zikai munkára. Jelentkezés Debre­
cen, Rákóczi u. 37. Munkaügyi 
csoport.

A Csőszerelő-ipari Vállalat dehre 
I ceni kirendeltsége felvesz víz-, giz- 
fűtésszerelőket, csőszerelőket laka’ 
tosokat, hegesztőket, segédmunka 
sokat szerelők mellé, valamint 
komplett szerelöbrigádokat. Mun­
kásszállást biztosítunk. Heti sza- 
b id szombat. Jelentkezés: Csőszer 
k rendeltség, Mikepércsi út 5.

Debrecen környéki mezőgazda­
sági üzem főkönyvelő és főköny­
velő-helyettesi munkakörök be­
töltésére pályázatot hirdet. Felté­
tel: számviteli főiskola, vagy mér­
legképes könyvelői képesítés, 5 
éves szakmai gyakorlat, büntetlen 
előélet, erkölcsi bizonyítvány pá­
lyázatot: „Július 31” jeligére a ki­
adóba kérjük leadni.

A H.-B. m.-i Tanácsi Útépítő 
Vállalat útépítéshez segédmunkást) 
kát keres. Lehetőleg 6—7 fős brigá­
dokat. Naponkénti hazaszállítás 
biztosítunk. Minden héten szabad 
szombat. Jelentkezni lehet a válla 
lat munkaügyi osztályán: Hajdú­
szoboszló, Hőforrás u. 164. sz.

A Debreceni Közlekedési Vállalat 
felvesz lakatos, hegesztő, esztergá­
lyos, villanyszerelő, tmk-gépszerciö 
szak- és betanított munkásokat, 
faipari gépmunkásokat, útépítő se­
gédmunkásokat és vágánygondozó­
kat. Jelentkezés: Blaháné u 2. sz. 
alatt, a munkaügynél.

A Kossuth Lajos Tudományegye­
tem karbantartómühelye két fö 
épületlakatos, egy fő fűtésszerelő 
szakmunkást és 2 fö betanított se­
gédmunkást kőműves, illetve víz- 
gáz-szerelők mellé azonnali belé­
péssel felvesz. Jelentkezés a mü- 
nelyvezetőnél.

Építésztechnikusokat, építész-, 
és építőgépész üzemmérnököket 
felveszünk, debreceni és leninvá- 
rosi kiemelt munkákra. Jelentke­
zés: Közmű- és Mélyépítő Válla­
lat, Debrecen, Vágóhíd u. 12 c.

GYÚSZHÍREK
Mely fájdalommal tudatjuk, hogy 

szeretett férjem, édesapánk, apó­
som, nagyapánk és testvérünk AR- 
Nöcz GABOR, a Közi. és Metró 
Ép. V. főművezetője 52 éves korá­
ban hirtelen elhunyt. Temetése má­
jú, 24-én, kedden délután 2 órakor 
lesz a józsai temetőben. A gyászo­
ló család. Lakás: Józsa, Pásti u. 79.

Fájdalomtól porig sújtva tudat­
juk, hogy a legdrágább férj, a leg­
jobb édesapa, após, nagyapa, BO- 
RUZS FERENC asztalos, a Magyar 
Gördülöesapágy Müvek nyugdíjasa 
56 éves korában súlyos szenvedés 
után elhunyt. Soha el nem feled­
hető drága halottunkat folyó hó 
26-án, délután 15 órakor, az I. 0. 
ravatalozóból, a református egyház 
szertartása szerint fogjuk örök nyu­
galomra helyezni. Mélységes fájda­
lomtól összetört gyászoló család.

Mély megrendüléssel tudatjuk, 
hogy a nagyon szeretett testvér, 
nagynéni, rokon és Jóbarát KOB­
ZOS IRÉN nyugalmazott tanácsi 
tisztviselő, több kitüntetés tulajdo­
nosa, 1977. május 15-én 71 éves ko­
rában emunyt. Temetése f. hó 25- 
én, 13 órakor lesz a Köztemető I. 
o. ravatalozó terméből, polgári 
szertartás szerint. A gyászoló csa­
lád. Cím: Kobzos József <024 Deb­
recen, Vörös Hadsereg útja 70—74.

ÁRENGEDMÉNYES

MÁJUS 23-28-IG
a berettyóújfalui ÁFÉSZ Berettyó Áruházában, 

a bárándi kisáruházban, 
méteráru-, kultúrcikk-szaküzleteiben

A H.-B. m.-i Tanácsi Építőipari 
Vállalat felvételre keres építőipari 
technikust, gépalkatrész-ismerette) 
rendelkező raktárvezetőt, számvi­
teli, pénzügyi főiskolai végzett­
séggel rendelkező dolgozókat, 
gyakorlattal rendelkező belső elle­
nőrt, valamint képesítéssel ren­
delkező normatechnológust. Je- 
jelentkezés: Debrecen, Simonffy 
u. 34., személyzeti csoport.

A Hajdú megyei Állami Építő­
ipari Vállalat felvételre keres kő­
műves, ács, nehézgépkezelő (föld­
munkagép-kezelőket) vasbetonsze­
relő, lakatos, víz-, gáz- fűtésszere­
lő, festő, h-gesztő, villanyszerelő 
szakmunkásokat, valamint betono- 
zókat, kubikosokat és segédmun­
kásokat. Ne jelentkezzenek azok, 
akik az utóbbi két évben három­
szor változtattak munkahelyet. Je­
lentkezés a munkaerő-gazdálkodá­
son. Debrecen, Kálvin tér 11.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
szeretett élettársam, RUZICSKA 
KAROLY cukrászmester 54 éves 
korában tragikus baleset következ­
tében váratlanul elhunyt. Temetése 
május hó 25-én, szerdán délelőtt 10 
órakor lesz a Köztemető I. 0. ra­
vatalozó terméből egyházi szertar­
tás szerint. Gyászolják: élettársa, 
fia, sógorai, sógornői, anyósa és 
rokonai. Lakás: Debrecen, Fürst 
Sándor u. 13.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
szeretett édesapánk és nagyapáik 
TIMARI LAJOS, az All. Építőipari 
Váll. dolgozója 55 éves korában el­
hunyt. Temetése május hó 24-én. 
kedden délután 3 órakor lesz a 
Köztemető I. o. ravatalozó termé­
ből polgári szertartás szerint. Gyá­
szolják: gyermekei, menye, unokái 
testvérei és rokonai. Lakás: Debre­
cen, Jánosi u. 14.

Mély fájdalommal tudatjuk, I ogy 
ÜZV. CSOMÓS PALNÉ Dobos Ilo­
na 75 éves korában elhunyt. Teme­
tése május hó 24-én, kedden dél­
után fél 2 órakor lesz a Köztemető 
H. o. ravatolozó terméből a görög- 
kát. egyház szertartása szerint. A 
gyászoló család. Lakás: Debrecen, 
Csűri Bálint u. 31.

választékos árukészlet, kedvező vásárlási 
lehetőség.

BERETTYÓÚJFALUI ÁFÉSZ 
áruforgalmi főosztálya

gyakorlattal rendelkező gépírónőt, 
energiaosztályra villanyszerelőket karbantartási

munkákhoz,
vili any motor-teker csel őt, gépkocsiszerelőket, 

karosszérialakatosokat, mérleglakatost, 
gépkocsiszervizest

és csomagoláshoz, feldolgozáshoz női dolgozókat.

Debrecen, Diószegi út I.
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Ha délután
DVS<

Idegenben 
II DOSE

A labdarúgó NB II 
a mai napon rendez; 
együttese ezúttal ház 
tokért, délután 5 óra 
pen az Oroszlányi B 
légi helyzete a bajnok

8. DVSC 
20. Oroszlány

A DVSC-ben az 
nem játszhat, viszor/ 
Makray Balázs edző 
cserejátékosokat. A i 
Puskás, Lipők — Díj 
P., Rácz, Fodor. Cseri

A labdarúgó NB II 
osztályban a DMTI 
amennyiben a vetély 
ninvárosi” formáját j 
toraljaújhelyen mériÜ 
szoboszlói Bocskai Sí 
Bányász ellen lép p^ 
dés” a további ponts 
tíz közé jutásért, a bej 
12. helyen áll.

A megyei I. osztäij 
pon nyolc mérkőzést 
gárt látja vendégül 
bonyolítanak le.

Kézilabdába:
A férfi kézilabda ni 

me fütyüljék a kösdl 
ezúttal « Mimiik forduló 
généire kerül gór. Klibe 
dűlőben e D, Dóege ez 
miig együllegél fngedjn 
centien. Délelőtt 10 őrei> 
(Múlik 11 mérköeég e kin 
ben. Ae klek ironing a 
fordulóbeli a Vege ti 
(Károly ég Nándor) verj 
háromitólQg győzelmei ai 
FTC fölött, vlaeoni a b| 
kikapott e fővárosban 
spin liléimtől. A hazai ktj 
eídnye okoz bizonyon ve 
kel, ég lehetséges, hoz 
lemét ezerepei * D. Dózel 

További mérkőzések 11 
Honvéd—Up, Spurtneue, 
BékéneHubel vízmű. Teli 
Bányáaz—Szegedi Volán.| 
Cecpel, Honvéd Szondi 
be ETO.

Az országos közepisl 
és a Gépipari fiutsap: 
let! döntőn, így mind 
casdöntőben való részt 
tön készült a két del

A hajdú-bihari es a 
labdarúgóedzők baráts: 
kőzésen mérik Össze ere 
főn délután négy orate 
sporttelepén. Ezt kövei, 
tai Károly FIFA-játékv 
előadást a két megye .1 

szakembereinek.
Megyei kollégiumi s 

kedőt szerveznek ma. 
délelőtt 9 órától Hajd 
lón. A Mezőgazdasági 
kásképző Intézet pályáit 
kollégium csaknem két« 
ja vesz részt a küzdeln

Befejezte játékos-pály. 
36 esztendős Bobby V 
108 alkalommal öltötte r 
angol labdarúgó-váloga 
zét. Utoljára június fi-a 
lyára. a királynő trónra 
jubileuma alkalmából rt 
nemzetközi teremtornán 
vonulása után a negyed ii 
ban szereplő Watford t 
hez szerződik edzőnek

Szerdán délután öt 
Nagyerdei Stadionban a 
osztályban szereplő K 
Játssza első előkészületi 
sét az újjászervezett ha 
ri ifjúsági labdarugó-v 
Az országos bajnoksái 
csapatból csak Kathv 
maradt „hírmondónak", 
sebbek” helyére új játét 
fűltek. A 18-as keretbi 
vidéki fiatal is helyet

A hajdú-bihari labd 
tékvezetők továbbképző 
vételére hétfőn délután 
tői a Hazafias Népfront 
ban (Debrecen Kossu 
kerül sor.

A női kézilabda NB 
műsorából: ni. kerületi



p VILLAMOSS AGI- 
1 SZERELŐT 

ES
fc.RÉDER KEZELŐT

I felveszünk.

STKEZNI LEHET

leceni Közúti Építő 
■alat géptelepén, » 
len, Bellegelő 736-, 
lágy a vállalat 
leszeti osztályán,
In. Barna utca is. sz.

leiő-ipari Vállalat ele hr e 
■ltsege felvesz víz-, gáz- 
ieet, csőszerelőket, laka’ 
fcesztöket, segédmunka' 
Telö,k mellé, valamint 
terelobngadokat. Műn 
biztosítunk. Heti sza- 
f- Jelentkezés: Csőszer- 
I, Mikepércsi út 5.

I környéki mezőgazda-
lökönyvelő és főköny­
vi munkakörök be­
lly ázatot hirdet. Felté- 
pli főiskola, vagy mér- 
pnyvelöi képesítés, 5 
hí gyakorlat, büntetlen 
flesi bizonyítvány. pa_ 
ulius 31” jeligére a ki- 
"" leadni.

-i Tanácsi Útépítő 
Biteshez segédmunkáso 
fchetöleg G—7 fős brigá­
donként! hazaszállítás 
I Minden héten szabad 
lentkeznj lehet a válla- 
k>i osztályán: Hajdú- 
|öforrás u. 164. sz.

ni Közlekedési Vállalat 
os, hegesztő, esztergá- 

bzerelö, tmk-gépszerc!ő 
■tanított munkásokat, 
lunkásokat, útépítő se­
pal és vágánygondozó- 
ezés: Blaháné u. 2. sz. 
Ikaúgynél.
I Lajos Tudományegye- 
|tartómühelye két fő 

egy fő fűtésszerelő 
I és 2 fő betanított se- 
I kőműves, illetve víz- 
] mellé azonnali belé- 

Jelentkezés a mű-

hikusokat, építész-, 
esz üzemmérnököket 
nebreceni és leninvá- 
I munkákra. Jelentke- 
J és Mélyépítő Válla- 
1. Vágóhíd u. 12 C.

SZHÍREK
|ommal tudatjuk, hogy 

édesapánk, apó­
ink és testvérünk AR­
IK, a Közi. és Metró 
vezetője 52 éves korá- 
tlhunyt. Temetése mi. 
Jiden délután 2 órakor 
gícmetöben. A gyászo- 

ás: Józsa, Pásti u. 79.

porig sújtva tudat- 
égdrágább férj, a leg- 

após, nagyapa, BO- 
[IC asztalos, a Magyar 
ív Művek nyugdíjasa 
|an súlyos szenvedés 

Soha el nem feled- 
fialottunkat folyó hó 

15 órakor, az I. o. 
a református egyház 

Brim fogjuk örök nyu- 
fzni. Mélységes fájda- 
Irt gyászoló család.

lendüléssel tudatjuk, 
Ion szeretett testvér, 
Ion és Jóbarát KOB- 
hyugalmazott tanácsi 
>b kitüntetés tulajdo- 
|jus 15-én 71 éves ko- 

Temetése f. hó 25- 
lesz a Köztemető I. 

terméből, polgári 
hnt. A gyászoló csa- 
bzos József 4024 Deb- 
liladsereg útja 70—74.

Immal tudatjuk, hogy 
ptársam, RUZICSKA 
irászmester 54 éves 
kus baleset következ­

éül elhunyt. Temetése 
fi, szerdán délelőtt 10 
Köztemető I. o. rá­

kból egyházi szertar- 
iyászolják: élettársa, 
|ógornői, anyósa és 

Debrecen, Fürst

rimái tudatjuk, hogy 
Ipánk és nagyapánk 
V- az All. Építőipari 

55 éves korában el- 
|se május hó 24-én. 

3 órakor lesz a 
ravatalozó termé- 

Irtartás szerint. Gyá- 
lekei, menye, unokái. 
Konai. Lakás: Debre- 

14.

rimái tudatjuk, 1 ogy 
PALNÉ Dobos Hó­

iban elhunyt. Teme- 
24-én, kedden dél- 

|or lesz a Köztemető 
terméből a görög. 

|ertartása szerint. A 
Lakás: Debrecen, 

31.

»Őt,
Ibantartási

^relőket,
itost,

dolgozókat.

Ha délután 5 órától:

DVSC—Oroszlány
Idegenben a OMTE és a Szoboszló 

D OflSE a Polgárt fogadja
A labdarúgó NB II-ben már csak öt forduló van hátra — 

a mai napon rendezik a 34. forduló mérkőzéseit A DVSCÄ rtÄ i h/ZaÍ kőzetben játszik a bajnoki pon­tokért, délután 5 órai kezdettel, a Vágóhíd utcai sporttele- 
Pen az Oioszlanyi Bányász csapatával. A két csapat jelen­
legi helyzete a bajnoki táblázaton: y J

8. DVSC 
20. Oroszlány 33 13 10 10 42—34 36 

33 6 8 19 42—89 20

A az az hogy Sza^ó I. sérülése miatt
nem játszhat, viszont Belényesi a kezdő csapat taeia lesz Makray Balázs edző kijelölte a pályára lépő tizenegyet és a 
csere játékosokat. A kezdő csapat: Kun — Kiss J„ Potyók 
Puskas, L.pők - Diószegi, Kiss L„ Belényesi - Bodonyí
p \Ri3CkÁ F°dAr‘tiTDSeTrTeTkú Szabó J'’ Zavaczki és Mezei.

-X/, ahdarUgÓ í1?/,ríLI"ba,n 15 a hajrá következik. Ebben at 
osztaiyban a DMTE-nek még lehet halvány reménye 
amennyiben a vetélytárs Kazincbarcika továbbra is a le­
rn n városi ’ formáját játssza. A debreceni csapat ezúttal Sá­
toraljaújhelyen mérkőzik a bajnoki pontokért. A Hajdú­
szoboszlói Bocskai Sajószentpéterre utazik, ahol a Borsodi 
Bányász ellen lép pályára. A Bocskai SE számára „létkér- 
dés a további ^ pontszerzés, hiszen ádáz küzdelem folyik a

heiyen^n5^1’ 8 bentmafac^asért’ és az együttes jelenleg a

A megyei I. osztályú labdarúgó-bajnokságban a mai na­
pon nyolc mérkőzést rendeznek — az éllovas DASE a Pol-
gmt latja vendégül —, míg a II. osztályban hét találkozót
bonyolítanak le.

Kézilabdában: 0. Dózsa—Elektromos
A férfi kézilabda NB l-btm 

mit folytatják u küzdelmeket, 
i'/tiiml a tizedik fiirduló mérkfl- 
séselre kerül nur. Ebben it for. 
(lulóhan H I), Dózsa mz Elektro- 
me» egyttiie.él fogMdjM Debre- 
cetiben Délelőtt ni ómkor kez­
dődik M mérkőzés n kisstadion- 
bun Az Elektromos # pénteki 
ftirtlulőbMii H Vnss testvérék 
(Kéruly én Sándor) vezérletével 
httmmsólos győzelmet aratott uz 
KIT fölött, viszont M D. Dó/mm 
klknpotl m fővárosban h Up, 
Spindarustól. A IimzmI környezet 
előnye okoz bizonyon változáso­
kat él lehetséges, hogy Verge 
Ismét szerepel e D. Dózsában.

További mérkőzések t Bp. 
Honvéd—Up. Spurtet'uw, Vasas— 
Békénenebel Vízmű, Tetebányal 
Bányász—Szegedi Volán, FTC— 
Cnepel, Honvéd Szondi SE—Rá­
ba ETO.

A kilencedik forduló ered­
ménylistája : IIp. Nperteeun—D, 
Dózne lll-io, Tetebányal llá- 
nyánz,-Venen 31-30, Szegedi Vo- 
lán-llp, Honvéd 30-88, (nepol- 
Monvéd Szondi SE 83—1*, 
Klektromon—FTC 83-30, llékén- 
enebel VízmU-Ráhe ETO 80-1*.

az mi I. Állasa

1. Bp. Spart.
8. Tufebfínya
3. Bp, Honvéd
4. Venen
8, Elektroliton
6. I). Dózne
7. FTC
N. Szegedi V.
9. Szondi SE

10. H.-cnabe
11. Rába ETO
12. Cnepel

0708 *19- 
*701 267- 
0018 87(1- 
0388 831- 
0313 307- 
0804 179- 
0834 218- 
0 3 18 11)7- 
*218 181- 
9816 203- 
0126 103- 
0 2 0 7 1*1-

•1*3 14 
■173 14 
■81* 13 
■817 13 
•20* 11

Az országos középiskolái kézilabda-bajnokságban a Bethlen leány- 
é* a Gépipari fiúcsapata egyaránt a második helyen végzett a terü­
leti döntőn, így mindkét együttes jogot szerzett az országos nyol- 
asdöntőben való részvételre. Felvételünk a kiskunhalasi területi dön­

tőn készült a két debreceni csar. not

TMÍ
A hajdú-bihari és a szabolcsi 

abdarúgóedzők barátságos mér­
kőzésen mérik össze erejüket hét­

délután négy órától a DASE 
sporttelepén. Ezt követően Palo­
tai Károly FIFA-játékvezető tart 
előadást a két megye labdarugó­
szakembereinek.

•Megyei kollégiumi sportvetél­
kedőt szerveznek ma, vasárnap 
délelőtt 9 órától Hajdúszobosz- 
ón. A Mezőgazdasági Szakmun- 

k -.képző Intézet pályáin tizencg- 
kollégium csaknem kétszáz diák­
ja vesz részt a küzdelmekben.

Befejezte játékos-pályafutását a 
36 esztendős Bobby Moore, aki 
108 alkalommal öltötte magára a 
angol labdarúgó-válogatott me­
zét. Utoljára június 6-án lép pá­
vára. a királynő trónra lépésének 

jubileuma alkalmából rendezendő 
nemzetközi teremtornán. Vissza­
vonulása után a negyedik osztá 
ban szereplő Watford együttesé­
hez szerződik edzőnek.

Szerdán délután öt órától a 
Nagyerdei Stadionban a megye 
osztályban szereplő Kaba ellen 
játssza első előkészületi mérkőzé­
sét az újjászervezett hajdú-biha­
ri ifjúsági labdarúgó-válogatott.
Az országos bajnokságot nyert 
csapatból csak Kathy és Szabéi 
maradt „hírmondónak”, az „idő­
sebbek” helyére új Játékosok ke­
rültek. A 18-as keretben több 
vidéki fiatal is helyet kapott.

A hajdú-bihari labdarúgó-já­
tékvezetők továbbképző összejö­
vetelére hétfőn délután öt órá­
tól a Hazafias Népfront klubiá­
ban (Debrecen Kossuth u. 1.) 
kerül sor.

A női kézilabda NB II. mai 
műsorából: III. kerületi TTVE—

D. Közútépítők, Nyíregyházi Vo­
lán—DVSC. Mátészalkai MTK— 
D. Kinizsi.

A röplabda NB II. hét végi for­
dulójában: Nyíregyházi Sparta­
cus Petőfi—DEAC, MAFC—DASE. 
Kazincbarcika—Hortobágy (férfi 
Beloiannisz—DMTE, Nyíregyházi 
Spartacus Petőfi—D. Volán (női 
mérkőzések).

Hétfőtől csütörtökig az NSZK- 
be)i Karlsruhéban készül a m - 
jus 28-i budapesti világba 'vk 
selejtezőre a görög labdarúgó­
válogatott. A 18-as keretbe hat 
Játékost ad a PAOK Athen, öl 
az AEK Athen, hármat a Panathi, 
naikosz (Górski, az egykori 1- n- 
gyei kapitány csapata), két-k* 
labdarúgót az Olimpiakosz és az 
Arisz.

A világ legjobb tornászai tar­
tanak bemutatót Brazíliában, a 
sportág népszerűsítése érdekében. 
A magyar tornasportot az olim­
piai, világ- és Európa-bajnok 
Magyar Zoltán, valamint Donáth 
Ferenc. Egervári Márta. Óvári 
Éva és Tóth Margit képviseli.

A Beckenbauertól búcsúzó Ba­
yern München a hírek szerint V"- 
ezer márkáért megvásárolja 
Karlsruhe egyik legjobb labda­
rúgóját, a középpályás Kűri Nie- 
dermayert.

A finnországi Helsinkiben ren­
dezik a férfi kosárlabda Euróoa- 
bajnokság selejtezőjét — a hat 
együttes közül négy kerül a dön­
tőbe. Három mérkőzés után Hol­
landiának 6. Finnországnak s 
Lengyelországnak, Ausztriának. 
Franciaországnak és Magyaror­
szágnak 4—4 pontja van. A negye­
dik fordulóban Magyarország 
Ausztriával mérkőzik.

Labdarúgó MNK
Rajt június elsején

Még be sem fejeződött az elő­
ző évi küzdelemsorozat, az ala­
csonyabb osztályban szereplő 
csapatok már a Június elsejei 
mérkőzésekre készülnek — a 
bajnokság hajrájával egy Idő­
ben megkezdődnek a labdarúgó 
Magyar Népköztársasági Kupa 
küzdelmei Is. Hajdú-Blharból 18 
megyei I. osztályú és 14 II. osz­
tályú együttes vesz részt a Jövő 
szerdal nyitányon, a nemzeti 
bajnokságban szereplő DVSC, 
DMTE és Hajdúszoboszlói Bocs­
kai a Június 8-1 második fordu- 
lóban lép először pályára.

-,,Az, eJ*6 forduló pároiitáia: 
Sárrétudvarl-Bárónd, PUspök- 
L®!án/‘ MÁV Egyetértés-Be- 
rettyóujfalul SE, Kaba—Derecs­
ke, Nádudvar-D. Kinizsi, Haj- 
dudorog—Nyíradony, Hajdúná­
nás—Polgár, Hajdúböszörményi 
Bocskai—Hajdú Vasas, D. Vo­
lán—Balmazújvárosi Lenin Tsz 
SE, DEAC—DASE, Blharnagyba- 
Jom—Komád!, Monostorpályl— 
Létavértes, Józsa—Hajdúbagos, 
Bödönhát—Egyek, Földes—Sá- 
ránd, Hajdúsámson—Hajdú- 
hadház, Nagyrábé—Hosszúpályl.

Jubileumi lö vész verseny
Ünnepi lövészversenyt rendez­

tek Hajdúszoboszlón. A ME- 
DOSZ és az MHSZ közös viada­
lán a hajdú-bihari mezőgazda- 
sági, erdészeti és vízügyi dol­
gozók vetélkedtek.

A győztesek.
Kispuska. Férfiak: Papp Pé­

ter (Berettyóújfalu, Vízgazdál­
kodás). — Csapatban: Berettyó­
újfalui Vízgazdálkodási Társu­

lat. - Nők: Bállá Mária (Haj­
dúszoboszló, TI VÍZIG). — Csa­
patban : Hajdúszoboszlói TIVI- 
?IG- — Légpisztoly, Férfiak: 
Pusztán Ferenc (Hajdúszobosz­
lói Állami Gazdaság). — Csa­
patban: Hajdúnánási TÖVALL.
— Nők: Takács Jánosné (Haj­
dúszoboszlói Állami Gazdaság).
— Csapatban: Hajdúszoboszlói 
Állami Gazdaság.

Iskolai sport

Mai sportműsor

Pedagógusjelöltek spartakiádja
A pedagógusjelöltek ez évi 

spartakládját Nyíregyházán ren­
dezték meg. ahol öt főiskola. 15 
óvónőképző, illetve tanítóképző 
hallgatói vettek részt. A Debrece­
ni Tanítóképző Főiskola 33 fő­
vel, négy sportágban szerepelt a 
spai tukládon. sikeresen.

A debreceniek ..dobogós'1 ered­
ményei.

Atlétika,
Nők. Muges: 3. Kiss 138 cm. - 

•révül: a. Héjjá* 4II7, - Gerely: 
2, Gégén 31 m.

Férfiak, ion m: 2. Kololi n.9. — 
Távol: 3. Koloh 579. — súly: 1 
Bényel 10.79. - Gerely: 1. Disz­
kói - 4X100 m váltó: 2.
Úszkál, Berte. Szlkora. Koloh 
40.7.

Kosárlabda.
Nők: 3. D. Tanítóképző.
Röplabda,
Nők: l, D, Tanítóképző.
Torna,
N(l| Csepel i i, u. Tanítóképző 

(Takács, Márton, Tóth. Horváth) 
13H.7 ponttal.

KOSÁRLABDA

vereség
A kosúrltibdtt NB II-ben 

szereplő URrávegyeteml esti- 
potok szombaton Debrecen­
ben játszották bajnoki mér­
kőzéseiket: u DASE női 
együttese vereséget szenve­
dett a Nyíregyházi Tanár­
képzőtől, míg a férfiak bizto­
san győzték, le a nyíregyházi 
főiskolásokat.

DASE—Nyíregyházi Tanár­
képző 67:51 (39:28). Férfi
mérkőzés. A hazaiak végig öt­
letesen játszottak, pontosan

NB l-es labdarúgó-mérkőzések
Csepel—Dunaújváros 6—0

(1—0). Csepel, 1000 néző, v.: 
Győri. Góllövők: Vincze (4), 
Ozsváth (2).

MTK-VM—Bp. Honvéd
1— 1 (0—0). 20 000 néző. v.: 
Mohácsi. Góllövők: Kiss Ill­
ésből). illetve Kocsis L. Ill­
ésből).

Tatabánya—Kaposvár 3—1
(1—0). Tatabánya, 4000 néző, 
v.: Pádár. Góllövők: Nagy I., 
Arany, P. Nagy, illetve To­
rai.

SZEOL AK—VIDEOTON
2— 1 (2—0). Szeged, 6000 né­
ző, vezette: Nagy B. Góllö­
vők: Birinyi, Forgács, illet­
ve Czeczeli.

ZTE—Békéscsaba 3—1
(0—0). Zalaegerszeg, 4000 né­
ző v.: Halász. Góllövők: 
Soós (2), és Péter, illetve 
Mártái.

Végig nagy fölényben ját­
szott a zalaegerszegi csapat. 
Győzelme teljesen megérde­
melt volt.

Dorog—Diósgyőr 4—1
(2—1). Dorog, 2500 néző, v.: 
Körös. Góllövők: Szabó (3) és 
Sándor, illetve Görgei.

Szünet után végig a hazai 
csapat irányította a játékot. 

Rába ETO—Salgótarján
3— 2 (2—1). Győr, 3000 néző,
vezette: Köti. Góllövők:
Pozsgai (2, mindkétszer 11-

Kőműveseket, segéd­
munkásokat, asztalos 
szakmunkásokat és 

betanított munkásokat 
felveszünk.

HAJDÚSZOBOSZLÓI 
ÉPÍTŐ- ÉS VEGYES­

IPARI SZÖVETKEZET,

Hajdúszoboszló, 
Kossuth u. 4. sz.

A SZAKISZ 
LAKÁSSZERVIZ

vállalja
lakások festó-mázoló, 

tapétázó, vízfűtés­
szerelő, parkettázás!, 
csiszolás!, lakkozás! 

munkáit

rövid határidőre
Széchenyi u. 3. szám. 

Telefon: 13-235.

doblak, s megérdemelten 
arattak győzelmet, Legjobb 
dobók: Hajdú 21, Cserfalvi 11 
és Fazekas 11.

Nyíregyházi Tanárképző— 
DASE 45:30 (17:21), NŐI mér­
kőzés, Az ugráregyetemlek 
erejéből csak egy félidőre j 
tellett, a második játékrész 
közepén 14 perc alatt nem 
tudott pontot szerezni a 
DASE. A debreceniek közül 
Elek (12) és Czine (7) volt a 
legeredményesebb.

esből), Glázer. illetve Hor­
váth II. és Básti.

A rendkívül gyenge napot 
kifogó vendégcsapattal szem­
ben a helyenként nagyszerű 
támadásokat vezető hazaiak 
gólzáporos győzelmet arat­
hattak volna, de sokat hi­
báztak.

Vasas—Haladás 4—1
(2—1). Szombathely, 21 000 
néző, v.: Palotai. Góllövők: 
Váradi (3, egyet 11-esből), 
Kovács, illetve Horváth Im­
re.

A játék képe alapján a Va­
sas győzelméhez nem fért 
kétség, de a gólarány túl­
zott.

Ferencváros—Ü. Dózsa
1—1 (félidei eredmény). Gól­
lövő: Bálint 2 (egy öngól).

\Lapzártakor a mérkőzés még 
folytatódott.

KÖZLEMÉNYEK
A TITASZ értesíti a lakosságot, 

hogy Nyíracsád—Balkány részen 
megépített nagyfeszültségű be­
tonoszlopos hálózatot, traszfor- 
mátorállomást és a hozzá tarto­
zó kisfeszültségű faoszlopos háló­
zatot, valamint Nyírmártonfalván 
a nevelő otthonnak megépített 
nagyfeszültségű hálózatot és 
transzformátorállomást 1977. má­
jus 25-én feszültség alá helyezi. 
Ez időn túl a vezeték érintése 
vagy megközelítése életveszélyes, 

tehát tilos! (x)

Atlétika

Egyetemi sporttelep, 15 óra: A 
B-kategórlabell serdülő lányok 
megyei négypróbabaj noksága, 
a megyei szakszövetség rende­
zésében.

Cselgáncs
Városi sportcsarnok, 9 óra: 

Országos felnőtt II. osztályú 
egyéni bajnokság a 86, 95 kg-os 
és a nehézsúlyban.

Kézilabda

Dózsa kisstadionja, s.30 óra: 
D. Dózsa—Püspökladány (női, 
megyei, Kecskés), — io óra: D. 
Dózsa—Elektromos (férfi NB I.), 
— 11.15 óra: D. Dózsa—Püspök­
ladány (női Ifjúsági, Kecskés). 
— DVSC-pálya, 8 óra: DVSC 
II.—D. MEDICOR (női megyei, 
Szűcs), — 9 óra: D. Sportiskola— 
D. MEDICOR (női ifjúsági, 
Szűcs). — Spartacus pálya, 9 
óra: D. Spartacus—Püspökla­
dány (férfi ifjúsági, Nádasdl I., 
Komáromi)..— 10 óra: D. Spar­
tacus—Püspökladány (férfi me­
gyei, Komáromi. Nádasdl I.). 
Ybl-palya, 8.30 óra: Ybl Miklós 
Műszaki Főiskola—Vámospércsi 
MEDOSZ (férfi megyei, Nádasdl 
S., Szécsl). - DMTE pályája. 
8.30 óra: DMTE—Vómospércs
(férfi Ifjúsági. Csorba). — ME- 
DlCOR-pálya, 8.30 óra: D. ME­
DICOR II.—Hajdúsámson (férfi 
II. o.. AJ tál).

Vidéken: Derecske—D. Vörös 
Meteor (9.15. női Ifjúsági, Kiss 
L.), Derecske—D. Vörös Meteor 
(10.10, női megyei, Kiss L.). De­
recske—Balmazújváros (9.15, 
férfi ifjúsági, Katkó). Derecske— 
Balmazújváros (10.15, férfi me­
gyei. Katkó), Hajdúszoboszlói 
Gázláng-D. BIOOAL (8.50. férfi 
Ifjúság). Bánkút!, Anderkó), H. 
Gázláng-D, BIOGAL (9.50. férfi 
megyei Bánkúti, Anderkó), Haj­
dúszoboszló) Bocskai—D. BIO­
OAL (11, női megyei. Bánkúti, 
Anderkó), H. Bocskai—D. BIO­
OAL (12, női Ifjúsági, Bánkúd, 
Anderkó). Nylrábrány—Berety- 
tyóújfalu (9, női Ifjúsági. Epre- 
sl, Kapuéi), Nylrábrány—Berety- 
tyóújfalu (11,30, női megyei, Ep­
re*!, Kapust), Hajdúböször­
mény—D, Közútépltök (6.30, női 
Ifjúsági, Juhász). Hajdúböször- 
mény-B, Műanyaggyár (6,3(1, női 
megyei. Juhász), Létavértes- 
Rbes (9,30. női megyei, Símen), 
Léta véries—Böszörmény (10,30, 
férfi II, o,. Simon), Hajdúná- 
nás-D, MEDICOR (6,30, férfi If­
júsági, Bartes), Hajdúnánás—D. 
MEDICOR (0,30. férfi megyei, 
Bartos). Nádudvar-D, Sportis­
kola (6,13. férfi Ifjúsági. Kiss E,), 
Nadudvar-Hajdúdorog (10.15, 
férfi megyei, Kiss E.). Egyek- 
Földes (lti, férd II. o,, Lámer), 
Bojt-Polgár (13, nőt II. o„ Si­
mon), Hajdúsámson—Hosszúpá­
lyl (9. női II. o,. Szilágyi Z.). 
Nagyhegyes—Balmazújváros (9. 
női II. o.. Mezőteleki), ÜJléta— 
Polgár (14. férfi járási), Hnjdú- 
hadház—Tlszacsege (11. férfi 
járási), Hajdúhadház—Bagamér 
(9. női járási), ÜJléta—Nyir- 
adony (13. női Járási).

Labdarúgás

Vágóhíd utcai sporttelep. 17 
óra: DVSC—Oroszlányi Bányász 
(7, Szőke, Lénárt). NB If-es 
bajnoki mérkőzés. — DASE-pá- 
lya. 9.30 óra: DASE—Polgár 
(Juhász Gy.. Radványi. Hunya­
di). Megyei I. osztályú bajnoki 
mérkőzés. — DMTE-pálya. 11 

óra: DMTE II.—Törökszentmik­
lósi Vasas II. (NB-s tartalék. 
Papp Gy.. Jámbor), — 13 óra: 
DMTE—Törökszentmiklós (NB-s 
ifjúsági. Kiss A.. Papp Gy.. 
Jámbor).

Vidéken. Megyei /. osztály: 
Kaba—D. Volán (17. szolnoki jv., 
Lámer, Demján A.). Hajdúbö­
szörményi Bocskai—Hajdúnánás 
(17, Németi. Szathmári. Kopjá- 
ri). Püspökladányi MÁV Egyet­
értés—Baránd (17. Vámos. Da- 
róczi Z.. Nagy J.). Berettyóújfa­
lui SE—Sárrétudvari Bocskai (17, 
Benke. Szabó. Pusztai). Hajdú 
Vasas—Derecskéi Petőfi (17. bor­
sodi jv.. Dull, Hegedűs). Bal­
mazújvárosi Lenin TSE—Nyír- 
adonyi Szövetkezeti SE (17. Da- 
lányi. Fazekas. Vári). Hajdúdo- 
rog—Nádudvari Vörös Csillag 
(16, Fodor F., Prétli, Bagi). — 
Megyei II. osztály: Egyek—Bö- 
dönháti MEDOSZ (Tlszacsege, 
10.30. Hosztafi. Juhász L.), Sá- 
ránd—Komád! (17, Pencz, Ár­
nyas, Kiss F.)> Józsa—Monostor- 1 
pályi (17, Veress, Szarka, Rad­
ványi), Biharnagybajomi Dózsa— 
Hosszúpályl (17. Mészáros, Papp 
Z., Kemecsei), Hajdúhadházi 
Bocskai—Hajdúbagos (17, Hu­
nyadi. Vadász, Tolvaj), Földes— 
Létavértes! Vörös Meteor (17, 
Pataki, Tóth J„ Regény!), Nagy- 
rábéi Petőfi—DVSC III. (17, Ta­
kács J„ Túri, Nagy Z.). — Járá­
si bajnokságok. Berettyóújfalui 
Járás: Szentpéterszeg—Berekbö­
szörmény (16, Gyarmati, Gál),
Körösszegapáti—Mezőpeterd (16.

JOGÁSZT
ilkalmaz beruházási szerző­

déskötői és lebonyolítói 
munkakörbe, egyetemi vagy 

főiskolai végzettséggel

ÜZEMMÉRNÖKÖT
és gyakorlott

GÉPKÖNYVELŐT 

A BIOGAL
GYÓGYSZERGYÁR 

Debrecen, Pallagi üt 13.

Kormány), Blharkeresztee—Zsá­
ké (16, Tóth), Körösszakái—Me­
zősas (18, Molnár), Csökmő- 
Bedő (16, Háló, Koór), Magyar- 
homorog-Hencida (10, Bodnár), 
Berettyóújfalui SE II.—Darvas 
(10. Gál, Tóth), — Debreceni Já­
rási: Bagamér—Nylrábrány (16, 
Relsz, Keresztesi), DEAC II.— 
Ebes (9, Debrecen, Kiss A„ 
Nagy I.), Nagyhegyes—Tlszacse­
ge (16, Vezendl, Nagy S.), Vá- 
mospércs—Almosd (18, Katona, 
Magyar), Nyírmártonfalva—Gör­
beháza (16, Kiss, Nagy). — 
Derecskéi Járás: Kokad—Konyár 
(16.30, Kun, Oláh). Hajdúszo- 
vát—Pocsaj (16.30, Bende, An­
tal, Cseh), Tépe—Sáp (16.30, Ko­
csis, Bíró), Szerep—Kismarja 
(16.30, Szentmiklósl, Erdelics).

Modellezés

Vekerl-tó, 7 óra: Úttörő-olim­
pia megyei döntője, hajómodel­
lezésben, a szakszövetség ren­
dezésében.

Sakk

Egyelem téri kémiai épület, 9 
óra: DEAC—Szolnoki MTE. NB 
Il-es csapatbajnoki mérkőzés.

IZlHHÁZ
CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma 10-kor Varázsfuvola, Ko­
dály tfj, bérlet, este 6-kor Tíz 
nap — szerelemért, Rátkay-bér- 
let 1-2.

VASÁRNAP

BUDAPEST, 1. MOHOK

6.56 Műsorismertetés. 9.00 Idő­
sebbek Is elkezdhetik .,. Tévé- 
torna (Isin,), 8,06 l*kolnlév«f, 
6.30-10.33 Mindenki Iskolája, Köz. 
bum 10.00 Hírek, iu.33 A feaér 
delfin. Francia rajzfilmsorozat, 
80, rész. 10.30 Jack kapitány. 
Szovjet Ifjúsági film, 12.00—12.40 
Csuk gyerekeknek, Klafllm-öfteze- 
állltá*. 13,3« Műsorismertetés, 14 
Pedagógusok fóruma. 14,33 A 
tavasz 17 pillanata. Szovjet tévé- 
fllmaorozat, 18. rész jlsm,), I5.su 
Egy nemzet kincseiből, lean A 
Magyar Televízió szabadegye­
teme, Ü,l fajok ízületnek. 16.33 
Reklám. 17.00 Forma I. autóver­
seny a monacói nagydijért, 16.00 
Műsorainkat ajánljuk, 16,85 Rek­
lám. 16.35 A Közönségszolgálat 
tájékoztatója. 16.40 Esti mese. 
18.30 Idősebbek Is elkezdhetik . . . 
Tévétorna. 19.00 A hét. 20.00 Hí­
rek. 80.03 0, azok a szép, régi 
házasságok .. . 81.15 Sporthírek.
81.83 A Magyar Televízió II. nem- 
zetközl karmesterversenye. Díj­
kiosztó gálaest. 82.25 Hírek.

POZSONY

9.00 Gyerekeknek. 11.33 Délelőtti 
hangverseny Pöstyénből. 12.35 A 
madarak paradicsoma. 13.05 Fia­
talok tévéklubja. 14.00 Nemzetkö­
zi motorcsónakverseny a Dunán, 
ló verseny-közvetítés a prágai 
Chuchléből és autóverseny a mo­
nacói nagydíjért. 16.50 Az elra­
bolt határok. (Cseh film.) 19.00 
Híradó. 19.30 A vasárnap verse. 
19.35 Színes szórakoztató műsor. 
21.05 Sporteredmények. 21.55 
Hangverseny.

BUKAREST

7.20 Gyermekfilm. 9.00 A falu 
életéből. 12.05 Vasárnapi album. 
16.10 A tengerek titkai. Folytatá­
sos film. 17.00 Könnyűzenei vetél­
kedő. 18.00 A képernyő a legki- 
secocké. 18.30 Tv-híradó. 18.50 A 
történelem lapjairól. 19.2u „Lord 
Jim”. Angol film. 21.20 Nemzet­
közi csillagok. 21.25 Tv-híradó, 
sport.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00—18.30 Műsorismertetés — 
Vasárnapi jegyzet — Szendrey- 
Karper László gitározik — Kuka­
turkálók — Beatlexikon — Sport­
ról sportra zenében.

HÉTFŐ

POZSONY

15.20 Publicisztika. 15.50 Német 
nyelvlecke. 16.35 Folklórműsor. 
17.10 Középiskolásoknak. i7.:.o 
Mezőgazdasági műsor. 17.55 A 
százesztendős helység. 18.10 Szem­
től szembe a tényekkel. 19.00 
Híradó. 19.30 Amerikai tragédia. 
(2. rész.) 20.50 Publicisztika. 21.3J 
Híradó, sporteredmények és orvo­
si tanácsok. 22.10 Szovjet cirkusz- 
műsor. 22.50 Sport.

BUKAREST

15.05 Iskolatévé. 15.30 Magyar 
nyelvű adás. 18.00 Folklórműsor. 
18.20 A legkisebbeknek. 18.30 Tv- 
híradó. 18.50 Panoráma. 19.25 
Oszlopok. Folytatásos filmregény. 
20.15 Dalfesztivál. 20.45 Emberek 
a labirintusban. NSZK riportfilm. 
21.25 Tv-híradó.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00 Műsorismertetés — Híre
— Időjárás. 17.05 Tánczenei k 
vánságmüsor. 17.30 Közös érdé 
közérdek. A minőség védelméél 
17.45 Nagy Róbert zongorázi! 
17.50 Válaszolunk hallgatóinknál 
17.55 Oscar Peterson együtteséne 
felvételeiből. 18.00 Hírek, esemi 
nyék két megyéből. 18.00 Népi z< 
ne. 18.25—18.30 Hírek — Lapszen 
le — Műsorelőzetes.
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Madártávlatból a BNV külföldi kiállítóinak bemutatóhelyei

Pillantás a BMV-ra

A Szovjetunió 
kiállításának 
egy részlete

Az Észak-bu­
dai Munkás Ál­
talános Fogyasz­
tási és Értékesí­
tési Szövetkezet 

IKARUS— 
260-as típusú
buszra szerelt
mozgó ABC-áru- 
háza, melyben a 
vásárlók 800-féle 
árucikket vásá­
rolhatnak a kb. 
400 ezer forint 
értékű készletből

Az új Rába 
500 LE-s trak­
tor, mely alkal­
mas a nehéz ta­
lajmunkák el­
végzésbe. Az új 
traktor Iránt je­
lenleg a vízmű- 
építők és az er­
dészet szakem­
berei érdeklőd­
nek

A Borsodi Ve­
gyikombinát ál­
tal gyártott mű­
anyag ablakke­
retek előkészíté­
sének bemutatá­
sa. Az új anya­
gú ablakkeret 
kiváló hőszigete­
lést és tökéletes 
Illeszkedést biz­
tosít
(KS-fotók. Né­
meth Ernő felvé­
telei)

HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ - 1977. MÁJUS 22.

Bolgár ifjúsági 
vezetők látogatása 

Debrecenben
Debrecen testvérvárosának, a 

bulgáriai Sumennek ifjúsági szer­
vezete a két várost összekötő ba­
rátság jegyében évek óta együtt­
működik a KISZ Debrecen városi 
Bizottságával. E kapcsolat az if­
júsági vezetők kölcsönös tapasz­
talatcsere-látogatásai, szocialista 
együttműködési szerződések és kü­
lönböző mozgalmi akciók, vala­
mint a debreceni Kossuth Lajos 
Tudományegyetem és a sumeni 
Pedagógiai Főiskola szervezte épí­
tőtábori csereakciók révén érlelő­
dött.

A két ifjúsági szervezet városi 
vezetőségének képviselői az együtt­
működés további lehetőségeiről is 
véleményt cserélnek a következő 
napokban. Május 21-től 28-ig 
ugyanis Debrecenben tartózkodik 
a Dimitrovi Kommunista Ifjúsági 
Szövetség Sumen városi Bizottsá­
gának küldöttsége. A delegációt a 
testvérváros komszomollstáinak 
első titkára vezeti. A sumeni ven­
dégek május 21-én, szombaton ér­
keztek Debrecenbe. Bánsági Csa­
ba, a KISZ Debrecen városi Bi­
zottságának titkára fogadta őket. 
A bolgár ifjúsági vezetők egyhetes 
programjuk során megismerked­
nek a megyeszékhely nevezetessé­
geivel, ellátogatnak több debre­
ceni nagyüzembe; a MÁV Jármű­
javító ifjúsági klubjában például 
a vagongyári fiatalokkal találkoz­
nak. A KISZ Debrecen városi Bi­
zottságán tájékozódnak magyar 
testvérvárosuk ifjúsági szövetségé­
nek mozgalmi munkájáról, s föl­
mérik, milyen területen, milyen 
formában alakíthatnak ki a jövő­
ben gyümölcsözőbb kapcsolatokat 
a debreceni ifjúkommunistákkal.

(jnj)

Megjelent 
a Társadalmi 

Szemle májusi 
száma

Az MSZMP elméleti és politikai 
folyóirata első helyen részleteket 
közöl Győri Imrének, a Központi 
Bizottság titkárának az országos 
agitációs és propagandatanácsko­
záson elhangzott előadásából Gaz­
dasági építés és tudatformálás 
címmel. A Központi Bizottság tit­
kára hangsúlyozza, hogy „ ... a 
fejlett szocialista társadalom sike­
res építése alapvetően két, egy­
mással szorosan összefüggő és egy­
másra kölcsönösen ható feladat 
megoldásától függ: a népgazdaság 
intenzív, tervszerű, arányos fej­
lesztésétől és a tudat szocialista 
átalakításától" — majd ennek ösz- 
szetevőit elemzi. Ugyancsak az 
1977. márciusi tanácskozáson hang­
zott el Lakos Sándor előadása is. 
A KB Társadalomtudományi In­
tézetének igazgatója előadásából 
A szocialista demokrácia egyes 
kérdései — címmel közöl részeket 
a folyóirat.

„A jog lehetőségeivel kapcso­
latban találkozunk illúziókkal és 
végletekkel. Sokan tekintik ma 
még olyan „csodafegyvernek”, 
amely minden gondot megoldhat”

írja dr. Korom Mihály igazság­
ügyi miniszter Jogpolitikai célok 
és eszközök a gazdaság irányításá­
ban című írásában. A munka­
erő-gazdálkodás és bérgazdálkodás 
időszerű feladatairól írt közérdek­
lődésre számottartó cikket Buda 
István, munkaügyi minisztériumi 
államtitkár.

A szövetkezeti demokrácia fej­
lesztéséről olvashatunk tanul­
mányt dr. Szlamenicky István, a 
Központi Bizottság osztályvezető­
helyettese tollából, Vajda Péter, a 
Népszabadság külpolitikai rovat­
vezető-helyettese pedig a békés 
egymás mellett élésért, a katonai 
enyhülésért vívott küzdelem né­
hány fontos területéről írt.

A Tájékozódás című rovatban 
Veress József írt a hetvenes évek 
szovjet filmművészetéről, a Nem­
zetközi szemle rovatban pedig 
Várnai Ferenc Kínáról szóló írása 
számíthat figyelemre. A folyóira­
tot ezúttal is gazdag könyv- és fo­
lyóiratszemle egészíti ki, kisplasz­
tikák, grafikák teszik színesebbé.

1977. május 22., vasárnap 
Júlia napja
A Nap kél 3.59 — nyugszik 19.23 

órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS vasárnap 
estig: Időnként megnövekvő felhő­
zet, főleg az ország északnyugati 
részén zápor, zivatar. A déli, dél­
nyugati szél a Dunántúlon észak- 
nyugatira fordul és megerősödik. 
A legalacsonyabb éjszakai hőmér­
séklet: 10—15, a legmagasabb nap­
pali hőmérséklet általában 23—28,

I csupán az ország északnyugati ré­
szein várható 20 fok körüli érték.

TAGFELVÉTEL. A Csokonai 
Színház igazgatósága meghallgatás 
alapján felvételt hirdet 18—22 éves, 
debreceni lakással rendelkező fér­
fiak számára csoportos színészi kate­
góriába. Jelentkezés írásban a Cso­
konai Színház titkárságán 1977. jú­
nius 6-ig.

Évadzáró hangverseny.
Az Országos Filharmónia nagyze­
nekari záróhangversenyt rendez 
május 23-án, hétfőn este fél 8 órai 
kezdettel a Bartók Teremben. Mű­
soron Debussy-, Brahms-, Kadosa- 
müvek szerepelnek. Közreműködik 
a Debreceni fúvósötös — Tuza Jó­
zsef, Gellén László, Gömöri Attila, 
Koós Gábor, Maruzsa János —, va­
lamint Schiff András. A debreceni 
MÁV Filharmonikusok Zenekarát 
Szabó László vezényli.

A HATVAN UTCAI TEMETŐ­
BEN levő Csokonai-síremlék felső 
részét a tönkrement acélszerkezet 
miatt javítani kell. A síremlék fel­
ső gúlarészét a Debrecen városi 
Tanács szakemberei ezért leemel­
ték, és javításra elszállították. A 
felújított síremlék rövidesen vissza­
kerül eredeti helyére.

LOTTO. A Sportfogadási és Lottó 
Igazgatóság közlése szerint a 20. já­
tékhéten öttalálatos szelvény nem 
volt. Négy találatot 196 fogadó ért 
el, nyereményük egyenként 35 ezer 
520 forint; a 12 ezer 126 háromta- 
lálatos szelvényre egyenként 287 fo­
rintot fizetnek, míg a kéttalálato- 
sokra — 298 ezer 346 darab — 15 
forintot fizetnek.

KERTBARÁTOK KIÁLLÍTÁSA.
A kertbarátok országos versenyki­
állítását szeptember 15—18. között 
Nagykőrösön rendezik meg. A ki­
állításon a legjobb növénytermelő 
szakkörökön kívül kisállattenyész­
tők is részt vesznek, az ötletbemu­
tatókon ott lesznek a barkácsolók és 
az újítók is.

A KEREKESTELEPI KERTBA­
RÁTKOR tagjai május 24-én, ked­
den délután 17 órakor Nótin Mihály 
Debrecen, Vécsey utca 41. szám alat­
ti lakos kertjébe látogatnak, ahol az 
esedékes kerti munkákat beszélik 
meg.

MIT HOZ A JÖVÖ? Ezzel a jel­
mondattal rendeznek május 25—29. 
között gyermekrajzpályázati kiállí­
tással egybekötött modern háztar­
tási árubemutatót a MÁV-klubban.
A jelmondat kérdésére a látogatók 
a megye kisdobosai és úttörői által 
készített pályamunkákon keresztül 
kaphatnak választ; a mai, a házi­
asszonyok számára több szabad időt 
biztosító háztartási cikkeket és fel­
szereléseket pedig a bemutatón te­
kinthetik meg. A Petőfi tér 6. szám 
alatti kiállítás naponta 10—18 óra 
között tart nyitva, nyitás május 
25-én délelőtt 10 órakor.

A HAJDÚSÁGBAN megkezdőd­
tek a „mézes hetek". A nagy akác- 
erdők ezrével fogadják be a kaptá­
rokat.

ÉVFORDULÓNAPTÁR
Nyolcvan évvel ezelőtt, 1897. május 22 

én született Nádass József költő, Író é, 
újságíró, a magyar és a nemzetközi 
munkásmozgalom harcosa, a szovií 
irodalom magyarországi népszerűsítésé 
nek egyik első szorgalmazója, aki nem 
rég hunyt el.

Az első világháborúban súlyosan m<e. 
sérült, s fél lábát elvesztette. A frontról 
hazatérve, bekapcsolódott a baloldal 
mozgalmakba, tagja lett a szociálde 
mokrata pártnak és a Galílei-körnek 
Reszt vett a polgári demokratikus m-iiri 
a prole tarforradalomban. 1918-ban beié 
?.ett 3 KMT".b.e- A Magyar Tanácsköz­
társaság idejen munkástanácstag és 
budapesti vörös őrség propagandaosz­
tályának vezetője volt. A Tanácsköztár­
saság vérbefojtása után emigrációba 
kényszerült, s az 1920-as évek derekát» 
úgyszólván egész Európában megfor­
dult; 1926-ban hazatért.

Az ország fasizálódásával ismét emig­
rációba kényszerült: 1938—40 közt Sk n 
dináviában élt, s különböző nemzetisé 
gü antifasiszta lapok illegális tudósító­
jaként is tevékenykedett. 1944-ben a fa­
siszták politikai fogolyként Mauthausen- 
be hurcolták. A felszabadulás után Bu­
dapesten a Népszava főmunkatársa volt- 
1957-ben az Élet és Irodalom című héti-’ 
lap egyik alapítója. Irt verseket, regé­
nyeket, elbeszéléseket, meséket, s meg­
írta kétrészes regényes önéletrajzát fs

TŰZVÉDELMI ELŐADÁSOK. A 
debreceni Nagyállomás mellett álló 
22 emeletes toronyházban tűzvédel­
mi előadásokat rendeztek. Az elő­
adásokon a lakók mindenki számá­
ra hasznos — propán-bután gázpa­
lackkal, robbanóanyaggokkal stb. 
kapcsolatos — ismereteket szerez 
hettek.

AZ EDDA EGYÜTTES KON­
CERTJE. Május 23-án, hétfőn 19 
órakor a hajdúböszörményi városi 
művelődési központ dísztermében 
vendégszerepei az Edda együttes.

SZŐL A FIGEMADÁR . .. Ezzel a 
címmel mutatja be műsorát a Kál­
lai Kettős népi együttes a Hajdú 
megyei Állami Építőipari Vállalat 
munkásszállóján május 23-án. hét­
főn délután 19 órai kezdettel. A be­
lépés díjtalan.

INTENZÍV NYELVTANFOLYA­
MOK. A TIT 1977. június 13-án hat­
hetes, heti 20 órás, összesen 120 órá­
ból álló orosz, angol, német nyári 
intenzív nyelvtani oly amakot indít 
középhaladó, haladó, kandidátusi és 
állami nyelvvizsgára, valamint 
nyelvszakokra és nyelvigényes sza­
kokra készülő nyelvtanulók számá­
ra. Tandíj 1080 forint. Beiratkozás 
május 30-tól június 3-ig, délután 
14—16 óra között, a TIT megyei tit­
kárságán (Vörös Hadsereg útja 45— 
47. szám; telefon: 13-551).

DÍSZÍTŐMŰVÉSZETI KIÁLLÍ­
TÁS. A berettyóújfalui lakberende­
zési áruházban május 22—29. között 
díszítőművészeti kiállítást rendez­
nek az ÁFÉSZ és a művelődési köz­
pont közös szakkörének anyagából. 
A 3. számú Általános Iskola folyo­
sóján május 31-ig tekinthető meg a 
300 éve született II. Rákóczi Ferenc 
című kiállítás.

MAGYAR—SZOVJET BARÁT­
SÁGI EST. A magyarhomorogi kul- 
túrházban május 23-án, hétfőn 19 
órai kezdettel a tavaszi béke-barát­
sági hónap tiszteletére magyar— 
szovjet barátsági estet rendeznek. 
Az esten az öntevékeny szovjet mű­
vészegyüttes és a helyi általános is­
kola úttörőcsapata is közreműkö­
dik.

BÉKEGYÜLÉS. Az 1977. évi Haj- 
tiú-Bihar megyei béke-barátsági ak­
cióprogram tavaszi eseménysoroza­
ta keretében május 24-én, kedden 
délután 16 órai kezdettel békegyű­
lést rendeznek a debreceni BIOGAL 
Gyógyszergyárban. Előadó dr. Al­
bert h Béláné, a HNF megyei titká­
ra, közreműködik a Kodály Kórus

Munkavédelmi technikusi minősítő vizsga
A 4 1976. (X. 20.) SZOT-számú 

szabályzat alapján a SZOT Mun­
kavédelmi Továbbképző Intézet je­
lentkezést hirdet munkavédelmi 
technikusi minősítő vizsgára és az 
erre felkészítő tanfolyamokra — az 
1977—78-as tanévben.

A felkészítő tanfolyam ipari sza­
kon a debreceni Mechwart András 
Gépészeti és Gépgyártástechnoló­
giai Szakközépiskola keretében ke­
rül lebonyolításra (cím: 4027 Deb­
recen, Széchenyi utca 58. szám).

A felkészítő tanfolyam 300 órás, 
10 hónap szorgalmi idő alatt bo­
nyolódik le- A tanfolyam részvételi 
díja ezer forint plusz 380 forint 
vizsgadíj.

Jelentkezési lapok a szakszerve­
zetek megyei tanácsa munkavédel­
mi osztályán szerezhetők be (Deb­

recen, Vörös Hadsereg útja 48. 
szám I. em. 13.).

Technikusminősítő vizsgára az 
bocsátható, és az előkészítő tanfo­
lyamra az nyerhet felvételt, aki 
szakközépiskolai érettségi bizonyít­
vánnyal vagy középfokú techniku­
mi képesítő oklevéllel vagy gimná­
ziumi érettségi bizonyítvánnyal és 
a választott szakiránynak megfelelő 
szakmunkás-bizonyítvánnyal ren­
delkezik: a választott szaknak meg­
felelő szakirányú közvetlen terme­
lő, termelésirányító vagy munkavé­
delmi munkakörben legalább öt­
éves szakmai gyakorlata van; a 
munkahely felvételi javaslatával 
rendelkezik; és az előírt egészség­
ügy' követelményeknek megfelel.

A jelentkezési lapokat 1977. jú­
nius 15-ig a szakközépiskola címé­
re postán kell megküldeni.
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Az újságolvasók 
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KÖZÜGYBEN

Búcsú
a panaszköny vektől

] JÄÄ'ISSSÄSys rendell““s«i'. ™=i»

lyüket pedig elfoglalják a vásárlóként 4 Panaszkonyvek, he-
I panaszkönyveket — úgy gondolom _ pJétneVeZe-U /űzetek. A

lati irattárak. Egyik-másik t->]ón gy megőrzik a válla­
it míthat az állami levéltárakban < „„í1-6 \s hosszabb utóéletre szá- 

megcsodálják majd érdeklődő pmhnrfkd°^ m.ultan esetleS éppúgy 
tudósok, mint korunkban a tihanvi nn't ?ppugy, tanulmányozzák letűnt századok más írásos emukét Men alapitól?velét va^ a
zik egyszer a mi korunk is történelemmé vált‘ yen f urCsan -hang" 
lődését fogja felkelteni hotmii vahk, es emberek érdek-
naszra a huszadik század adtak okot pa"
tésének kezdeti szakaszán Talán fpítrtftt611’,a sz°c,ali%mus épí- 
első bejegyzések között ilyenekkel éaíálkLn ?kot ad majd, ha az 
órával már sorbaálltam a kén vérbőltLlt mt' ”Ny\taS e}ott két 
tam. mert a boltvezető esv mniÜ ™eg!s ures kezzel tavoz-
keretlegény vagy horthysta táhnrn . P^rtszolgalatos (vagy bújkáló
letűvel: „Nem kaptam sebvéíót ít’ -Vagy Uyen frissebl? ^ 
díszkaput)!” (kempmgrezsot, víkendházhoz

I h,S 8 ’"***'*».

lom magam (büszkén vagy bosszankodna a,nnak val"
mindent láttam boltokban vih^f ^ , , ost rrundee)- Sok
veszekedést is. Még sincs’ elé? óim - S°k mindent hallottam, vitát, 
csői at ban. Ha e kértem S élményem panaszkönyvekkel kap-
inkább a kézél!tiM^ncsis2?ha,et?ttame,Ze^ét', ritkán írtam be­
mond jellemzően előforduló panS s főlfén ^é ban’ÜßT‘ 
Vajon rendesen kezelik -i rni lesz a sorsuk.■ adnak-e rendszeresen vállat aéöm/ foIotutesek a Panaszkönyveket,
vajon kielégítek e"ek aTLU°k?nyeS ^^1, s ha igen,

ak^eS^SfSbglr^mkNem 3 hizonyítví nyomat 
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kitenni a polcra egyébként kapható az az árucikk Ez is lehet vá 
lasz akar egy bejegyzésre, akár egy szóbeli panaszra.

Más esetek sokasága viszont arra vall, hogy üzlet és vállat
nZv1wkmoiyadnnaih(rem mit kezdeni a bejelentésekkel.
t.^"SZOk-°lyan sablonosak, hogy sokszorosítani lehetne őket- a
figyeLettettük SJ3"’ eln.ézését ,kérJuk. a boltvezetőt (eladót) 

gjeimeztettuk. Esetleg szigorú figyelmeztetésben részesítettük.
zeSfeéé TeválaléZ°h maradt adós a boh vagy a vállalat ve- 

I kedés, X Äf 8 belelent&t k6velte'e ^ ‘™&-

vJT!éLU8ye aZ az ahaíános szokás, hogy zárás előtt egy fél órá- 
äl a boltban mar mindenki a fájrontra készül. A pultról hűtőgépek- 

be rakjak a romlandó árut, a pénztáros(o.k) karcsú, magas Budapest 
korszallokat formál(nak) egyforma pénzdarabokból, mfsok Sprö-
Cioőiét Későn^N ’ fUrfSZP°ral szórják be a későn érkező vevő 
Q7Íj01ha Kv?0n? ^em P°ntos a kifejezés. Harminc perc nagyon hosz-
lell sorhín°nZ’ A°gy valakix bevásároIí°n. különösen ha sehol sem 
Kell sorbaullm A vevőt mégis vasvillaszemekkel fogadja a söprö-
résiffttemPnk 3 pénZtáros' különösen ha ráadásul ötszázassal me- 
het pii, , °k a panaszra. Igen. Méghozzá nagyon régen. Ki te- 
kmdíie 1' yevonnem tudia- mikor telik le pl. a pénztáros mun­
kaideje. a zárás pillanatában vagy később, hagynak-e időt a pénz
. ,'sztf Za.mfaSara’ feladására: másoknak az áru elrakására, a Pbolt 

vSllat i?aarj\b4zarasa,ra- Tehát azt sem tudja, kit hibáztasson: 
a beosztottat gatÓJát’ szakszervezei titkárát, a bolt vezetőjét vagy

hÄicnem robbanékonyán, de azért korszerűsödik a
■ aztartas, megjelennek a kirakatokban új és úi eszközei veevcze 
m. Néha külföldiek. Használati tájékoztatójuk isa?ámk

Egyiknek-másiknak nevét sem tudom, használatáról pedig 
adjon ra felvilágosítást? A kirakatrendező? Nem 

, . z, e ar^°; ^lszen annyi a dolga! Az árupropaganda ügyét 
kinek kene intézni? A panaszos nem tudhatja. Hűtőgépet akar ven­
ni, elsőt eleteben? Ki kedvetteti meg vele a készüléket? Ki mondja 
el, mire kepes a fngidaire? Egyáltalán fontosnak tartja-e valaki 
nogy a vevő otthagyja a boltban egy-két havi keresetét? A vásárló 
, - tL,dhatja. Továbbá azt sem, hogy milyen áruismeretet ki­
vannak meg manapság egy eladótól, s fölöttesei hogyan honorálják 
a hozzáérte, a figyelmes, az udvarias eladó munkáját. Vagy talán 
ugyanannyi a fizetese — isten őrizz, esetleg még kevesebb —, mint 
az unottnak, a fásultnak, a kelletlennek, a tanulatlannak?

Rossz, ehetetlen, keletien, sületlen a kenyér, a sütemény? A szá­
razáru minden egyéb, csak nem száraz? Vajon a boltvezetőn múlik,
, ogy átveszi-e vagy sem? S ha nem veszi át a szállítmányt, vállal-
k?9^eaíU%arUhÍár,yt? Felelős lesz"e érte? Vagy ha ő nem, akkor 

tudhatja-e ezt egy vásárló, akinek panasza van?
Vásárlók könyve. Szebb, finomabb, disztingváltabb kifejezés mint 

a regi volt. Remélhetjük-e, hogy ennek nyomán jobb finomabb 
disztingvaltabb lesz a közérdekű bejelentések intézése? Intézked­
nek-e erdemben, hogy legalább ugyanazok a hibák ne ismétlődje­
nek esetről esetre, évről évre, évtizedről évtizedre?

Eddig jutottam gondolataim leírásában, amikor rám köszöntött az 
este, majd — rövid tévénézés után — az éjszaka is.

Azt álmodtam, hogy a Tájékoztatási Hivatal vagy valamelyik más 
iranyitoszerve a hírközlésnek elrendelte, hogy be kell vezetni az 
újságolvasók könyvét. Ezt minden újságíró köteles magával hordani, 
hogy az olvasók bejegyezzék észrevételeiket: mi tetszett, mi nem 
etszett az újságban, milyen cikkeket várnak. Az egyik bejegyzés 

szerint nincs értelme panaszkönyvekről írni. Vásárlók könyvéről 
sem.

Szerencsére csak álom volt.
Kovácsvölgyi Sándor

az I

egrészegülök a szépségtől. 
De nem az alkohol bódu­
lata ez, hanem olyan elra­
gadtatást ad. amelyben az 

ember felfokozottan érzi önmagát, 
azonosul a szépséggel, amelyet sze­
mével lát, fülével hall vagy értel­
mével felfog. Aki átéli ezt a má­
mort; az szereti az embereket, az 
emberiséget, az életet.

Az irodalomtörténet, a művészet- 
történet, a lélektan különféle ma­
gyarázata művészetről és műélve­
zetről sok hasznos dologra megta­
nít, nélkülözhetetlen a művek és 
alkotóik megértéséhez. De még csak 
meg sem tudják közelíteni a kér­
dést, hogy mi adja azt a szédületét, 
amely egy két és fél ezer éves gö­
rög Aphrodité-szobor — egy töké­
letes formájú női test — láttán el­
árasztja a lelket. És miféle társa­
dalomtudomány magyarázza meg, 
hogy miért tölti el áhítat az embert 
az éjszakai csillagos ég láttán?

Mert a szépség ott kezdődik: a 
természetadta látványoknál. Az ég­
től kaptuk a végtelen élményt, az 
évszakok váltakozása erdőben és 
mezőn tanított meg a színek vég­
telen árnyalataira, madarak hang­
versenyétől tanultuk a zenét, hegy­
óriások ébresztették a fenséges 
érzetét, a tenger nyugalma és vi­
hara a remény és félelem váltako­
zását. A természet élménye nélkül 
nem bontakozhattak volna ki a 
művészetek. De a művészetek meg­
tanítottak többet látni a természet 
szépségéből.

Örök dialektika ez: a külső való­
ság tanítja a művészt, és a művé­
szek egymást követő nemzedéke 
tanítja, hogy milyen sokféleképpen 
lehet látni ugyanazt a végtelen ar­
culatú természetet. Mert minden 
művész a tapasztalt külvilágból 
kapja művének minden elemét. 
Nem tudsz olyan absztrakt lenni, 
hogy a színeket, formákat, hango­
kat ne kívülről fogadd magadba.
S amikor azt hiszed, hogy csu­
pán saját tudatod ismeretlen 
mélységeit vetíted elénk, amely­
nek nincsen megfelelője a 
külső világban, akkor elfelejted, 
hogy te magad tudatod min-

Ih
den rezdülésével egy kicsinyke da­
rabja vagy annak a természetnek, 
amely létrehozott. Nem tagadom, 
hogy az absztrakt művek is gazda­
gítják alkotói eszköztárunkat, de 
mint művészi célt, zsákutcának 
vallom, amelyből a szépségre éhes 
lélek minduntalan visszafordulni 
kényszerül a kézzel fogható, szem­
mel látható, értelemmel felfogható 
természethez, benne a társadalom­
hoz és abban a végtelen változatú 
emberhez.

S
ohasem akartam bezárkóz­
ni egyetlen korszak vagy 
stílusirány öncsonkító íz­
lésébe. Hiszem, tudom, val­

lom, hogy a szépség örökké gazda­
godik; az új szépség nem a régi 
helyére áll, hanem a régi mellett 
foglal helyet. Michelangelo más­
képpen faragott szobrot, mint 
Pheidiász, de a reneszánsz nem 
tette érvénytelenné az antikot, 
ahogy idővel Rodin szoborgyönyö­
rűségei nem érvénytelenítették 
Pheidiászt sem, Michelangelót sem.

Sok várost bejártam a világban, 
amelynek nem voltam a piacán, 
nem voltam áruházaiban, de olyan 
nincs, amelynek ne ismerném mú­
zeumait. Érdekes a piac is odatar­
tozik a város képéhez, de én töb­
bet tudok meg egy népről, ha lá­
tom és hallom, mit alkotott szép­
ségben, mit gyűjtött össze magának 
szépségben. Mert aki éli a szépsé­
get, az a rútat gyűlöli az emberi 
megnyilvánulásokban is, de nem az 
embert, aki képes a szépségre. De 
képek, szobrok, zenék élményeinek 
közepette, szeretvén egyéb művé­
szeteket is, számomra kezdettől 
fogva a költészet, az irodalom, adta 
és adja a legtöbb szépséget.

Iskolába sem jártam még, ami­
kor anyám ajkáról verseket lestem 
el, utána mondottam, észrevétlenül 
megtanultam. Kisiskolás koromban 
rímeket és szójátékokat faragtam, 
kamaszfővel képtelen történeteket 
találtam ki. Korán kezdett izgatni 
a versformák titka. Itt kezdődött: 
évtizedekkel később a verstan taná­
ra lettem. De közben magával ra­
gadott a színház, és amit láttam, 
azt ej akartam olvasni. Később rá­

jöttem, hogy még jobb, ha egy 
Shakespeare-t előbb olvasok el és 
azután nézek meg. Ez .is szenve­
déllyé vált. Évtizedekkel később a 
színház- és drámatörténet tanára 
lettem. Tanítanom kellett, hogy 
másoknak is megkönyítsem az útját 
a szépség felé. És tudom kezdettől 
fogva, hogy a jó tanító maga is a 
szépség gyönyörűségét kelti fel, 
amikor átadja másoknak azt, amit 
maga tud szép művekről.

lvasó vagyok és író vagyok: 
versek, prózák között telik 
az életem. Nem zárom má­
rnát egy kor vagy stílus­

irány ízlésébe: szeretem a klasszi­
cizmust és a romantikát, a roman­
tikát és a realizmust, a realizmust 
és a különböző izmusok játékait. 
Enyém az antik irodalom is, a lo­
vagvilág költészete is, enyém a re­
neszánsz és a barokk. Enyém min­
den elmúlt évszázad, amely művei­
vel elküldte szépségeit, és enyém az 
én korom, amely tovább gazdagítja 
a szépségek kincsestárát. És a mű­
vészi öntudat és a művészi alázat 
elválaszthatatlan egységével igyek­
szem ehhez a teméntelen, kápráz­
tató szépséghez annyit hozzátenni, 
amennyire képességeim folytán ké­
pes lehetek.

És közben tudván tudom, hogy 
mindez a szépség a forma gyönyö­
rűsége, és önmagában mit sem ér, 
sőt önmagában nem is igazán szép, 
ha nem eszköze, kifejezésmódja a 
nagy közös mondanivalónak: igaz­
ságnak, igazságosságnak, az állam­
polgárok gondjainak, feladatoknak, 
nzeneiemnek, a családok örömeinek 
és bánatainak —, tehát az emberek­
nek akik együtt élnek, közös vesze­
delmeik és közös reményeik vannak. 
De valamennyiüket emberré teszi, 
hogy kezdetben a természettől ta­
nulták a szépséget, hogy utóbb a 
művészetek, a költészet, az iroda­
lom által, vagyis szépélményeiken 
át jobban értsék saját magukat és 
mindzat, ami körülöttük van. Ez az 
emberek igénye, és ezt kell kielé­
gítenie a szépség termelőjének, a 
művésznek színek, formák hangok 
és értelmes szavak által.

Hegedűs Géza
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i4 lap szélén

Olvasható írás 
köziileteknek
Tudják Önök, hogy mi az a Szu- 

dó?!
A Kossuth Egyetem egyik tudo­

mányos tanszéke fedezte fel, bolti 
számlák könyvelése közben. A pa­
píroson ez állt: 3 m Szudó, 68 Ft-os 
egységáron, 204 Ft-os végösszeg­
gel... Csak persze kézírással.

A baj ott kezdődött, hogy a 
Szudó nem volt elkönyvelhető, mi­
vel az sem lexikonokban sem lel­
tárkönyvekben nem volt található.

A vizsgálat a szakértők bevoná­
sával folytatódott. Hasztalan.

Ekkor vettem kezembe az ügy 
gubancos fonalát.

A bélyegzőlenyomatról megfejtet­
tem, hogy a számla a Luxorból 
származik, a számlán talált kézjegy 
alapján pedig azt, hogy ki az az el- 
aaó, aki nevezett számlát néhány 
nettel előbb kiállította.

A baj ott fokozódott, hogy az el­
adó képtelen volt kiolvasni saját 
írását. Hosszas töprengés után 
ugyan talált olyan cikket, melynek 
egységára éppen 68 Ft, de annak a 
neve sehogy sem pászolt a Szudóra.

A rejtély végül is megoldódott. 
Az arukiadó jóvoltából kiderült: a 
számla Szudó-álarca mögött 3 db 
merülő forraló rejtőzködött.

Így már el lehet könyvelni — 
lebegtem, de örömünneplésemet az 
olvashatatlan számla írója nem 
hagyta szó nélkül:

— Ilyen is csak azért fordulhat 
elő, mert nem mondják előre, hogy 
a számlát közületnek kérik — szólt 
s korholón nézett utánam
, most egy pillanatra meg­
áll kezemben a ceruza. Kár 
Nagy kár, hogy e lapra köztiletek is 
előfizetnek, mert ha csak magán­
emberek olvasnák, hát istenbizony 
nem strapálnám magam azzal, hogy 
olvashatóan írjak.

— katona —

A zálogkölcsönt már az ókorban 
ismerték, s a középkorban, különö­
sen Olaszországban, igen elterjedt. 
Kezdetben szinte kizárólag csak 
magánosok foglalkoztak kölcsön­
nyújtással, s nem ritkán 60—70 szá­
zalékos kamatot szedtek érte. Az 
egyházak vették fel a küzdelmet 
az uzsora ellen, a szegények védel­
mében így alakult meg Olaszor­
szágban a világ első zálogháza 1462- 
ben, amely — kezdetben — még 
kamatmentesen folyósított zálogköl­
csönt azoknak, akik esküvel bizo­
nyították, hogy valóban szükség­
ből vették fel a kölcsönt. Ez akkor 
még csakugyan jótékonysági in­
tézmény volt. Később már öt-hét 
százalék kamatot szedtek.

Az Olaszországban alapított zá­
logházak jövedelmezősége és szük­
ségessége példáján felbuzdulva más 
országokban is megalakultak a zá­
logházak, így például 1677-ben Pá­
rizsban. Ez ma is a világ egyik 
legnagyobb ilyen intézménye. Né­
metországban 1607-ben, Bécsben 
1707-ben engedélyezték zálogház 
létesítését. Hazánkban Mária Teré­
zia korában alapították az elsőt, 
pontosabban 1773-ban. A latin nyel­
vű, 24 kutyabőr lapra írott „kivált­
ságlevél”, egykorú bőrkötésben má­
ig is sértetlenül megvan. A fatokba 
rejtett, függő pecséttel ellátott ok­
mányon eredetiben olvasható Mária 
Terézia írása: az uzsorások ellen,
„ a szegény nép javára célozva’” 
szervezték — közli az alapító szö­
veg.

Az okmányában részletesen sza­
bályozzák az intézmény működését, 
s a kizárt tárgyakat is felsorolják. 
Ilyenek — a többi között — a ka­
tonai egyenruha, öltözetek, amelye­
ket a köznép uniformisnak hív,

zálogházak
ugyancsak egyéb katonai felszere­
lés, valamint az Aranygyapjas Rend 
s a Szent István Rend nyaklánca.

A zálogházak mellett miniszteri 
engedéllyel közvetítők is dolgoztak, 
s külön irodájuk volt. A közvetítő­
ket főleg olyan személyek vették 
igénybe, akik nem akartak szemé­
lyesen megjelenni a zálogházban, 
mert ezt lealázónak tartották. A 
közvetítő pedig még lakásra is el­
ment. A közvetítők irodája 1930- 
ban megszűnt. A zálogház intéz­
ménye — mint téma — az iroda­
lomba, a képzőművészetbe is beke­
rült; . (Gondoljunk Balzac Goriot 
apójára és a Gobseckre, Dickens 
Copperfield Dávidjára, no meg 
Munkácsy Mihály Zálogházban cí­
mű festményére.)

A használt cikkek forgalmával 
nálunk ma a Bizományi Áruház 
Vállalat és néhány szövetkezet fog­
lalkozik. A használt cikkek forgal­
mának valamennyi területét az ál­
lami szövetkezeti hálózat jelenleg 
még nem öleli fel. Az ószeresek — 
magánkiskereskedők — házalással 
vásárolják fel árujukat, s ezt vagy 
házalás közben, vagy üzletükben, 
hozzák forgalomba. Az általuk le­
bonyolított forgalomról megbízható 
adat nincs. Ez azonban egészen mi­
nimális.

Eljön az az idő az életszínvonal 
emelkedésének bizonyos fokán, 
amikor a zálogházak —- folyamato- 
san — értékmegőrző intézményekké 
alakulnak át, ahol használaton kí­
vüli tárgyaknak — téli holmiknak 
nyári, motorkerékpároknak téli 
szakszerű kezelést biztosítanak. Ek­
kor azonban már megőrzési díjat 
fizetnek az ügyfelek, s nem kapnak 
rá kölcsönt.

Bállá Sándor

Pokolgépesek összeesküvése
© Bomba az expresszen

Február 5-én este hatszáz utas­
sal pontosan indult a nápolyi pá­
lyaudvarról a 707. számú exp­
resszvonat, amelynek másnap kel­
lett Rómán át Milánóba érkeznie. 
A Brenner-járatnak is nevezett
expressz elindulása előtt rövid
idővel megszólalt a telefon a ró­
mai rendőr-főkapitányságon. Egy 
női hang Frangranzát, a biztonsá­
gi szolgálat fejét kérte vagy Car- 
nevali főfelügyelőt, a rohamrend­
őrség egyik vezetőjét.

Néhány perc múltán riadóké­
szültséget rendeltek el, s kiadták 
a parancsot: a legközelebbi pálya­
udvaron meg kell állítani az
expresszi. Miután a 3. kocsijából 
átszállítják az utasokat a vonat 
többi kocsijába, e kritikus hár­
mast, amelynek pontos sorszá­
mát is megadták, le kell kapcsolni 
a vonatról és azonnal átkutatni, 
mert bombát helyeztek el benne. 
A 3. kocsit Formiában visszatar­
tották, az expressz pedig tovább­
robogott. Pokolgépet azonban 
nem találtak a lekapcsolt vagon­
ban.

Amikor a korábbi telefonáló 
újra jelentkezett, a római rendőr- 
kapitányság közölte vele, hogy
semmiféle bombát nem találtak, 
de folytatják a kutatást a 707- 
esen.

Alig valamivel azelőtt, hogy az 
expressznek meg kellett érkeznie 
a római főpályaudvarra, a telefo­
náló újra hallatott magáról. Ez­
úttal közölte: a Rómába érkezés 
utáni percekre időzített pokolgép 
a negyedik kocsi egyik vízcsöve 
fölött található. Sikerült hatásta­
lanítani. Csak percek voltak hátra 
a robbanásig ...

A rejtélyes 
telefonáló

Dal a Moszkva-parti 
estékről

Szolovjov-Szedoj
hetvenéves

Vaszilij Szolovjov-Szedoj a na­
pokban volt 70 éves.

A muzikális pétervári fiú apjától 
először egy balalajkát, később pe- 
dl8 egy gitárt kapott ajándékba. A 
zene mind szenvedélyesebben ér­
dekelte.

A tehetséges autodidakta, a le- 
ningrádi rádió testnevelési műso­
rainak zongorakísérője, 1929-ben 
beiratkozott a zeneművészeti kö­
zépiskola zeneszerzés szakára. Te­
hetségére hamarosan felfigyelt P. 
Rjazanov zeneszerző, akinek csak­
hamar legkedvesebb tanítványa 
lett. Majd beiratkozott a leningrá- 
di konzervatóriumba, és továbbra 
is Rjazanov professzornál folytatta 
zeneszerzői tanulmányait.

Első jelentős sikerét vokális kom­
pozícióival aratta. Lírai dalok cím­
mel 1934-ben jelentek meg első mű­
vei nyomtatásban. Szerzőként egy 
ismeretlen név — Szedoj állt a kot­
tán. Ez volt Szolovjov alkotói neve 
gyermekkorában apja hívta így vi- 
lágqsszoke hajáért. Később eredeti 
nevét is odaírta, s Szolovjov-Szedoj 
néven vált ismertté.

Kiforrott művészként jelentkezett 
a Nagy Honvédő Háború éveiben 
amikor szinte kivétel nélkül min­
denkit meg tudott hódítani új hang­
vételű műveivel. Egy-egy dal hősé- 
nek gondolatain, honvágyán, szeret- 
tei iránti sóvárgásán vagy éppen 
egy-egy derűs pillanat felidézésén 
át tárta fel a zeneköltő a szovjet 
emberek lelkében élő közös érzel­
meket.

A háború után született mind­
máig legnépszerűbb dala, a Moszk­
va-parti esték. Mint Szolovjov-Sze­
doj sok más műve, ez is először a 
mozikban hangzott el, A szparta- 
kiád napjai című dokumentumfilm­
ben. Nem sokkal később, a VI. Vi­
lágifjúsági Találkozón a dal díjat 
nyert, és megkapta a fesztivál 
aranyérmét.

Oleg Pollscsnk
(APN)

. A'

A Pamuttextil Művek székesfehérvári gyára az idén mintegy tíz és 
fel millió negyzetmeter különféle kikészített textíliát gyárt. Termékeik 
nagyobb hányadát a világ mintegy húsz országába szállítják (MTI-fotó- 
Jaszai Csaba felvetele — KS)

A biztonsági rendőrség feje és a 
rohamrendőrség főfelügyelője
másnap egy Rita Moxedano nevű 
nő fényképét adta át sajtó képvi­
selőinek: ő titkos informátor — 
közük —, akit sikerült beépíteni 
újfasiszta szervezetekbe, és sok 
terrorista merényletet akadályo­
zott meg bejelentéseivel. Vonat­
robbantásokat hiúsított meg, fegy­
verraktárak és titkos búvóhelyek 
felfedését segítette. Közreműködé­
sével a rendőrség már nyomon 
van, és remélhetőleg hamarosan 
letartóztatja azokat, akik a bom­
bát a 707-es vonatra szerelték. Ri­
ta Moxedano információja nyo­
mán ugyanis egy Róma környéki 
elhagyott villában a Brenner 
expresszen talált pokolgéphez ha­
sonlókat zsákmányoltak.

A baloldali lapok több gyanús 
elemre hívják fel a figyelmet. 
Mint rámutatnak: Rita Moxedano 
többször került összeütközésbe a 
rendőrséggel, és akik közelebbről 
ismerik, azok szerint kapcsolatai 
voltak Saccucci egykori újfasiszta

képviselővel és fiával, akit men­
telmi jogától megfosztottak és 
gyilkos merénylet miatt elítéltek 
Megírták azt is, hogy azok a 
gyújtószerkezetek, amelyeket a 
rendőrség Moxedano információi 
alapján zsákmányolt, selejtes 
gyártmányok voltak; a tűzszéré 
szék szerint eleve alkalmatlanok 
arra, hogy bombákat robbantsa­
nak velük.

Váratlan fordulatok
A római vizsgálóbíró is egyre 

több gyanús elemet fedezett fel 
Rita _ Moxedano vallomásaiban 
A nő ellentmondásokba kevere­
dett, végül is azzal tagadott meg 
minden további választ, hogy csu­
pán a biztonsági szolgálat fejének. 
Fragranza főfelügyelőnek hajlan­
dó vallomást tenni. A vizsgáló- 
bíró követelte, hogy nevezze meg 
a pokolgépes merénylet valamen­
nyi résztvevőjét, hiszen ha "a 
bombáról tudomása volt, akkor a 
tetteseket és felbújtókat is ismer­
nie kell. Majd miután hiába kí­
sérletezett ezzel, elrendelte az n- 
formátor letartóztatását bűnpárto­
lás címén.

A helyzet akkor vált bonyolult­
tá, amikor a vizsgálóbíró az új 
terhelő adatok alapján magát az 
informátort vádolta meg, hogy ő 
helyezte el a bombát a 707-es 
expresszen. Eszerint alapos a gya­
nú, hogy Rita Moxedano, aki nem 
tud alibit igazolni február 5-e 
azon három órájára, amely a vo­
nat elindulását megelőzte, azért 
adott hamis információkat, hogy 
növelje a pánikhangulatot.

A baloldali sajtó az új fejlemé­
nyek fényében egész sor, egyelőre 
megválaszolatlan kérdéssel' állt 
elő. Ha Rita Moxedano szerelte 
fel a bombát, vajon a robbanás 
előtt miért értesítette a hatóságo­
kat? Mi ebben a zavaros ügyben a 
rohamrendőrségnek és a biztonsá­
gi szolgálat egyes vezetőinek való­
ságos szerepe?

Római vélemények szerint fel­
tételezhető, hogy mindaz, ami a 
707-es expressz körül történik, na­
gyon is beleillik egy újabb össze­
esküvés terveibe. Ezúttal is az a 
cél, mint 1969-ben vagy 1970-ben. 
amikor pokolgépek egész sorával 
igyekeztek kialakítani a félelem 
és a bizonytalanság légkörét, 
amelyben megteremtődnek egy 
szélsőjobboldali rendszer bevezeté­
sének feltételei.

A baloldali erők nemcsak felis­
merik és leleplezik az újabb pokol­
gépes összeesküvést, hanem min­
dent elkövetnek, hogy az igazság­
szolgáltatás lesújthasson mindazok­
ra, akik a gyilkos merényletekért 
felelősek: a tettesekre csakúgy, 
mint megbízóikra — bármilyen ál­
lami tisztséget töltsenek is be.

(Vége)
Árkus István

Képes levelezőlapok múzeuma Szerencsen
$

CzAjti JÓZ5*t*f 
magyar vUAq bajnok rj

K-f- t,Udjtk’ h°?, Magyarországon ta- Jogos persze a kérdés, hogy miért éppen 
Woft0*f Vlla8 harn}adik legnagyobb kepes- Szerencsen látható ez a világviszonylatban is 
levelezolap-gyujtemenye. Csupán Wa- óriási gyűjtemény. Y
shingtonban és Leningrádban őriznek több „
képes levelezőlapot, mint nálunk, Szeren- Szerencs egykori orvosa, dr. Petrikovics 
csen, ahol külön múzeumot nyitottak e kü- Laszl? jóvoltából. Neki — aki harminchá- 
lönleges postai küldemények bemutatására. lom óven át gyógyította a szerencsieket —

Hn.cn/ L-i , , .. . , V°Ü szenvedélye a képeslapgyűjtés, és
ezt a ma m nlv uzfneftkozveütesnek négyszázezres kollekciót szedett össze a vi- 
fudiuk Cs^nán y„ KrJ1 formáját, nem ag minden tájáról. Köztük jó néhány külön- 
tuajuK. rsupan arra hivatkozhatunk, hogy leges, egyedi darabot, 
mar az ógörög Periklész is rajzzal díszített _
levélben értesítette ismerőseit az i e ötö- Ur' Petnkovics László 1967-ben Szerencs- 
dik században. nek adományozta levelezőlapjait, amelyek

. »«Xi • ., 1969-től immár múzeumi védettséget élvez-
tóval ékí ted205 SZlnr képpeI’ fo" £ek Ma már több mint félmillióra - talán
2 ~ levelek csak nemreg, a hatszázezernél is többre — tehető a szeren-
té a Sä ri£?ftíaja? valtak közkedvelt- esi múzeumban őrzött képeslapok száma, 
te. A legelső diszitetlen levelezőlapot is csak „
1869-ben továbbította a posta, s ezt követően a hatalmas gyűjtemény természetesen - ,-----------------=====
egy év múlva készült el a legelső ke^es le- rendszerezve várja a látogatókat. A képesla- M f) Z fi O FFNVK'FDPl/ 
velezőlap. Igaz, még igen kicsi képpel, hi- pok között akad jó néhány különlegesség. v L I l\ L r L IV.
kában voü°nlrak Csu.pán a bal fel^ő sár- Bőven van természetesen giccs is a ké- 
-aban volt egy aprócska abra, amely ro- peslapok között. így például a Hit Remény

?aTo?éav b,0zoSnvo°nROShíat0nát- m“tatotb E Szeretet jelképes nőalakokkal vaíó ábrází
fiú késXtté^87n hfnUbAZ neyU "émet fT lasa' meg ^ok a mozgatható, ide-oda tolo 
, veszítette 1870-ben. August Schwarz ol- gatható lapok, amelyeken hol egy csókolózó

nburgi könyvkereskedő vélte úgy, hogy szerelmespárt, hol meg a rájuk boruló papír- 
honvedo kötelességük teljesítésére jobbán függönyt látni. P P
buzdíthatja így felesége szüleit. (Akkoriban „ , ..,
folyt a porosz—francia háború.) Ki gondolta ^ vegu‘ ne hagyjuk említés nélkül azt a 
volna, hogy micsoda papíráradat indul útjá- levelezőlapot sem, amely már 1898-ban képes 
ra az aprócska ötlet nyomán!... volt megszólalni. Ugyanolyan hanglemezes

_ , , , példány az is, mint amilyenek nemrée olv^ következő években már Európa több or- közkedveltek voltak — csak időközben elfe-
e^tehe£n ^^k^pes-levelezőlapokat. lgy Iedték. majd újra fölfedezték ezt a techni-
egyebek kozott Ausztriában is, ahonnan kát 
gyorsan átkerült Magyarországra a képes-
lapdivat Akáca László

Ha csakugyan érd| 
gondolok. Azért merek 
De attól tartok, nem til

ti

Lassan hu/m 
f vissza tolni

Ai 6**7« eur.Vjui kulturált amok bau törvényein x édvr

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ - «77. MÁJUS M.
Amerikai «Jaomágok Ír rje.rtíl-vill.ui, Unaagesl, VI.. Csáayi arca H.

Ha jól emlékszem, 
kantottál néha a mi kd 
bánkba, s ha csak Iái 
mertél mindenkit közű 
tagú lánycsapatunkat. ] 
mán változatlan ősszel 
rom évig lakott együf 
társak voltunk, életűn! 
men is, a kollégiumbJ 
szeme előtt zajlott, u| 
a diplomaosztásra 
mindent tudtunk mail 
amit tudni érdemes. Él 
nem. Nem mondom aí 
formák voltunk, hiszerj 
an máshonnan, más 
érkeztünk, a tizenl 
kamaszlányok naiv lej 
energiájával.

Az első évben még al 
rülöttünk forog a vili 
voltunk, vidámak, harrl 
találtunk, együtt tanul 
mentünk moziba, buil 
szóval jól éreztük mag| 
formánkban.

Ez a felszabadult 
azonban nem tartott 
másodéven kezdtünk rl 
ez így ugyan nagyon ki! 
dent mégsem csinálhat 
egyszerre csak minden! 
gával kezdett jobban tol 
nyunknak már az elejf 
kapcsolatai fiúkkal, s 
különített bennünket 
Hogy úgy mondjam, 
kezdve fokozatosan iri

Tudod, az ilyen hl 
zárt világ mint az égi 
furcsán alakítja az emí 
kodásmódját. A bizony] 
zése — az, hogy nem 
milyen körülmények 
végzés után — szoror.gá 
S ha arra gondolok, hl 
több a lány, mint a fiú! 
több, hogy ötödévre igyj 
denki bebiztosítani máj 
kulnak az aranyos párc 
főve együtt vannak, 
együtt főzögetnek, tan| 
szennyest is együtt mc 
bóznak magukba, elkí 
többiektől a saját kis esi

Nyilván nem azok 
akik társat találtak. Szeil 
mert a másik négy lánf 
érzem, tipikusnak mond 
egyeztünk a diplomaoa 
tartjuk egymással a 7 
Minden különösebb koma 
kül most elmesélem, mi] 
lük azóta.

A legmesszebbre Zsil 
Nem szép lány, de nemi 
inkább jelentéktelen küi| 
temista korában legfeljel 
meretségei voltak, komol 
csolata nem. Szülei egyj 
kások. Az egyetem el! 
energiáinak jó része hátrí 
zetének ledolgozására n 
végzés után hirtelen (?| 
zással egy nagyközség gil 
ban vállalt állást. Azelől 
járt ott. Levelei kezdetbe! 
tak lelkesedéssel, a köm! 
kola, a tanítás újdonság!

Éva a diploma megsze. 
szüleihez, egy vidéki kisvJ 
tözött, ugyanabba a szo| 
gyermekkorában lakott. <1
■gy_ történt, anyagilag is jl 
első hónapok felhőtlen 
nem is zavarta semmi. L. 
lálta helyét a tantestület« 
nyugodtan tudott dolgozn 
idő múlva valahogy kezdj 
érezni maga körül a teret.] 
kel — bár alapjában vévá

Mari mindenáron a nag 
akart maradni. Nagyon 
kezdte az egyetemet, két 
azon kosztümben járt. É 
tartott kapcsolata egy orv 
gatóval is. Bridzspartik, 
sok; ő mindenben igvek 
múlni kedveséhez, aki £ 
szép csendben faképnél ha 
fival azóta nem volt dóig 
zés után albérletbe költöz 
last csak egy környező fa 
Pott. Minden reggel háti 
a busszal, s ha ügyeletes 
kólában, este 8—9 is lett. 
zakerült. Az első két évb 
sokat kellett készülnie 
szinte minden ideje e:

i
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Nyolcból négyen társtalanul
amit erről
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Lassan bu/n
e V!>szatolfi>

Ha jól emlékszem, te is bekuk­
kantottál néha a mi kollégiumi szo­
bánkba, s ha csak látásból, de is­
mertél mindenkit közülünk; nyolc­
tagú lánycsapatunkat, amely jófor­
mán változatlan összetételben há­
rom évig lakott együtt. Évfolyam- 
társak voltunk, életünk az egyete­
men is. a kollégiumban is egymás 
szeme előtt zajlott, úgyhogy mire 
a diplomaosztásra került a sor, 
mindent tudtunk már egymásról" 
amit tudni érdemes. És azt is, amit 
nem. Nem mondom azt, hogy egy­
formák voltunk, hiszen mindannyi­
an máshonnan, más környezetből 
érkeztünk, a tizennyolc éves 
kamaszlányok naiv lelkesedésével 
energiájával.

Az első évben még azt hittük, kö­
rülöttünk forog a világ; fiatalok 
voltunk, vidámak, hamar egymásra 
találtunk, együtt tanultunk, együtt 
mentünk moziba, bulikra — egy­
szóval jól éreztük magunkat új lét­
formánkban.

Ez a felszabadult nyájszellem 
azonban nem tartott sokáig; már 
másodéven kezdtünk rájönni, hogy 
ez így ugyan nagyon klassz, de min­
dent mégsem csinálhatunk együtt: 
egyszerre csak mindenki saját ma­
gával kezdett jobban törődni. Néhá- 
nyunknak már az elején alakultak 
kapcsolatai fiúkkal, s ez lassan el­
különített bennünket a többiektől 
Hogy úgy mondjam, harmadévtől 
Kezdve fokozatosan individualizá-

Háromszor annyi a lány
lódtunk. Ki erre ment, ki arra. Ke­
restük a magunk egyéni boldogsá­
gát, mert hiszen a napot nem lehet 
csak tanulással tölteni. S néha. 
amikor este Ferivel voltam, s haza­
mentem a szobába, úgy éreztem 
mintha megfagyna körülöttem a le­
vegő; ott beszélgettek vagy olvastak 
a többiek, akiknek nem volt kivel 
elmenniük.

Tudod te is, hogy az egyetemen 
háromszor annyi lány van, mint fiú, 
s a párkiválasztásban már csak sta­
tisztikai alapon is nagy hátrányban 
vannak a lányok.

Én ugyan eljártam bulikra to­
vábbra is, de hát hogy menjenek 
oda azok, akiknek nincs partnerük? 
Az intézeti esteket végigtáncoltam, 
de közben láttam, hogyan ülnek 
sorban azok, akiket senki sem kért 
fel. Ilyenkor masnap aztán nagyon 
feszült volt a hangulat a szobában. 
Mert végül is ez bujkál minden do­
log mélyén, a férfi—nő viszony, s 
hiába volt jó a mi kis közösségünk, 
ez elválasztott bennünket. Beszél­
tünk mi erről, hogyne beszéltünk 
volna, különösen kezdetben, de az­
tán ahogy kialakult a „status quo”, 
úgy lett egyre inkább tabu ez a té­
ma. Mindenki próbált magának va­
lami értelmes elfoglaltságot keres­
ni, ki a tanulásba vetette magát, ki 
énekkarba járt, ki a KISZ-ben te­
vékenykedett. de belül már kezdett 
feszülni az a szál, ami ha elpat­
tan ...

Páros
Tudod, az ilyen hermetikusan 

zárt világ, mint az egyetemistáké, 
furcsán alakítja az ember gondol- 
Kodásmódját. A bizonytalanság ér­
zése — az, hogy nem sejti, hová, 
milyen körülmények közé kerül 
végzés után — szorongással tölti el. 
S ha arra gondolok, hogy sokkal 
több a lány, mint a fiú, már érthe­
tőbb, hogy ötödévre igyekszik min­
denki bebiztosítani magát. Kiala­
kulnak az aranyos párocskák, sülve- 
föve együtt vannak, szó szerint: 
együtt főzögetnek, tanulnak, és a 
szennyest is együtt mossák. Begu- 
bóznak magukba, elkülönülnek a 
többiektől a saját kis csigaházukba;

magány
én ezt úgy hívtam, hogy páros ma­
gány. Jó alaposan megszokják egy­
mást, s lehet, hogy tulajdonképpen 
nincs is szerelem köztük, s hogy az 
egész egy ronda hazugság, de ugye 
jobb ma egy veréb, mint holnap egy 
kappan. Az egyedülmaradástól valA 
fé’elem eltorzítja a kapcsolatokat, 
ezért mennek bele a lányok olyas­
mibe, amit normális körülmények 
között nem vállalnának. így érkez­
tünk el mi is az utolsó évhez; né­
gyen közülünk addig férjhez men­
tünk vagy előtte álltunk, négyen pe­
dig egyedül vágtak neki az „Élet­
nek”.

Nyilván nem azok érdekelnek, 
Mik társat találtak. Szerencséd van, 
mert a másik négy lány esete úgy 
?rzem, tipikusnak mondható. Meg­
egyeztünk a diplomaosztón, hogy 
tartjuk egymással a kapcsolatot, 
•‘linden különösebb kommentár nél­
kül most elmesélem, mi történt ve­
lük azóta.

A legmesszebbre Zsuzsa került 
Xerr. szép lány, de nem is csúnya; 
inkább jelentéktelen külsejű. Egye­
temista korában legfeljebb futó is­
meretségei voltak, komolyabb kap­
csolata nem. Szülei egyszerű mun­
kások. Az egyetem első éveiben 
energiáinak jó része hátrányos hely­
zetének ledolgozására ment el. A 
végzés után hirtelen (?) elhatáro­
zással egy nagyközség gimnáziumá­
ban vállalt állást. Azelőtt sohasem 
árt ott. Levelei kezdetben tele vol- 
ak lelkesedéssel, a környék, az is­

kola, a tanítás újdonságának leírá-

Iskola. kollégium
. sával. Elejtett félmondatokban néha 
célzott férfikollégáira, egy tornata­
nárra, aki... Aztán ahogy a hetek 
teltek, úgy vált józanabbá" a levelek 
hangvétele. Egyszer váratlanul ki­
fakadt: csak arra ment ki a játék — 
‘cta —, hogy az új nőket kipróbál­
ják. Szobát a kollégiumban kapott, 
egy kolléganőjével kellett megoszta­
nia. Élete az iskola és a kollégium 
közötti pendlizéssel, a tanítványok 
szeme előtt zajlik. Rengeteget dol­
gozik. Magánélete alig van, szoba­
társával próbáltak társaságot verbu­
válni maguk köré, de erőfeszítéseik 
csak kínos, alkoholmámorba fulladó 
estéket hoztak. A külvilágtól szinte 
teljesen elzártan élnek, szűk körben, 
csak a kartájakkal érintkeznek, új 
kapcsolatok teremtésére jóformán 
semmi lehetőségük. Helyben nincse­
nek partnerek, a megyeszékhelyre 
nehéz bejutni.

Két hónapja írt utoljára.

Önhibájukon kívül

Lehet, hogy nem sikerült elég ér­
zékletesen lefestenem volt szobatár­
saim sorsát, de bennem valahogy az 
utolsó három év eseményei más je­
lentéstartalmat kapnak, másként ér­
telmeződnek az együtt töltött egye­
temi időszakkal a hátunk mögött. 
Meglehet az is, hogy nézeteim túl­
ságosan szubjektivek, de az az ér­
zésem, hogy pontosan most, amikor 
annyit beszélünk a közösségről, a 
közösségi életről, teljesen elfeledke­
zünk azokról, akiknek mindenkinél 
jobban szükségük lenne emberi 
kapcsolatokra. Azt is megértem 
hogy társadalmunk alapsejtnek a 
családot tartja, s minden eszközzel 
ezt erősíti, erre orientál — de köz­
ben mintha teljesen elszippantaná 
a levegőt azok elől, akiknek önhibá­
jukon kívül nem sikerül családra 
szert tenniük. Az egyedülálló nők 
gyakran otromba tréfálkozások, 
alantas megjegyzések, jobb esetben 
kézlegyintések alanyai; egy nő ma­
gában nem mehet el moziba, nem 
ihat meg kávét egy eszpresszóban 
anélkül, hogy durva célzások ne ér­
nék. Az egyedülálló nők nem kap­
nak lakást, márpedig vásárolni eb­
ből a fizetésből képtelenség; nincs 
ónálló otthonuk, nem alakíthatják 
saját társaságukat, albérletükbe nem 
hívhatnak egyszerre több embert; 
mozgásukban mindenféleképpen 
korlátozva vannak.

Én csak pedagógusokról beszél 
tem. de az ő esetük nyugodtan álta­
lánosítható; nálunk valahogy hiá­
nyoznak a — hogy tudományosan 
fejezzem ki magam — mikro- és 
makrostruktúra közötti átmeneti 
formák, azok a csatornák, amelyek 
az egyedülállókat is bekapcsolnák a 
társadalmi keringésbe. Nincsenek 
igazi társaságok, nincsenek nagy ba­
ráti közösségek, nincsen meg az a 
közvetlenség és figyelem, amely 
megkönnyíthetné a társadalmi 
érintkezést. Mindenki építgeti a ma 
ga kis egzisztenciáját — s ebben a 
hajszában valahol elsikkad az igény 
a tartalmas emberi kapcsolatok 
iránt; van egy család, van két csa­
lád. esetleg három, ezek időnként 
összejönnek kis tévénézésre, s ezzel 
kész. Aki pedig kilóg ebből a sor­
ból, az már alig számít embernek, 
az van de nincs. A színházba csak 
párosával adja a jegyet a közönség- 
szervező — így olvastam nemrég 
Nincs bonyolultabb két ember vi­
szonyánál, ezt megint csak saját ta­
pasztalatomból mondom, mert mi 
már négy éve emésztjük egymást, 
de ebben a helyzetben az egyedülál­
ló nőknek (szándékosan nem a ma­
gányos szót használom, mert az 
egyedüllétnek nem kell feltétlenül 
magányt jelentenie) jószerivel csak 
két alternatívájuk van: vagy annyi­
ra bezárulnak, kiszikkadnak, hogy 
már akkor sem képesek kapcsolatot 
teremteni, ha erre lehetőségük van; 
vagy — és ez a tragikusabb — bár 
milyen adódó alkalmat kihasznál 
nak, minden erkölcsi-érzelmi tartá­
sukat feladva.

A szülői házban
Éva a diploma megszerzése után 

szüleihez, egy vidéki kisvárosba köl­
tözött, ugyanabba a szobába, ahol 
syermekkorában lakott, örült, hogy 
: vT történt, anyagilag is jól járt. Az 
íJső hónapok felhőtlen nyugalmát 
nem is zavarta semmi. Éva megta- 
1 lía helyét a tantestületben, otthon 
'mi god tan tudott dolgozni. De egy 
dő múlva valahogy kezdte szűknek 

erezni maga körül a teret. A szülők- 
Kei — bár alapjában véve jól meg­

fértek — egyre több dologban volt, 
alkalmi nézeteltérése: nem szeret­
ték, ha későn járt haza, nem nézték 
jószemmel, ha társaságot fogadott. 
Rádöbbent, hogy valójában nem 
független, nem élheti a saját életét. 
De erről nem mer szólni szüleinek, 
mert tudja, hogy halálosan megsér­
tődnének, ha elköltözne. Most 27 
éves, ugyanott lakik, s naponta vív­
ja szélmalomharcait.

V árosi albérletben
Mari mindenáron a nagyvárosban 

akart maradni. Nagyon szegényen 
kezdte az egyetemet, két évig egy­
azon kosztümben járt. És két évig 
tartott kapcsolata egy orvostanhall­
gatóval is. Bridzspartik, horgászá­
sok: ő mindenben igyekezett ido- 
fnulni kedveséhez, aki egy napon 
szép csendben faképnél hagyta. Fér- 
hval azóta nem volt dolga. A vég­
zés után albérletbe költözött, de ál­
last csak egy környező faluban ka­
pott. Minden reggel hatkor indult 
a busszal, s ha ügyeletes volt az is­
kolában, este 8—9 is lett, mire ha­
zakerült. Az első két évben nagyon 
s°kat kellett készülnie az órákra, 
szinte minden ideje erre ment

Mintha nem is a városban lakott 
volna: sem itt, sem ott nem volt 
igazán közege, társasága. Régi év­
folyamtársait még néha felkereste, 
de ahogy azok lakást kaptak, csalá­
dot alapítottak, gyereket szültek, 
úgy vágyott egyre kevésbé közéjük. 
Mindenüvé egyedül ment, ezért lép- 
ten-nyomon inzultusoknak volt ki­
téve. Egy idő múltán legszívesebben 
már csak otthon maradt, két és fél­
szer három méteres albérletében. 
Tavaly végre bekerült a város egyik 
általános iskolájába, s ez új remé­
nyekkel töltötte eL De közben va­
lami megváltozott benne, mintha 
túlságosan is hozzászokott volna a 
magányhoz, az idő pedig múlik...

Majd harmincévesen...

Most jut eszembe, hogy negyedik 
szobatársunkról, Jutkáról nem be­
széltem — talán mert ő a pozitív 
kivétel, öt az egyetem után egy év­
vel hagyta ott nagy szerelme; ez 
majdnem kikészítette egészségileg 
is. De valahogy talpraállt, s azóta 
megkeményítette magát. Tudomá­
nyos ösztöndíjasként maradt benn 
két évre az egyetemen, de a disz- 
szertáció’át — talán épp a szakí­
tás miatt — félbehagyta, kisegítő 
munkaerőnek, fordítónak átszegő­
dött egy másik tanszékhez. Most 
már órákat is ad mindkét helyen, 
nagyon sokat dolgozik. Igazi kap­
csolata nem alakult azóta, de so- 
smes egyedül: sok barátja, isme­
rőse van. mindig el tudja valakivel 
tölteni szabad idejét. Albérletbe 
lakik, lakásra semmi kilátása. Vett 
egy kerékpárt, azzal közlekedik. 
Teniszezni jár, gyakran utazik, 
szóval él és mozog, értelmesen 
szervezi napjait, nem hagyja el 
magát. Néha ugyan különös han­
gulatok lesznek úrrá rajta, s ilyen­
kor furcsaságokat beszél; de úgy 
képzeli el életét, hogy majd har­
mincéves korába nr- férjhez megy, 
szül három gyereket; hisz ebben, 
s én izgulok érte, hogy hite meg­
maradjon, itt, egyedül ebben a vá­
rosban, ahol igazában véve nincs 
senkije — mert mi lesz, ha mégsem 
sikerül?

Hogy azok is érdekelnek, akik 
férjhez mentek? Egyszer talán ró­
luk is kéne beszélni. De emezek 
sorsa most fontosabb. írd meg, ha 
akarod.

Tori Gábor

Kulturális termékek és az ízlésfejlesztés
O ÍZL-ÉS És ÍZLÉSTELENSÉG

Gyakran beszélünk kultúráról és 
ízlésről, s arról, hogy az ízlés for­
málható, alakítható. Az ízlés tudo­
mányos megfogalmazása: „A sze­
mélyiség értékelő apparátusainkat, 
a környezethatásokat és magatar­
tásmintákat minősítő, rangsoroló 
normarendszereink egyike.” Az ér­
tékelésre, a környezetre még vissza­
térünk, előbb azonban idézzünk em­
lékezetünkből: ha valakinek kese­
rű lett a szája íze. ezt képletesen 
arra mondjuk, hogy csalódott, ha 
viszont valami a szája íze szerinti, 
azt jelenti, hogy kedvére való. Az 
ízetlen tréfa nem helyén való. ami­
nek se íze, se bűze. az pedig közöm­
bösen hat ránk. Ha pedig az ízek­
nek ennyire szoros közük van hoz­
zánk, hogyne lenne az ízlésnek, ami 
jóval több ételek és italok érzéke­
lésénél, ízlelésénél. Az ízlés: válo­
gatás, értékelés, rangsorolás, minő­
sítés a bennünket körülvevő tár­
gyak, magatartások között.

Ám boldogabbá tesz-e, ha jó ízlé­
sünk van, és értelemesebbé teszi-e 
életüket^ a jó ízlés? Egyáltalán fej­
leszthető-e az ízlés, lehet-e ízlésre 
nevelni? Mi a jó ízlés, a rossz íz­
lés, vagy éppen ízléstelenség? 
Igaz:e’_hogy ízlések és pofonok kü­
lönbözők ? Van-e helye a kultúra 
termékeinek, tárgyaknak, zenének, 
irodalomnak az ízlés fejlesztésében? 
ízlés diktálja, hogy krimivel oltjuk 
irodalmi szomjunkat vagy klasszi­
kusokkal, operettel vagy szimfoni­
kus zenével, népdallal vagy műdal­
lal. émelygősre festett naplementé­
vel vagy Egry József balatoni fé­
nyeivel? Hadd ne soroljuk tovább 
kérdéseinket, mert ha így vetjük 
fel. nehéz lenne választ adnunk.

Már jeleztük előbb, hogy sokféle 
ember van. így sokféle ízlés is. És 
egyetlen emberben is hányféle 
igény! Mert lehet az ember igényes 
tapasztalataira, tudására, öltözéké­
re, olvasmányaira, bútoraira, míg 
ugyanakkor a zenéhez, a szobrászat­
hoz vagy az irodalomhoz érzéke 
nincs, és megelégszik a selejtessel. 
Elégedjünk meg mi is. hogy: „ilye­
nek vagyunk”, s lehet attól bárki 
tisztességes, dolgos, jó honpolgár, 
ha nincs ízlése, vagy legalábbis: hol 
van, hol nincs? ö se ..a falvédőről 
lépett le” — mondjuk arra, akit tar­

tunk valamire, tehát a köznvelv 
mégis különbséget tesz az olyan em­
ber között, akit a falvédők giccsei- 
vel azonosít, s aközött, akit többre 
tart.

Különbséget kell tennünk, még 
akkor is, ha például a kiváló tudós 
otthonának falán „szemére való” 
képeket látunk, és ha például a fa­
lakat nagyszerű képek díszítik, de 
az asztalterítékük szánalmasan sze- 
dett-vedett. Gombócz Zoltán híres 
nyelvész professzor, aki Beethoven 
java művét jókedvében elfütyülte, 
s Dantét betéve tudta, gyakran le- 
küldte tanítványait a sarki újság­
árushoz ,hogy hozzanak neki pihen- 
tetőül olcsó detektívregényt. Ne lett 
volna ízlése? Szó sincs róla! Szük­
sége volt a szellemi „lazításra”, 
hogy az irodalmi közhelyek bejárt 
útjain kioldja az állandó feszültsé­
get, melyben élt. A hiba ott van. ha 
mindig ezeket a mellékutakat jár- 
juk. ha mindig csak „lazítunk” 

ízlésünk a számunkra elviseihe- 
tőt. jólesőt válogatja. Igen, de az 
emberben nem csupán magasren­
dű tujajdonságok vannak, s még a 
„kiművelt emberfőkben” is, hogy 
Széchenyi szavaival éljünk, lehet­
nek csökevényes, alacsonyrendű 
igények. Emberi életet élni sokféle­
képpen lehet, de az emberhez méltó 
életnek magasra állított mércéje 
van. Nem dobhatjuk oda a gyep­
lőt még akkor sem. ha tudjuk, hogy 
az átlagembernek zsengék az igé­
nyei, kérdőjeles az ízlése. Társa­
dalmunk fokról fokra feljebb teszi 
a mércét, teljesebb embert kíván, 
jó ízléssel. A múlt történelmi kor­
szakainak csúcsait az akkori ural­
kodó osztályok ízléséből, kultúrájá­
ból is megismerhetjük. Szívesen 
vennénk, ha a mi életünkre erről 
a magasra helyezett mércéről kö­
vetkeztethetnének utódaink.

Bizonyos, hogyha a mérce és íz­
lésünk között áthidalhatatlan távol- 
sag_van- ez boldogtalanná tesz. ke­
serű szájízt ad. lever, értelmetlenné 
teszi életünket, rosszá közérzetün­
ket. Következő alkalommal megke­
ressük ennek a jó vagy rossz köz­
érzetnek okát környezetünk kultú­
rájában, s aztán gyógyszereit is.

Koczogh Ákos

A Sanssouci parkja
A Német Demokratikus Köztár­

saság fővárosától. Berlintől délnyu­
gatra erdők borította domboldalak 
és csillogó tavak között fekszik a 
sajátos történelmű Potsdam. 1200 
táján nyert városjogot. Később, I. 
Frigyes alatt királyi garnizonváros 
lett, majd II. (Nagy) Frigyes itt épí­
tette fel — az akkori uralkodói „di­
vat” szerint — a maga „Versailles”- 
át, a Városi palotát, a Sanssouci 
kastélyt és az Üj palotát, körülöt­
tük hatalmas francia, majd angol 
stílusú parkot létesítve.

Az obeliszkkel díszített főbejárat 
a fő sétányra vezet, amely több ki­
lométer hosszan húzódik. Ez a leg­
régebbi parkrész, amely a francia 
barokk stílusát, a mértani szabály- 
szerűséget mutatja be. A hosszú sé­
tányt magas növényekkel szegélye­
zett virágágyak tarkítják, meg-meg- 
szakítva folytonosságát. A cserjék 
sötétzöld lombja közül fehéren vil­
lan elő egy-egy életnagyságú már­
ványszobor. A képet virágágyak és 
szökőkutak teszik olyan harmonikus 
egésszé, amelyet képzeletünk köny- 
nven benépesít az elmúlt idők játé­

kos, kényeskedő, az udvari örömök­
nek szívesen hódoló emberekkel. A 
parkban az első épület a képtár, 
amely művészien nyírott fák és 
bokrok, a francia kertművészet hol­
land változata szerint kialakított 
együttesében áll. Kissé távolabb a 
15 méter magasra feltörő szökőkút 
tere következik, amelyet az életet 
szerető ókori mitológia világából 
vett témájú, francia mesterek által 
csiszolt szobrok vesznek köriíL To- 
vábbmenve teraszos függőkerteken 
és hatszor huszonkét lépcsőfokon, 
az egykori szőlőhegy domborzatát 
követve jutunk a Sanssouci kastély­
hoz. A rokokó homlokzatú nyári pa­
lotában „gond nélkül” kívánt pihen­
ni a király. A kastély- és park­
együtteshez tartozik még a szicíliai, 
az északi és a botanikus kert A 
potsdami park Európa egyik leg­
szebben megmaradt történelmi 
parkja, amelyet évente a látogatók 
sokasága tekint meg.

Képünkön: A látogatókat mini­
busz viszi körül a hatalmas park­
ban. (MTI Külföldi Képszolgálat — 
KS)
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A debreceni Szent Anna-templom főoltárképe (Vencsellei Ist­
ván felv.) A jobb második kápolna barokk oltárképe 

(Feketéné felv.)

A Szent Anna-templom festményeiről, szobrairól
Reformátusok lakta vidékünkön 

kevés helyen erősödött meg úgy a 
katolikus egyház a XVIII. század­
ban. hogy reprezentatív templomot 
emelhetett volna. Gr. Csáky Imre 
nagyváradi püspök (egyben bihari 
főispán) hatalmas építménnyel kí­
vánta a katolikusság erejét példáz­
ni a „kálvinista Rómában”, ezért 
saját költségén kezdte 1721-ben 
építtetni a Szent Anna plébánia- 
templomot. A főbejárat fölött ma is 
látható címerkép és felirat (vala­
mint a szentély faláról már eltűnt 
latin nyelvű szöveg) kellően jelle­
mezte Debrecen város és a püspök, 
valamint a katolikusság viszonyát.

A templom építője, a milánói 
származású Giovanni Battista Car- 
lone, torony nélküli, nyugodt vonalú 
barokk templomot emelt, amelynek 
homlokzatát — valószínűleg még a 
XVIII. sz. folyamán — gazdag szob­
rászati díszekkel látták el. Korabeli 
rajzok és 1930 körül készült fotók 
alapján rekonstruálhatjuk a szob­
rok pontos helyét és az időközben 
bekövetkezett változásokat. Az 
oromzat csúcsán Maria Immaculata 
csillagokból font koszorúval, lejjebb, 
balra Szt. Péter (kulccsal), Szt. Pál 
(könyvvel), alatta, balra Calasanzi 
Szt. József (kettős kereszttel), jobb­
ra Nepomuki Szt. János (feszület­
tel), az orommező közepén, fülké­
ben Mária a kisdeddel c. lendületes 
arokk szobrok álltak. Az erkély­

sor gyámján magyarországi szentek 
szobrai sorakoztak: Szt. László a 
nagyváradi templom makettjével és 
zászlóval, Szt. Ilona kereszttel Ma­
gyarországi Szt. Erzsébet (kötényé­
ben rózsával), Szt. Flórián (égő ház 
makettjével, kezében dézsával, zász­
lóval). Jelenleg egy magánház udva­
rán porlad e szobrok jó része, csu­
pán az orommező közepén látható 
a Madonna kisdeddel c. plasztika.

Az 1811-es tűzvész okozta kárt 
csak kisebb javítás követte 1813- 
ban. 1834-ben lényeges változás tör­
tént a templom külső, belső képén. 
Kricsfalusy Ferenc prépostplébános 
elkészíttette a két copf ízlésű tor­
nyot Povolny Ferenc tervei alap­
ián. Ekkor kerülhetett a főbejárat 
két oldalára, fülkébe Szt. Imre és 
Szt. István klasszicizáló szobra. 
Amikor 1927-ben (Wäldner Gyula 
műegyetemi tanár felügyeletével) 
megkezdődött a külső restaurálás, 
két mellékkaput nyitottak a főbejá­
rattól jobbra és balra, s ekkor a két 
szobrot áthelyezték a torony alatti 
földszinti részre, a többit pedig Jóst 
Ferenc építész kapta meg.

Nem ilyen egyszerű a templom­
belsőben levő alkotások sorsát nyo­
mon kísérni. Csupán a meglevő 
részletekre és a csekély leírásra tá­
maszkodhatunk. Bizonyosan XVIIt. 
századiak a mellékoltárokon látható 
faragványok és lendületes barokk 
szobrok (pl. Rókus, Sebestyén, Nép. 
Szt. János), valamint a Calasanzi 
Szt. Józsefet ábrázoló oltárkép. 
XVIII. századiak lehettek az 1936- 
ban eltávolított oltárképek (Szent-

háromság, Mária és Joachim, Nép. 
Szt. János). Sajnálatos, hogy sem 
korabeli leírás, sem ábrázolás nem 
maradt róluk, hollétüket sem tud­
juk. Bizonyos, hogy 1834-ben került 
a templomba a védszentet, Szt. An­
nát ábrázoló reprezentatív oltárkép 
Kricsfalusy prépostblébános rendel­
te 8000 forintért. E festményt akkor 
csak két, golyvás gerendázatú, ko- 
rinthuszi oszlop szegélyezte.

1870 körül — a Zelizy Dániel-fé- 
le városmonográfia adatai szerint 
— a következő festmények álltak a 
templom hajójában, az oszlopokon: 
Szeplőtlen szűz, József, Flórián, Fe­
renc, Boldogságos Waldburga. Ma 
ezek közül csupán az első, az Imma­
culata c. ovális alakú festmény lát­
ható, a jobb oldalon, a harmadik 
oltárnál. 1872-ben, festés alkalmából 
került a templomba Pollay Ferenc 
Szt. család oltárképe, amely ma is a 
jobb első kápolnában van.

A XVIII—XIX. században tehát 
fehér fala volt a templomnak, de 
bőven volt festmény a mellékká­
polnákban és a főhajóban is. Arról 
is tudunk, hogy az ablakokat színes 
üvegmozaik borította. Az 1936 körü­
li renoválás látszólag gazdagodást, 
valójában hihetetlen szegényedést 
jelentett az enteriőrben. Eltüntették 
a hajó festményeit, a bal oldali ká­
polnákat új oltárképekkel népesí­
tették be. Dús freskó- és stukkódí­
szítést kapott a mennyezet és az ab­
lakok alatti terület. Ungváry Sándor 
tervei alapján Takács, István, Pro- 
hászka József készítette a freskókat.
A főoltárt és a szószéket az Ober­
bauer cég szállította, a főoltár ara­
nyozott szobrait Markup Béla min­
tázta. A gazdag neobarokk díszítést 
ugyan szakmailag kifogástalanul 
tervezte Wäldner Gyula és Ungvá­
ry Sándor, valójában azonban 
egyetlen lényeges mű nem került a 
templomba. Ugyanakkor pótolhatat­
lan barokk emlékeket tüntettek el 
nyomtalanul.

Jelenleg tehát három szobor dí­
szíti legszebb barokk műemlékünk 
külső homlokzatát. Az orommező 
közepén álló Mária a kisdeddel c. 
mészkőszobor lendületességével, a 
heves mozgás, a nyugtalan gesztu­
sok érzékeltetésével, frisességével 
tűnik ki.

A templombelső legszebb, legérté­
kesebb részlete a jobb második ká­
polnában levő oltárkép, amelyen 
Calazanci Szt. Józsefet látjuk vörös 
gárdista ruhába öltözött magyar fiúk 
körében. A gyermekek tekintete, 
mozdulata elragadtatást, teljes oda­
adást fejez ki. A gomolygó felhők 
közt feltűnő jelenet, az illúzioniszti- 
kus tér ábrázolása kétségtelenné te- í 
szí, hogy az európai barokk művé- j 
szetet ismerő, jeles mester alkotása j 
az oltárkép. j

Valószínűleg Kari Rahl műve a \ 
főoltárkép, amely a kis Máriát és \ 
tanítóját, Szt. Annát jeleníti meg. \ 
E mű klasszikus nyugodtsága már ^ 
eleve kizárja azt a feltételezést, \ 
hogy az előbb említett barokk oltár­

kép alkotója ugyancsak Rahl lenne. 
Finom alkotás az ovális Immacula­
ta oltárkép. Táji részleteinek szépsé­
gével tűnik ki Pollay Ferenc műve, 
a „Szt. család . A bal oldali három 
9I tár kép Ungváry Sándor jellegtelen 
munkája. Jobban sikerült a főoltár 
feletti, kis méretű festmény. A fres­
kók reprezentatív neobarokk alko­
tások, eleven színhatásukkal derűs­
sé, világossá teszik a széles főhajót. 
A mennyezeten egy-egy jelenetet lá­
tunk Szt. László, Szt. Imre, Szt. Er­
zsébet és Szt. Cecil életéből. Oldalt, 
az ablakok alatti kis keskeny falré­
szeken a magyar katolikusság 
XV~XVIII. századi történetének 
jellegzetes alakjait (pl. György ba­
rátot, Vitéz Jánost, Pázmány Pétert) 
jelenítették meg az alkotók. Emlé­
ket állítottak az alapítónak (akinek 
sírköve is a templomban van), gr. 
Csáky Imrének: a Szt. Anna temp­
lom makettjével áll előttünk.

A Béke útján álló barokk temp­
lom vidékünk egyik legszebb mű­
emléke. Építésének, díszítésének 
története nemcsak helytörténetileg, 
művelődés történetileg, de művészet- 
történeti leg is érdekes, hiszen bizo­
nyos részletek még homályosak, to­
vábbi kutatásra várnak.

Sz. Kürti Katalin

Tóth Lajos versei

SZÁNK SARKÁN
Szánk sarkán már megint lecsurog 
a két vonás s a kitárt szemeken mint 
a kivert ablakon, csúszkál a fény, 
üvegcserép az árok, odvas fog 
számtalan ujj tapogatódzik végig ezen 
a nyílt arcon, ahol értünk 
dolgoznak az erek elszűkült aszfalt 
szalagjai, az élőkért és az újat 
megteremteni tudókért, 
már megint súlyosabb szívű egy ember, 
a gond korbácsa ott ágaskodik 
a kapuk mögött, lesújtani kész minden 
óvatlan kilépőre, sunyit 
a pőrére vetkezett fák mögött 
s amit eddig lázas lomb bújtatott 
ma végre kitárt, 
elveszített csodát keres a szél, 
csak gépek vannak, közönyös 
tárgyak ahogy körülállnak s mulatnak 
teremtő hitünkön s míg 
a kávé gőze kapaszkodik egyre 
feljebb, az este 
maszatos ujja nyomát 
otthagyja a falon.

MÁR HÁTRA TETT 
KÉZZEL

járkál az út,
Ősz van, füttyös szél rugdossa a kaput, 
a dió kifordul száradt burka alól, 
földre hull. zuhan akár az ütés — még éles 
a fér.y, karcolja arcomat 
átrohan a kerteken akár a vonat 
a pályaudvarok kitárt ölén, s a 
folyóba rajzol a híd, 
a part kövére ülve bólint a nád: 
telefonál, szöveten áthúzott fonál, 
szántások fölött hunyorgó szemmel figyel, 
áll terpeszbe lökött lábbal a táj, 
figyelő ember, s mintha ecsetje lenne, 
még kékre festi az eget, de már tócsák lökdösik 
egymást s mint csengő járja be a pusztát 
holt lovak nyoma fölött kapkodva lábát 
az ördögszekér,
házak sebhelyes homloka felett 
ökölbe szorított kéz; antenna rázza magát, 
zsinór tapogatja végig a falat akár 
testet a fájás, robban a fény 
mint fogak közül a kiáltás, 
bérházak széthúzott ajka között 
izzó csík az emelet s a felhalmozott 
gondol óvatos panelek térítik félre, 
a hazatérőre már sártól foltos út vigyáz 
még bandáznak a bokrok 
de már vállára teríti kabátját az este.

B. ÚJVÁROS
az a frissen fejt tejszag
és az erjedő alom rég érzett illata
falhoz lökött, ahogy álltunk
hujjogó eresz alatt, fölöttünk
eső dübörgőit, akkor úgy éreztem, annyira
éreztem, át tudnám ölelni a világot!
közömbös dolgokról beszéltünk, még versről is,
talán, de én csak figyeltem, hogy talál
lábomra a sár és mászik nadrágomon
egyre feljebb a nyirkosság s az apró
kis borzongás tüzet gyújtogat bőrömön,

az a frissen fejt tej szag gyerekkorom 
nyújtotta felém, tehénszekér döccent velem 
az úton, csutkaízík Toppantotta ketté 
a derekát, hogy végül is beférjen a kemence 
kilátott száján át, nagyanyám zsörtölt 
kicsit amiért elcsentem az alig hűlt cipót 
s megint felhőrongyos nadrággal 
szédelegtem nagyapám után ha etetni ment,

álltunk s előttünk a sárban 
már patanyomok jártak vigyázva.

|\xx\xxx\\\x\\x\x\\x\xxx^xx\xxx^xxx>^^

I Hornyák András: szóval lemaradtatok. Gruber azon

Váltás
• Hé! Van még idő szépen jár­

ni- ~ kiáltott be Gruber a vágat 
végében már szedelőzködő embe­
reinek, amikor a szomszédos elő- 
vájásból visszatért. Ilyenkor min­
dig átmegy a Gálik-brigádhoz 
megkérdezni, mennyi az idő, meg 
egy kicsit azért is, hogy lássa, ők 
mire jutottak. A két elővájás nyíl­
egyenes, keskeny bányafolyosót 
vágva haladt a szénhatár felé, s a 
két munkahely versenyben volt. 
Nem vállalásból, csak úgy. Nincs 
ezen mit beszélni. Teljesítménybé­
rezésnél a verseny díja fizetéskor 
a borítékban van.

A Grubér-brigád hamar végzett 
ezen a délelőttön. Utoljára rob­
bantott, kiszeneit, ácsolt, a med­
dőt is kiadta, és még fél kettő se 
volt. Üj fogásba már nem volt ér­
demes belekezdeni, hát bekészí­
tettek egy rakoncásnyi gerendát, 
sorra lerakva a vágat oldalához, 
hogy útban ne legyen. Még egy

üre.. csillét is betoltak, hadd bol­
doguljon a váltás vele. De ekkor­
ra már megérkezett az öreg Kál- 
na brigádja is.

— Még jó, hogy urasan idetá­
molyogtok — kezdte a szokásos 
ugratást Gruber. Kálna elengedte 
a füle mellett, mintha nem hallot­
ta volna a kötekedést, de valójá­
ban azon törte a fejét, hogyan vá­
laszolhatna valami jó csattanósat, 
hiszen a brigád már úgyis ezt le­
si, de sehogyan sem jött formába 
most.

Na hadd lám, mit végeztetek 
motyogta brigádjára kacsintva. 

Aztán sziszegve hozzátette: — 
Hasszentségit'! Ezek egyszer még 
átlyukadnak Amerikába!. . . Hát 
azok? — bólintott a Gálikék elő- 
vájása felé.

— Meglesz a forintjuk ...
Aha... — nézett rájuk Kál­

na, mintha csak azt mondaná,

ban felemelte az ujját:
— De csak ha a totó is jól fizet.
Erre már mindkét brigád neve­

tett, s Kálna magában beismerte, 
hogy ma a komája jobb. Karbid­
lámpája horgát a homlokfőtefá- 
ba csapta, s kezdte átvenni a 
munkahelyet.

— Aztán rendes munka ez? — 
nézte hunyorogva, és ütögette az 
ácsolatokat.

— Azt megnézheted! Itt már rég 
nem lesz semmi, amikor az a 
stomp még mindig állni fog!... De 
az ablézodnak azért megmondhat­
nád, hogy máskor ácsoljanak bé 
tisztességesen, ha már meg se vár­
ják az embert, csak húzzák a csi­
kót kifelé...

— Bolondok azok — morogta 
Kálna, mintha oda se figyelne.

— Egyszer a fejünkre szakítják 
ezt a nagy, ménkű bányát... — 
kezdtek kászálódni Gruherék.

— Hát nagy kár nem lenne ér­
tetek, annyit azért őszintén meg 
kell mondani — kopogtatták Kál- 
náék az ácsolatokat és a főtekőze- 
tet. — Mert olyan fafejűek vagy­
tok — lendült bele Kálna —. mint 
ez a gerenda. Ha vakaróztok, szál­
ka megy a körmötök alá!

Hetven éve, 1907 
született Dsida Jerl 
gyár költő. Életébe! 
tete (Legelső magái] 
csütörtök, 1933) jel" 
harmadik (Angyal 
már csak 1938-ban] 
után látott napvila

NAP
Mi ez a furcr 
Ez a selyem I 
A nap, a na{ 
mintha arai!

Völgyet szeJ 
Kértem, ho/ 
mossanak b] 
Vájjon most]

Fáj az éhség 
mar az ital,] 
Zokog a naf 
zokog az a ti

Milyen sötét] 
Lassan felm| 
két kezemet 
Nézzétek md

— Micsodaaa ? ?!!! 
Bodrogi a telefonba. •
— mély lélegzetet vet 
majd én megmutatom 
egy tisztességes muri 
történhet meg ... Diszíj 
fejjel állok minden vj 
be!

Lecsapta a telefont, 
visszanyerte eredeti cij 
színét. Amíg telefonált 
volt. Maga elé bámu] 
gondolkodott. Húsos fi 

„Tiszta fej?” gondolta, 
lélek?” legyintett, „vaí 
kevertem megint, az b] 

Száznegyven kilóját 
ló fürgeséggel felkelt 
kezdett.

— Fülest kaptam, fiad 
bitói, jön a KÖJÁL, rr| 
miszervizsgáló ... Még 

Megbántott tónusú, ni 
leesett a földre, és kigij 

tott ajtón. Kintről zörgés 
mintha egy lábasra tett| 
a fedőt s az ajtóban m< 
vékony, csúnyácska nő.

— Mit nézel?! — 
Bodrogi — Jól hallottal 

— Honnan tudták md 
dezte halkan az asszon] 

— Megtudták, megtJ 
tudtak meg? Te is csaJ 
itten, megtudták, mit tJ 

Valami barom reggel k| 
bált a kettesben, nem

_— Na fogd a szád!
1 őszeres ládát! Pakszii 
zsinór. Minden itt vari 
Nesze! Gyerünk, fiúk. 
bércsalás, amit ezek it| 
Jó szerencsét!

— Szerencsét! — hl 
válasz nevetés, hátbavl 
kánrúgások között. II 
Kálna még a Gruber-bif 
bolygó fehér kis lámpa 
kiáltott:

— Aztán megkapáld I 
tyaszőlőt! Mert jövőre f 
a rossz borodból se

— Meginnád te az: I 
mennyiségben, még akfl 
rossz.

— Meg de mintha 
nék!

— Na majd akkor 
káposztát taposok neke 
lyett — nevetett Gru 
már csak ők hallották, 
ben kifordultak a vága' 
döngéssel becsapódott 
mögöttük. Ezek a borv 
dig Gruber számláját 
mert az egész bányateh 
dott volt, hogy bár a 
nem issza, a sört szeret 
reime mégis a szőlő. I 
vei. borral pepecselni.
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bk. Gruber azon- 
Ijját:
I totó is jól fizet, 
tét brigád neve­
li ban beismerte, 
a jobb. Karbid- 
l homlokfőtefá- 
pte átvenni a

k munka ez? — 
[ és ütögette az

pted! Itt már rég 
amikor az á 

állni fog!. .. De 
rt megmondhat- 

ácsoljanak bé 
már meg se vár- 
Ik húzzák a csi­

kk — morogta 
k se figyelne, 
ünkre szakítják 
p bányát... —
: Gruberék. 
r nem lenne ér- 
t őszintén meg 
bpogtatták Kál­
it és a főtekőze- 
fafejűek vagy- 

• Kálna —, mint 
akaróztok, szál- 
5k alá!

Hetven éve, 1907. május 17-én 
született Dsida Jenő erdélyi ma­
gyar költő. Életében csak két kö- 
tete..(L?gelső magány, 1928, Nagy­
csütörtök, 1933) jelenhetett meg, a 
harmadik (Angyalok citeráján) 
már csak 1938-ban, korai halála 
után látott napvilágot.

Dsida Jenő 1907-1938
Dsida_ Jenő a legnagyobbakat 

jellemző lírai készségekkel, verse­
lem, nyelvi hajlékonysággal, cso­
dalatos stiluserővel alkotta meg 
verseit, érettebb korszakában 
megrendítő erővel jelenítve meg 
viaskodását a várható halállal Pe­
tőfi, Kosztolányi lírai hagyomá­

nyait fejlesztette tovább. Ösztö­
nösen törekedett a humánum, a 
haladás gondolata sokoldalú kife­
jezésére. Műfordításaiban is mint­
egy villámfénynél mutatta be a 
költői, emberi nagyságáról alkot­
ható, kiemelkedő erejű képet 

Verseiből kettőt közlünk.

NAPLEMENTE
Mi ez a furcsa, vézna sípszó?
Ez a selyem lágy, kék zene?
A nap, a nap, a zuhanó nap 
mintha aranyat vérzene.

Völgyet szerettem, hegyre másztam. 
Kértem, hogy isteni kegyek 
mossanak bússá és szelíddé.
Vájjon most már hová megyek?

Fáj az éhség, s a jóllakottság, 
mar az ital, a szomjú csíp.
Zokog a nap, a lebukó nap, 
zokog az a távoli síp.

Milyen sötét lesz! Fülelő csend. 
Lassan felmutatom eres 
két kezemet a csillagoknak:
Nézzétek meg: üres. Üres.

VERS EGY ÁGHOZ
Tavasz borít virágba? Rág a fagy?
Fakóra perzsel július heve,
vagy benned zsong az ősz gyümölcslévé?
Te élsz s az élő fának ága vagy.

Madár ha száll rád — bármi a neve 
és földre hajtó súlya bármi nagy — 
meg nem zavar, nyugodtan várni hagy: 
úgyis elröppen, tudod eleve.

Te légy derűs példám, ha vakmerő 
varjú telepszik rám és egyre fent ül, 
míg szörnyű súlya földre teperő:

tudjam, hogy mégis elszáll s terhe mentül 
alább nyomott, annál több az erő, 
mellyel alázott ágam visszalendül.

— Micsodaaa??!!! — üvöltött 
Bodrogi a telefonba. — Hogy én ... ? 
— mély lélegzetet vett. — Nahát, 
majd én megmutatom ... Ez is csak 
egy tisztességes munkásemberrel 
történhet meg... Disznóság! Tiszta 
fejjel állok minden vizsgálat elé­
be!

Lecsapta a telefont, arca lassan 
visszanyerte eredeti ciklámenvörös 
színét. Amíg telefonált, püspöklila 
volt. Maga elé bámult a földre, 
gondolkodott. Húsos füle mozgott. 
„Tiszta fej?’’ gondolta, „vagy emelt 
lélek?” legyintett, „valamit össze­
kevertem megint, az biztos”.

Száznegyven kilóját meghazudto­
ló fürgeséggel felkelt és kiabálni 
kezdett.

— Fülest kaptam, fiacskám a Ro­
bitól, jön a KÖJÁL, meg az élel­
miszervizsgáló... Még ma!

Megbántott tónusú, mély hangja 
leesett a földre, és kigurult a nyi­
tott ajtón. Kintről zörgés hallatszott, 
mintha egy lábasra tették volna rá 
a fedőt s az ajtóban megjelent egy 
vékony, csúnyácska nő.

— Mit nézel?! — formed t rá 
Bodrogi — Jól hallottad!...

— Honnan tudták meg? — kér­
dezte halkan az asszony.

— Megtudták, megtudták, mit 
tudtak meg? Te is csak nyöszögsz 
itten, megtudták, mit tudtak meg? 
Valami barom reggel kolbászt za­
báit a kettesben, nem ízlett neki,

és kitalátlta, hogy kutyahúsból 
van... A disznó! Majd én megmu­
tatom.

Bodrogi arca újból püspöklila 
lett. Részben indulataitól, amelyek 
éppoly vastagok és húsosak voltak, 
mint ő maga, részben a megerőlte­
téstől. Bodrogi József pecsenye- 
sütő volt, három bódé karmestere 
(egyik a saját, másik a felelésge, 
harmadik a testvére nevén), és 
csak paufleckenben volt képes hu-

Kutyakolbász
zamos ideig gondolkodni. A telefon 
a kereskedelmi osztályról érkezett 
és annyira felkavarta, hogy kétszer 
is elmondta: majd én megmutatom, 
és hogy disznó. Egyszer eszébe ju­
tott a varázsige is: ez is csak egy 
tisztességes munkásemberrel*történ- 
het meg. De zavarodottságát mi sem 
bizonyította jobban, hogy összeke­
verte a tiszta lelket és az emelt főt.

Na mindegy. Tenni kell valamit. 
Bodrogi, mint egy vadkan, becsör­
tetett a szobába, zsírpecsétes, vona­
las irkát tett maga elé, zsebéből 
előkerült egy csökött ceruza. „Be­
menni Pityuhoz” — írta először, az­
tán alá sorban „bemenni Fityó elv­
társhoz” — itt rágott egyet a ce­
ruzán — „bemenni a megyére”, és 
végül: „bemenni Lacza cimborá­
hoz”.

Bodrogi József délelőtt tízkor

kezdte a bemenést. Délután kettő­
kor rajtaütésszerűen meglepték bó­
déit az ellenőrök, lefoglalták a kol­
bászkészletet, mintákat vettek, szi­
matoltak és vegyelemeztek. Bodro­
gi estére püspöklila fejjel és ga­
lambfehér lélekkel állt a szobában 
a telefonnál

— Köszönöm, cimbora. Hát per­
sze hogy nem találtak. Hogy is ta­
lálhattak ott, ahol nincs? Hehehe. 
Még ilyet! Csak egy tisztességes 
munkásemberrel...

Nyolc egyforma telefonbeszélge­
tést bonyolított le. Megizzadt. Az­
tán betúrt az ing nyakába és kia­
bált.

— Készítsetek elő, nincs áru, hol­
nap nem tudunk indulni. Gyerünk, 
gyerünk, legalább ötven kiló kell.

Lassan átöltözött. Felhúzta a va­
lamikor ftúlér, zsírpacniktól és vér- 
csimbókoktól megkeményedett hen­
teskötényt, hosszú kést fogott a ke­
zébe, és kiment az udvarra. Alko­
nyod ott. Hátul, egy deszkából tá- 
kolt fáskamraféle előtt megállt és a 
torkát köszörülte. Bentről valami 
kaparászás hallatszott, Bodrogi ki­
nyitotta a reteszt, benyújtotta fe­
jét a félhomályba. Nagy, virsliujjú 
jobb kezével diszkréten csapkodni 
kezdte a combját.

— Na gyere ide — mondta hal­
kan, és megmarkolta a kést. Arca 
piros volt most mint a hóhér süveg­
je. — Gyere szépen ...

Kampis Péter

Debrecen után Kecskeméten
Beszélgetés Ruszt József főrendezővel

Ruszt József rendező nevét és 
pályáját hosszú évtizeden át a hi­
vatalos kőszínház és az amatőr 
színházi tevékenység kettőssége 
formálta. Személye szorosan össze­
fonódott az Universitas diákszíné­
szeinek sikereivel és a debreceni 
Csokonai Színházzal. Néhány éve a 
kecskeméti Katona József Színház 
főrendezője, és az azóta bemutatott 
előadásokkal magára vonta az or­
szágos figyelmet.

— Mikor és miért került Kecs­
kemétre?

— Először vendégrendezőként 
kerültem ide 1971-ben. Csak 1973- 
ban jöttem végleg a színházhoz. 
Idejövetelemnek néhány szubjektív 
oka is volt. Ügy véltem, ki kell 
mozdulnom Debrecenből. Elmúlt az 
első évek jó közérzete, szép mun­
kája. Kérdésessé vált az is, hogy 
valóban azzal foglalkozom-e, ami­
vel kellene. Amikor vendégrende­
zőként Kecskeméten voltam, nem 
reméltem semmi váratlant. Üj volt 
a színház, a közönség és a világ is. 
Mégis mindezt oly koncentráltan 
kaptam, hogy újra felfedeztem ma­
gam. Másfél esztendős vendégeske­
désem idején — amíg megrendez­
tem- a III. Richárdot és a Hamle­
tet —.érlelődött meg bennem az a 
gondolat, hogy lehetséges új színhá­
zat csinálni.

— És a további bemutatók?

— A Don Carlosszal folytattam. 
Schillert úgy rendeztem, mintha 
Shakespeare lenne, a folyamat kö­
vetkezetesnek tűnt. Sajnos nem 
szerencsés fizikai állapotban vittem 
színpadra a János királyt, amely 
szintézise akart lenni eddigi 
shakespeare-i szándékaimnak. Ma 
sem tudom pontosan miként, de a 
művészi eredmények nem igazolták 
szándékaimat. Mindez azonban 
nem változtat törekvéseim követ­
kezetességén ... Ettől kezdve dön­
tően két elv határozta meg munká-

Ruszt József rendez (KS-fotó — 
Tóth Sándor felvétele)

mat: küzdelem a társulattal és a 
társulatért; küzdelem a közönség­
gel és a közönségért. Néhány kér­
désben mániákus lettem. Ezért bir­
kóztunk meg Racine: Berenikéjé- 
vel. Nem sikerre, de becsületes 
küzdelemre számítottunk.

— Lehet ma vidéken jó színhá­
zat játszani?

— Hiszek nemcsak a vidéki 
színház, hanem a vidéki kultúra le­
hetőségeiben is. Kecskeméten már 
évek óta érezhető valamiféle rezo­
nancia a különböző művészeti ágak 
és a különböző értelmiségi rétegek 
egymásra figyelésében. Az utóbbi 
években Kecskemét vonzóvá lett. 
A művészi élet felgyorsulása felénk 
fordította a szakmai figyelmet, és 
az országos sajtó figyelmét. Meg­
győződésem, hogy a vidék fejlődési 
üteme lehagyta a fővárosét. Már 
csak azért is, mert majdhogynem 
nullpontró] indult.

— Mutatkozik valamiféle meg­
torpanás a vidéki kulturális élet 
felgyorsulásában?

— A közelmúltban elhangzott 
már olyan észrevétel, hogy megállt 
a vidék lendülete. Ez nem igaz. 
Csakhogy ma már nagyobbak az el­
várások. Olyanfajta gyorsulást kí­
vánnak tőlünk, amilyenre pillanat­
nyilag képtelenek vagyunk. Nem 
véletlen, hogy az idei szezonban 
közeledünk a magyar drámákhoz. 
A korábbi években a klasszikusok­
kal sikerült egyfajta esztétikai 
rendet és módszertani alapot te­
remtenünk. Ebben látom a biztosí­
tékát annak, hogy a magyar dara­
bokra európai látásmóddal tudunk 
majd ráérezni.

— A lehetőségek végül is mit je­
lentenek Kecskeméten?

— Ami a színházi kultúránkat 
illeti, itt Kecskeméten az épület 
150 esztendős, a színjátszás alig 80, 
és az állandó színházi társulat 
mindössze 25 éves múltra tekint 
vissza. Elgondolkoztató adatok.

— Tapasztalata szerint vidéken 
be lehet törni a magyar színházi 
élet élvonalába?

— Visszhangját tekintve meg le­
het érkezni az első vonalba. Csak­
hogy rögtön felvetődik a kérdés, 
ha beérkezett, miért nincs Pesten? 
Az általános szemlélet alapján 
ugyanis a főváros rangot jelent. 
Erkölcsi, anyagi és családi körül­
ményeket is, ha úgy tetszik. A vi­
déki színházak hátrányos helyzet­
ből vett lendülettel kerültek fel. 
Az egy bezártságból, a jóval rövi- 
debb próbaidőkből markánsabb 
formák születtek. Vagy éppen a 
sértettségből akarások lettek. És 
nem kell félni, hogy ezek a körül- 
tnények oly hamar megváltoznak 
— mondja némi iróniával Ruszt 
József rendező —, hogy ellustul­
nánk!

Szémann Béla

— Na fogd a szád! Meg ezt a 
lőszeres ládát! Pakszit, gyutacs, 
zsinór. Minden itt van. Átvetted! 
Nesze! Gyerünk, fiúk, mert úgyis 
bércsalás, amit ezek itt csinálnak! 
Jó szerencsét!

— Szerencsét! — hallatszott a 
válasz nevetés, hátbavágások, bo- 
kánrúgások között. De az öreg 
Kálna még a Gruber-brigád öt im­
bolygó fehér kis lámpalángja után 
kiáltott:

— Aztán megkapáld azt a ku- 
lyaszőlőt! Mert jövőre még abból 
a rossz borodból se lesz!

— Meginnád te azt te minden 
mennyiségben, még akkor is ha 
rossz.

— Meg, de mintha szögön ül­
nék!

— Na majd akkor legközelebb 
káposztát taposok neked szőlő he­
lyett — nevetett Gruber, de ezt 
már csak ők hallották, mert köz­
ben kifordultak a vágatból, s nagy 
döngéssel becsapódott a légajtó 
mögöttük. Ezek a borviccek min­
dig Gruber számlájára mentek, 
mert az egész bányatelepen köztu­
dott volt, hogy bár a bort meg 
nem issza, a sört szereti, szíve sze­
relme mégis a szőlő. Imád szőlő­
vel. borral pepecselni. Hanem ami

terem, legtöbbször a két brigád 
issza meg.

Friss légáram csapott arcukba, 
a fő szállítóvágatba értek. A szál­
lítás ilyenkor áll. A pályán végig 
tíz-tizenöt méterenként a drótkö­
télhez kapcsolt üres és teli csil­
lék vesztegeltek a koromsötétben. 
Azokat kerülgette a letelt műszak 
bányászainak sora. Amerre csak 
előrelátott a szem, itt már a kar­
bidlámpák apró fehér fénye fújt 
fehéren, és ringott a lépések rit­
musára. Gruberék is besoroltak. 
Hiába széles, bőséges levegőjű 
alagút a fő szállítóvágat, a síneken 
álló csillék kettős sorától mégis 
csak libasorban haladhattak a ha­
zafelé jövők. Az oldalt benyíló 
vágatokból, a távoli ereszkékből, 
siklókból, fejtésekből újabb és 
újab brigádok csatlakoznak.

— Jó szerencsét! Jó szerencsét! 
— hallatszik innen is meg onnan 
is. Közben itt is, ott is felhangzik 
egy kiáltás, egy nevetés. Tele van 
a hosszú alagút ugratással, lökdö­
sődéssel. Minden pillanatra jut. Az 
egyik pillanatban továbbadják, 
hogy Tajti, a gépész megint bele­
esett (belelökték) a zsompba. A 
zsomp sekély, félméternyi kis gö­
dör a vágatok szélén szakaszon­

ként. Arra szolgál, hogy a csepegő 
víz abban gyűljön össze, továbbá 
hogy legyen mibe belelökni egy 
óvatlan pillanatban az újonc bá­
nyászokat. A sértett azután az 
egész harmad nem kis derültségé­
re önti ki gumicsizmájából a sá­
ros vizet, feltéve, ha közben nem 
esik véletlenül ismét bele. Ha már 
a csobbanás hallatszik valahol, 
elég a jó hangulathoz. De aztán is­
mét derültség következik, mert 
valaki elmélázott a veszélyre fi­
gyelmeztető táblán, és beverte fe­
jét egy kiálló bányafába. Hej! 
Ilyenkor jó a fejvédő, a kemény 
„kobak”! Lakodalmas menethez, 
farsanghoz hasonlít a fő szállító 
alagút.

A lejtakna tövéhez érve kavaro­
dás támadt ezen a napon. Gyorsan 
végigfut a libasor hosszán a hír: a 
kettes déli ereszkében történt va­
lami. Csak senki sem tudja, mi. 
Már a torlódás is szokatlan volt. 
Megállt a menet, mindenki lökdö­
sődik, kérdezősködik.

— Mi van? Mi történt?
— Azt mondják, valaki bement 

a szakadásba.
— Ment a nyavalyát! Beszéltek 

össze-vissza! — hallatszik vala­
honnan elölről. — A kisebbik Sza­

bó fiú magára robbantotta a jára­
tot.

— Már bementek a bányamen­
tők.

— Búcsúlevelet is hagyott, sze­
relmi bánata volt — adják tovább 
az újabb értesüléseket.

— A marha. Egész normálisnak 
látszott.

— Na akkor az se kér több ke­
nyeret.

— A Gruber lányának udvarolt. 
Pályázott a szőlejére — mondja 
valaki. Gruber méregbe gurul:

— Menj a francba a hülye vic­
ceiddel!

Valahonnan előkerül a főaknász, 
és jönnek a pontaknászok is. A sor 
végéről törik magukat előre. A fő­
aknász kiabál:

— Gyerünk! Gyerünk, emberek! 
A szentségit! Ne ácsorogjunk. Ne 
akadályozzuk a mentést!

Már-már indulnának, mikor az 
ereszkebenyílóból kijön egy bá­
nyamentő, és közli, hogy más sé­
rült nincs. De a kisebbik Szabó 
fiút szétvitte a robbanás.

Egy pillanatra elnémult minden 
moraj. Végesteien végig döbbent 
lett a csend. Mintha nem is százá­
val álltak volna lélegezve, élve.

Csak a karbidlámpák lángjának 
neszét és a lehulló vízcseppek kö­
zömbös, ütemes zenéjét lehetett 
hallani.

A Gruber-brigád valahol közé­
pen egy üres csillének támaszkod­
va állt a vég nélküli sorban. La­
jos, a segédvájár a csille peremén 
könyökölve a lámpakampóval 
megpiszkálta az égőfejet. Belebá- 
bámult a lángba, ahogy elszínező- 
dik. Gruber emlékei között mata­
tott. Csakugyan nem udvarolt a 
lányának a kisebbik Szabó fiú? 
Szép lány, sok fiú forog körülötte.

A főaknász sürgeti a leváltott 
műszakot, hogy mozduljanak már 
meg az istenért!

Erre lassan megindult a hosszú 
sor. Ismét ritmusra ringtak a ló­
bált karbidlámpák fényei. De sen­
ki sem szólt. Csak az árnyékok 
ugráltak ide-oda a tompa fényű, 
ferdén összehajló ácsolatok végte­
lennek tűnő során. Tompán, mint 
távoli földrengés, dübörgőit a gu­
micsizmás lábak alatt a föld. A 
lejtakna trapézra formált hosszú 
alagútjában komoran és félelme­
tesen, némán vonult a délelőtti 
műszak. Föl, az első pillanatban 
mindig sápadtnak tűnő napvilág­
ra.

I
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Új tavasz, új frizura, új színek
Az idei tavasz új színeket, új 

frizurákat és sok más újdonságot 
hozott a női divatba.

A harsányabb színek, a piros 
minden árnyalata és a még hang­
súlyosabb szemkikészítés divatos.

Ismét divat a sötéten keretezett 
szem, az erősebben festett arc, s 
az ajakrúzs használata visszanyer­
te évek óta elvesztett hegemóniá­
ját.

A legújabb kikészítési stílusok­
ból és divatú frizurákból muta­
tunk be néhányat,

Hazaszeretet a 
hatévesek nyelvén

Mindig első és második osztályoso­
kat tanítottam, 6—8 éveseket. Legszebb 
feladataim közé tartozott a rámbízot- 
tak hazaszeretetre nevelése.

HoJ is kezdjem? Hogyan hozzam kö- 
Jf* a kis gyermekekhez ezt az érzést? 
rudtam, hogy ezt „tanítani” nem le- 
het. Egyik évben csupán kíváncsiság­
ból megkérdeztem elsőseimet: „Ki tud­
ja megmondani, mit jelent ez a szó: 
ház a?”

Sokan jelentkeztek és kedvesen ma­
gyarázatták ilyesféleképpen: Apukám 
este hazajön a munkából; 5 órakor ha­
zamegyek a napköziből; Anyukám ha­
zahozza a kistestvéremet az óvodából.

Sorolhatnám tovább a válaszokat, 
amelyek rádöbbentettek arra, hogy 
lenti3” hatéves "ye'ven az otthont Je-

Ezzel máris körvonalazódott előttem, 
hol kell elkezdeni a hazaszeretetre ne­
velést.

Ha a haza az otthont jelenti annak a 
kisgyermeknek, akinek még nincsenek 
földrajz1 ismeretei, akkor ott kell kez­
dődnie a hazaszeretet érzésének, hogv 
a szűk kis hazáját, az otthonát sze­
resse a gyermek. Legyen ott békés és 
jó a hangulat, érezze jól magát, sies- 
sen, vágyódjon haza, szeresse család­
tagjait, akikkel együtt él. Ez a születő 
,,haza”-szeretet iskolás korban szép 
fokozatosan bővül, kiterjed a második 
otthon, az iskola, az osztálytársak sze- 
retetere.

Ahogyan tágul a gyermek fogalom­
köre, megismerkedik az iskola környé­
kével, a környező utcákkal, terekkel, 
a várossal, a faluval, annak neveze- 
tessegeivel. Megszereti a „mi utcánk”- 
at) usy beszél róla, hogy a „mi fa­
lunk”, s valóban kicsit magáénak is 
érzi — most már — a tágabb környe­
zetet. Büszke az új létesítményekre, 
egy-egy szép szoborra, műemlékre, kü- 
ionosen akkor, ha meghallja, hogy a 
rádióban is beszéltek róla, a tv-ben 
rölahCmUtaU3k S az újságok is írnak

8—9 éves korára már a falu, a város 
jelenti a házát, földrajzi ismeretei még 
csak eddig érnek el.

Az alakuló érzést ápolgatja a taní­
tónő, de táplálni kell a szülői házban 
is. Az úgynevezett hazafias ünnepekre 
val0 kí'szii|6dést lelkesíteni kell. Kis 
zászlókat ragasztanak már a legkiseb­
bek is, nemzetiszínűt, vöröset, kéket a 
fehér bekcgalambbal. Verseket, éneke- 
jtet idiuilnak április 4-ről, május else­
jéről. Felvonulásra, koszorúzásra ké­
szülnek. Tartsunk velük, ha csak le- 
!’f.t!, H.add lássa a gyermek, hogy ne­
künk is ünnep a haza felszabadulásá­
nak ünnepe és a többi társadalmi ün­
nep is! Olyan kedves dolog, amikor az 
egész család együtt vesz részt a má­
jus elsejei felvonuláson, vagy közösen 
nézik meg az alkotmány ünnepének 
látványosságait.

A gyermek megszokja, hogy szülei 
vele együtt ünnepelnek, s mire elér ar­
ra a fokra, (10—12 éves korra), hogy a 
haza fogalma valóban a magyar hazát 
Jelenti számára, addigra ki is alakult 
benen a hazaszeretet érzése.

Dr. Gergely Károlyné

SAKK* SAKK •SAKK
A szicíliai védelem egyes válto­

zatai^ évtizedek óta rendkívül nép­
szerűek. Üj és új elgondolásokkal 
erősítik a versenyzők mindkét fél 
játékát. Rendszerint „házi” elemzé­
sekkel készülnek a mesterek meg­
lepni ellenfelüket. Alighanem elő­
készített változatot játszott meg a 
világos bábok vezetője a követke­
ző játszmában is. A sötét színek­
kel játszó Bukics állása rendkívül 
gyorsan összeomlott, s az elemző 
asztal mellett is nehéz eldönteni, 
sikeresen védekezhet e világos 
tisztáldozata után sötét.

Sibarevics—Bukics
Banja Luka, 1976
Szicíliai védelem 

1- e4, c5 2. Hf3, d6 3. d4, cd4 4. 
Hd4:, Hf6 5. Hc3, a6 6. Fg5, e6 7. 
Í4, Hbd7 (A szicíliai védelem egyik 
legdivatosabb változatát választot­
ta a két versenyző. Világos a hosz- 
szú oldalra sáncol, és azonnal tá­
madásba lendül a centrumban és 
a királyszárrryon. Sötéttel gyakran 
játszák a 7. . . Vb6-tal kezdődő 
változatot, de 7 ... b5 is rendkívül 
éles és bonyolult változatokhoz ve­
zet.) 8. VÍ3, Vc7 9. 0—0—0, b5. (A 
legújabb divat Sötét gyors ellen­
játékra törekszik, ha sikerül befe­
jezni a fejlődést, jó esélyekhez 
jut. Sibarevics tisztet áldoz a tá­
madás érdekében.) 10. Fb5:!, ab5 
11. e5! (Ez a legerélyesebb folyta­
tás, 11. Hdb5:, Vb8 12. e5-re Ba5! 
elenesélyekhez juttatná sötétet.)

11.. . Vb8? (Alighanem dontv in­
ba. De mit játszhatott volna itt sí, 
tét? 11... Fb7-re 12. Hdb5: Vbfi 
13. Ve2, de5: 14. fe5:, Hd5 15HdV 
16. Bd5:!, ed5: 17. Hd6+ Fd6- ír 
ed6+, Kf8 19. Ve7+ Kg8 20. Vd7: 
után világos nyerésre állna. A 
játszma folytatásra világos kombi 
nációkkal fokozza a király elleni 
támadást.) 12. ef6:, gf6 13. Bhei! 
h5 (13 ... fg5:-re 14. Hc6! jönne, és 
a sötét vezér ellépésére 15 geg. 
következne matt-támadással i
13.. . h5 14. Vh3! (A g5-ön álló 
világos futár most sem üthető 
mert ismét Hc6! jönne, ami a rá ’ 
következő Be6:+-kal kapcsolat­
ban azonnal nyerne.) 14 .. ,e5. 15 
Hd5! (Világos újabb tisztet vet be 
a király elleni támadásba).. .15. 
fg5: (15... Ba2: nem volt jó, mért 
16. Kbl, Va7 után 17. Hf6:-f’azon­
nal nyerne.) 16. Hc6!, Vb7 17 
Bei) : ! ! (Rendkívül szép lépés. A 
bástya nem üthető, mert 17 
de5:-re, 18. Hf6+!, Hf6: 19. Bd8 
matt következne, ha pedig a sötét 
huszár ütne e5-re akkor 17 
He5: 18. Hf6 azonnal matthoz ve­
zetne.) 17. ... Fe7 18. Be7:+ Kf8 
19. Vf5! (Sötét továbbra is matton 
áll.) 19 ... He5. 20. Vf6! Bh7 és 
sötét a lépés megtételével egyide­
jűleg feladta a játszmát. De ez ért­
hető is, mert 21. Be8+, Ke8: 22 
Vd8 matt következne. Rendkívül 
szép támadójátszma!

Filep Tibor
sakkmester

Kötelező 

a permetezési 

napló vezetése
Sok esetben származott már baleset 

abból, hogy a házikertekben felelőtle­
nül bántak a növényvédő szerekkel, a 
gyomirtó szerekkel, mondván, hogy az 
csak egyszerű „szürke por”, amely 
csak a gyomokat pusztítja. Sokszor a 
termelők nem ügyeltek a szerek hasz­
nálati utasításaiban előírt szabályokra, 
a várakozási idők betartására!

A közelmúltban jelent meg — 1977. 
február 1. napján lépett életbe — egy 
igen szigorú rendelet (5/1977/1. 24.,
MÉM-jEUM- számú együttes rendelet) a 
„permetezési napló” kötelező Jellegű 
vezetéséről, a növényvédő szeres keze­
lések nyilvántartásáról. (A saját fo­
gyasztásra termelő állampolgárnak 
nyilvántartást vezetnie nem kell.)

Mivel a nyilvántartást az illetékes 
növényvédelmi felügyelők és a KÖJÄL- 
felügyelőség ellenőrizheti ezért a per­
metezési naplót az utolsó bejegyzéstől 
számított 3 évig meg kell őrizni, és az 
ellenőrző szerveknek be kell mutatni.

Annak érdekében, hogy a forgalom­
ba hozatalra, illetőleg felhasználásra 
szánt termény az engedélyokiratban 
előírt határértéket meghaladó szerma­
radékot ne tartalmazzon, az engedély- 
okiratban előírt élelmezés-egészségügyi 
várakozási időt a szerrel történt keze­
léstől a betakarításig meg keli tartani.

Ha egy időben többféle növényvédő 
szert alkalmaztak és az ezekre előírt 
élelmezés-egészségügyi várakozási idők 
különbözők, közülük a leghosszabb 
élelmezés-egészségügyi várakozási időt 
kell megtartani.

Annak a kertbarátnak, aki rendsze­
resen permetezi növényeit, fáit, nem 
szabad megfeledkeznie a hasznos élő 
szervezetekről, a szorgos, megporzást 
elősegítő méhekről sem: Ezért a mé­
hek ben gazdag területeken a károsítók 
ellen használható növényvédő szerek 
közül a leggyorsabban bomló szert al­
kalmazzuk.

A kertbarát a permetezéskor egy pil­
lanatra se feledje, hogy a gondosan 
végzett növényvédő szeres kezelés a 
környezet védelme, de ez a környezet- 
védelem az ember védelme is!

Széles Csaba

A tengelykapcsoló használata
A tanuló vezetők a megmond 

hatói: nem könnyű elsajátítani a 
a tengelykapcsoló helyes haszná­
latát a gépkocsivezetésnél. Ha 
például induláskor nincs össz­
hangban a gáz- és kuplungpedál 
lenyomása, illteve felengedése, a 
motor befulladhat, vagy ránga­
tózva indul el az autó (ilyenkor 
mondják a rosszmájúak, hogy 
„kecskebenzin” van a tankban.)

Sokan vannak, akik a fékezést 
másképpen el sem tudják kép­
zelni, mint hogy azonnal le­
nyomják a tengelykapcsoló-pe­
dált is. Rendszerint ők azok, akik 
minden olyan alkalommal ki­
nyomják a kuplungot, amikor a 
forgalomban, a folyamatos hala­
dásban valamilyen változás kö­
vetkezik be. De a legrettenete­
sebb az, amikor kanyarban — 
tekintet nélkül annak ívére vagy. 
a kanyarodás gyorsaságára — 
azonnal oldják a tengelykapcso­
lót, vagyis megszüntetik a motor 
és a futómű közötti kapcsolatot. 
Mindhárom esetben megfosztják 
magukat attól a lehetőségtől, 
hogy a motorfék segítségével 
lassíthassák le autójuk futását, 
és hogy kis gázadással — húza- 
tással — stabilizálhassák a gép­
kocsit. A kuplungpedált tehát 
cak sebességváltáshoz és közvet­
lenül megállás előtt nyomjuk ki!

A tengelykapcsoló javítása 
drága mulatság de gyakran sor 
kerülhet rá, ha az autóveze­
tő gyakran él a kuplungcsúszta­
tás lehetőségével, vagy menet 
közben hosszasan a pedálon pi­
henteti a lábát (még a legcseké­
lyebb nyomás is gyorsítja a ki­
emelő csapágy kopását, idő előtti 
elhasználódását. (Aki kímélete­
sen bánik a gépkocsijával, nem 
teszi meg azt, hogy emelkedőn a 
tengelykapcsoló csúsztatásával 
lassítsa a járművét (pl. egy las­

sú teherautó mögött haladva). 
Arról is lebeszélünk mindenkit, 
hogy kuplungcsúsztatással tart­
sa egyensúlyban, álló helyzetben 
a „csurgó” gépkocsit (pl. a köz­
lekedési lámpa váltására várva). 
Arról is le kell szoknia minden­
kinek, aki csinálja, hogy indulás­
nál hosszasan csúsztatja a kup­
lungot, és hogy gyakran a ten­
gelykapcsoló csúsztatásával pó- 

, tolja a visszakapcsolást.
Ügyelni kell a tengelykapcsoló 

pedál holtjátékának helyes beál­
lítására, ezzel megkímélhető a 
kiemelő szerkezet, a dörzsbetét, 
s elkerülhető a megcsúszásból 
eredő túlfogyasztás.

Ma már sok — és egyre több 
olyan autó is forgalomban 

van, amelynek nincs kuplungpe­
dálja, vagyis automatikus sebes­
ségváltóval rendéTkezik. Kivált 
kezdők számára előnyös az ilyen 
kocsi, amelyben nem súrlódóbe- 
tétes tárcsával, hanem a motor 
íordulatszáma szerint áramló fo­
lyadék segítségével vagy más 
módon, automatikusan történik 
a tengelykapcsolás. Ilyenkor a 
vezetőnek csak gázt kell adnia 
és fékeznie, no meg figyelni a 
forgalmat, és annak megfelelően 
kormányozni a kocsit. Ezzel nö­
vekszik a biztonság hiszen men­
tesíteni lehet a vezetőt a figye­
lemlekötő műveletek egy részé­
től. A gyakorlott autós, aki már 
nem érzi terhesnek a sok kap­
csolgatást. nem okvetlenül híve 
az automatikának, már csak 
azért sem, mert a 100 km óra kö­
rüli sebességgel való haladáskor 
kb. 10 százalékkal többet fo­
gyaszt az automata sebességvál­
tó) ú kocsi (igaz ugyan, hogy a 
városi forgalomban a kézi kap­

csolásúnak nagyobb valamivel a 
fogyasztása.)

B.I.

*

Ez a kor

HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ - 1977. MÁJUS 22.

Csanádi Imre verséből idézünk. 
Ez a kor ... (folytatás a rejtvény­
ben.)

VÍZSZINTES: 2. Az idézet harma­
dik sora (zárt betűk: A, É, H.) 14. 
Amennyi egy marókba fér. 15. 
Orosz kritikai realista író (1870— 
1938). 16. ... ketta, űrlap. 17. Lu­
xemburgi, norvég és osztrák gép­
kocsik jelzése. 19. Ablakon elsöté­
títő berendezés. 20. Az idézet má­
sodik sora (Zárt betűk: E, A.) 23. 
Község Debrecen közelében. 24. 
Burundi és zambiai gépkocsik jel­
zése. 25. Ing keményített eleje. 27. 
OJZ. 28. Mangán vegyjele. 29. Szi­
laj, féktelen. 30. Oki összefüggés. 
31. Kérdő névmás. 32. Az idézet el­
ső sora (Zárt betűk: F, R. Á.) 34. 
Asszonyok. 35. Veteményezéshez 
kell. 36. Nemzetközi teniszverseny 
névbetűi. 37. Párol. 39. Fordított 
kötőszó. 40. A Rudolf-tóba ömlik. 
42. Spanyol, holland, olasz gépko­
csik jelzése. 43. Haláltusa (—’). 
46. Távol-keleti hosszmérték. 47. 
Bírósági eljárás szereplői, névelő­
vel. 49. Baja egynemű betűi. 50. 
YNA. 52. Naplemente előtti. 53.
... nt, pont, dobás. 54. ... vári, 
buggyos keleti nadrág. 56. Tömeg 
része. 57. Kisebb címletekre cserél. 
58. Kiönti. 63. Bútor letakar! tásá- 
ra használatos. 65. Békés megyei 
község a romániai határ mentén.

F t GGÖ.LEGES: 1. Az idézet ne­
gyedik sora (zárt betűk: E, O, S, 
A, H, A,) 2. Fülünkkel érzékelünk. 
3. Népi hosszmértékegység. 4. Fér­
finév (+’). 5. Több ó. 6. A trícium 
és nitrogén vegyjele. 7. ... tető, 
egyik legmagasabb hegyünk, for­
dítva. 8. ... calculo, a legszeré­
nyebb számítással. 9. Erká! 10. 
Szovjetunió és Zambia gépkocsi­
jainak jelzése. 11. Férfi lekicsiny­
lő szóhasználattal. 12. ... plast, 
műbőrgyárunk neve. 13. Város 
szovjet Belorussziában. 18. A mo­
sás kelléke volt, névelővel. 21. Fiú­
gyermeked. 22. Sértődött, bosszús. 
26. Lálálá. 29. Valaki egynemű be­
tűi. 33. ÜDO. 35. Paripa. 38. Szi­
tok része. 39. Savmaradéknak fém­
mel alkotott vegyületei. 41. Mecse­
tek mellett álló magas torony. 42. 
Éva idegen változata. 44. ... nea, 
köztársaság Nyugat-Afrikában. 45.
. .. túli, ultraviola. 48. Idegen sza­
vak elején jelentése -tálán, -télén. 
Az olasz pénzegység. 53.... zik, 
valaminek elnyerésére törekszik 
55. Névelős szám. 57. Erős kíván­
ság. 59. Visszaveri! 60. ÜKO. 61. 
Csak részben becsülöm. 62. Fordít­
va elborít. 64. Felügyelő.

Beküldendő: június 1-ig a víz­
szintes 32., 20., 2., a függőleges 1. 
számú sor megfejtése.

ÉNEK, A

Vad
Már a honfoglaláski 

ismerték és gyakorol? 
szatot. A feudális társi 
kulásakor az úri osztt 
sává vált. Az idomi 
sólymok, karvalyok 
radt csupán a jobbál 
sége, a hegyivdéki fd 
tatásai között rendszl 
peltek a ragadozó mai 
délyi solymászat a XVI 
zadban vált híressé, a [ 
is jelentős részét az icl

li I

1 ■4
A papnál szolgj 

sose úgy forgott 
mint más emberfiái 
hát, hogy Tilínko| 
Amikor a tiszteleg 
húsára éhezett M:| 
is egy jókora tökei 
a hóna alá kapta. I 
gig a falun fütyörd 
be, a nádasba. Kéj 
emberek:

— Hova. hova R| 
tökkel?

— Megyek vadáj 
rá vígan.

A falubeliek kaca 
nek sincs ki mind 
vagy tán több van < 
dogatták egymásnj 
rájuk se hederített.

A rétben aztán í 
kalencsés. helyt-hel| 
mővel, nádpihével 
zet, ahol sok vízim 
tököt kivájta csilla! 
több apró lyukat v| 
aztán valami bokot 
a nád közt levetkez 
húzódott, hogy csakj 
ki, arra meg a kilyj 
borította. Az apró [ 
kémlelve óvatosan I 
madarak felé. sa bj 
pedig a gaz között 
gan lubickoló vadii 
kok. szárcsák — egjj 
óvatosabb volt — rl 
derítettek a víz tetei 
káló tökre, sőt ner| 
csian közelebb úszol 
bukdácsoltak a giz-a 
rat kapkodni, a ruc| 
kalencsére jártak, 
egy ügyes mozdulal 
valamelyiknek a lí 
gott így néhányat

A falubeliek csodá 
vadrucákkal megral 
intézték egy legyint!

— Bolondnak bolj 
cséje is.
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Vadászat sólyommal
Már a honfoglaláskori magyarok 

ismerték és gyakorolták a solymá- 
szatot. A feudális társadalom kiala­
kulásakor az úri osztály szórakozá­
sává vált. Az idomításra kerülő 
sólymok, karvalyok befogása ma­
radt csupán a jobbágyok köteles­
sége, a hegyivdéki falvak szolgál­
tatásai között rendszeresen szere­
peltek a ragadozó madarak. Az er­
délyi solymászat a XVI—XVII. szá­
zadban vált híressé, a török adónak 
is jelentős részét az idomított sóly-

\

mok tették ki. A .solymászat ideje 
azonban részben a tűzfegyverek el­
terjedése, részben a madarak nagy­
mérvű pusztulása miatt lejárt. Az 
egyetlen felvilágosult Habsburg, 
II. József már kétszáz éve felismer­
te ezt, és feloszlatta az udvari soly- 
mászatot.

Sokan próbálták azóta feléleszte­
ni nálunk is ezt az ősi sportot. A 
felszabadulás után — bár a vadász- 
társadalom gyökeresen átlakult — 
rendkívül népszerű lett a solymá­
szat. Ez azzal járt, hogy az amúgy is 
fogyóban levő ragadozó madarak 
száma tovább csökkent. Nem is va­
ló ez a modern világba, mert a ma­
dár idomítása, röptetése, tápláléká­
nak a megszerzése rendkívül idő­
igényes elfoglaltság.

Világszerte van azonban egy 
olyan törekvés, hogy az utókor szá­
mára megőrizzék ennek az ősi va­
dászati módnak az emlékét. Legal­
kalmasabb mód erre a nemzeti par­
kokban kínálkozik, megfelelő szak­
emberekkel, megfelelő ellenőrzés 
mellett. Japánból érkezett a hír, 
hogy az egyik nemzeti parkban 
„felélesztették” a solymászatot. Ja­
pán állítólag egyetlen solymásza itt 
tevékenykedik. A betanítás, edzés 
alatt éheztetik a madarat, majd 
szabadon bocsátott nyulakra enge­
dik. Ha a madár megfog egy nyu- 
lat, hússal jutalmazzák.

(KS)

A papnál szolgált Mitykó, de 
sose úgy forgott az esze kereke, 
mint más emberfiának, nem csoda 
hát, hogy Tilinkósnak nevezték. 
Amikor a tisztelendő úr vadruca 
húsára éhezett, Mitykó legelőször 
is egy jókora tököt keresett, azt 
a hóna alá kapta, úgy ment vé­
gig a falun fütyörészve, ki a rét­
be, a nádasba. Kérdezték tőle az 
emberek:

— Hova, hova Mitykó, azzal a 
tökkel ?

— Megyek vadászni! — felelte 
rá vígan.

A falubeliek kacagtak rajta. En­
nek sincs ki mind a négy kereke, 
vagy tán több van eggyel — mon­
dogatták egymásnak, de Mitykó 
rájuk se hederített.

A rétben aztán kikereste a bé­
kalencsés, helyt-helyt gazos, csör- 
mővel, nádpihével beszóródott vi­
zet, ahol sok vízi madár fürdött. A 
tököt kivájta csillagos bicskával, 
több apró lyukat vágott a héján, 
aztán valami bokor mögött vagy 
a nád közt levetkezett, és a vízbe 
húzódott, hogy csak a feje látszott 
ki, arra meg a kilyuggalt tökhéjat 
borította. Az apró lyukakon ki­
kémlelve óvatosan közeledett a 
madarak felé, s a békalencse vagy 
pedig a gaz között megállt. A ví­
gan lubickoló vadrucák, vízi tyú­
kok, szárcsák — egyéb madár már 
óvatosabb volt — nem sokat he­
derítettek a víz tetején lassan úsz­
káló tökre, sőt némelyik kíván­
csian közelebb úszott hozzá. Oda­
bukdácsoltak a giz-gaz közé boga­
rat kapkodni, a rucák meg a bé­
kalencsére jártak, Mitykó aztán 
egy ügyes mozdulattal megkapta 
valamelyiknek a lábát, összefo­
gott így néhányat és hazaindult.

A falubeliek csodálkozva látták 
vadrucákkal megrakott an, de el­
intézték egy legyintéssel:

— Bolondnak bolond a szeren­
cséje is.

Megmentve 
a kipusztulástól
1747-ben a lipcsei vásáron szen­

zációt jelentett egy állat, amelyet 
egy holland katonatiszt ejtett fog­
ságba Indiában. Európába hozta és 
jó üzletet csinált azzal, hogy csak­
nem valamennyi országban bemu­
tatta. Ilyen alkalmakkor röpcédulá­
kat osztogattak, amelyek közül egy 
fennmaradt. A leírás melletti fa­
metszet alapján megállapítható 
hogy a szenzációt jelentő állat in­
diai orrszarvú volt. Ezután több 
más példányt is hoztak Európába, s 
századunk elejéig kizárólag az in­
diai orrszarvú képviselte ezt az ál­
latcsoportot az állatkertekben. Szí­
vesen tartották ezt a fajt, nemcsak 
sajátos külseje, hanem szívós el­
lenálló természete, igénytelensége 
miatt is. A fő különbség az afrikai 
és az indiai orrszarvú között egyéb­
ként az, hogy míg az afrikainak két 
tülke van, az indiainak csak egy.

Az indiai orrszarvú egyébként 
hazájában a kihalás küszöbén áll. 
A tudósok becslése szerint ma már 
legfeljebb 500 indiai orrszarvú él 
szabadon.

Az utóbbi évtizedekben sikerült 
csak az állat szaporítása az állat­
kertekben. Először 1956-ban a bázeli 
állatkertben született indiai orrszar­
vú, amely 1963-ban ugyancsak a 
bázeli állatkertben kölykezett, mint 
második állatkerti generáció. Ezek 
alapján felcsillant a remény, hogy 
az indiai páncélos orrszarvút sike­
rül megmenteni a kipusztulástól — 
legalábbis az állatkertekben.

Képünkön: Heiner, az újszülött 
orrszarvú a nyugat-berlini állat­
kertben, néhány napos korában.

BÉLYEGGYŰJTŐKNEK

Április ország
A Michel-katalógus a gyűjtők egyik 

legrégibb iránytűje, sokan bibliának 
tekintik. Havonta megjelenő pótlásai 
beszámolnak az újdonságokról, a fila- 
téliai élet eseményeiről. A legutolsó 
szám szenzációs hírt közöl, április 1- 
en elnyerték függetlenségüket a Csen­
des-óceán déli részén fekvő Kalau- 
szigetek. Az új köztársaság elnöke ki­
jelentette, hogy a polgárok adómen­
tességet élveznek, mert az államház­
tartás költségeit bélyegek eladásából 
fedezik. Az újság bemutatja az első 
három bélyeget, amelyek madarakat 
ábrázolnak. A részletes leírásban fur­
csa adatok tűnnek szemünkbe: leve­
gőnyomás, 1000 darabos tekercsben 
egészségügyi papíron. Ebből azonnal 
kiderül, hogy a Kalau-szigeteket fe­
lesleges a térképen keresni. Csak az 
bizonyos, hogy a komoly katalóguski­
adó rendelkezik a gyűjtők jó kedélyé­
vel, és kedves áprilisi tréfát rendezeti.

Hírek Angliából
— A szigetországban nagy lendület­

tel népszerűsítik a gyűjtést. Az ismert 
napilap, a Daily Express bevonásával 
pályázatot hirdettek gyerekek részére: 
rajzoljanak bélyeget. A felhívást az 
Í966. évi karácsonyi bélyeggel illuszt­
rálták, amely egy hatéves fiúcska fest­
ménye alapján készült. A jeligés pá­
lyázaton minden 16 éven aluli angol 
gyermek részt vehet. Számos díjat 
tűztek ki, a legjobb munka 250 font 
( 17 ezer forint) jutalomban részesül.
. — névértékű bélyegek gyakori ki­
bocsátása gazdasági bajokra utal. Jú- 
díjíít 13*^n ism^t felemelik a levelek

Fellendült a bűnözés. Az egyik 
bélyegújság májusi száma akár rendő­
ri krónika is lehetne. A harmadik ol­
dalon a gazdag és részletes zsákmány 
leírásával keresik egy márciusban mű­
ködésbe lépett banda tagjait. A Scot­
land Yard filatéliai osztálya (ilyet kel- 
lett létrehozni!) ezt követően egy Bris- 
tol környékén dolgozó betörő ügyéit 
ismerteti, a bűnözőről mozaikképet is 
közölnek.

Különleges történet olvasható a 
lap tizedik oldalán, bár ez Málta szi­
getén történt. A posta páncélterméből 
eltűnt 175 ezer darab bélyeg, amelynek 
névértéke átszámítva közel egymillió 
forintot tesz ki. Az eljáró hatóságok
— a nyomozás érdekében — minden 
közelebbi felvilágosítást megtagadnak.

Újdonságok
— Lichtenstein régi érmék képeivel 

büszkélkedik új sorozatán, közöttük 
látható II. Konstantin (323—61) római 
császár aranypénze. A régiségeket a 
kis hercegség területén folytatott ása­
tások során találták.
— Spanyolország az ott honos édesví­
zi halak öt fajtáját mutatja be bélye­
gen.

Kulturális évfordulókat köszönt a 
belga posta őtértékű sorozata. A két 
első címleten Mária Terézia arcképe, 
illetve címere is látható. A harmadik 
bélyeg a fllharmónikusok jubileumára 
emlékeztet, ezen a hangversenyt adó 
zenekart festményről idézik fel.

Norvégia új bélyegen egy vízesést 
tár a világ elé.

Mongólia hét háromszögletű bélyege 
ősi, részben kihalt állatok képét mu­
tatja be.
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Az NSZK filatelistái hadat üzentek a 

feláras kiadásoknak. A türelem véges 
— hangoztatják az egyesületekben és 
a szaksajtóban. Nem fizetünk többet, 
eddig már 300 millió márkát préseltek 
ki különböző célokra. Adatok bizo­
nyítják, hogy az olimpiai bélyegeket 
97 százalékban gyűjtők vásárolták. A 
sportvezetők sorompóhoz állítják a 
politikusokat, és általuk rákényszerí­
tik akaratukat a bélyegkiadás illetéke­
seire. A háború folyik, már a köztár­
sasági elnök is beleavatkozott. A győ­
zelmet a sport hívei szerezték meg ak­
kor is, a fllatellsták fizettek.

A Magyar Posta Jobban tiszteli a 
gyűjtőket, kívánságukra még a bé­
lyegnapi kiadások felárát is megszün­
tették. Egyetlenegy alkalommal egyet­
lenegy feláras címletet bocsátanak 
csak ki az ifjúsági gyűjtőmozgalom 
fellendítésére.

Éldegéltek békességben, hanem 
a pap már elaggott volt, s az itókát 
is igen szerette, így aztán sok ga­
liba esett, összekeverte az imádsá­
gokat. Emiatt szerették volna már 
nyugalomba küldeni, de az öreg 
nem tágított. Amikor egy szép va­
sárnap délelőtt megint belezava­
rodott a Hiszekegybe, de úgyany- 
nyira, hogy be se tudta fejezni, 
nosza, kapott rajta a presbité­
rium: most már mondjon le, mert 
ez így nem mehet.

— Hát ide hallgassatok, atyám­
fiái — mondta az öreg pap. — A 
presbiterek és az elöljárók egyen-

egyik öreg tagja halálozott el, aki 
bizony, mi tagadás, megrögzött ló­
kötő, orgazda, betyárcimbora volt 
teljes életében. A veszte is ez lett. 
Osszerúgta ugyanis a patkót cin­
kostársaival, és azok jól megagya- 
bugyálták. Resteilte ezt a rokon­
ság. Arra kérték tehát a frissen 
érkezett papot, hogy a prédiká­
ció végén ne szóljon a megboldo­
gult életének mikénti folyásáról, 
s amikor ezt megígérte, öt forin­
tot hagytak az asztalán.

Eljött a temetés ideje.
— Bizony, bizony, gyászoló test­

véreim — kezdte Mitykó a bú-

Mitykó
ként menjenek fel a katedrára, és 
ott mondják el a Hiszekegyet. Ha 
lesz ember, aki nem akad el, én 
lemondok; aki pedig elakad, az fi­
zet öt pengő forintot az eklézsia 
pénztárába.

— Rendben van — vágták rá az 
érdekeltek, és másnap hozzáláttak 
a terv kiviteléhez.

Ez azonban nem ment olyan si­
mán, miként elgondolták. A falu 
bölcsei egymás után felsültek. 
Leginkább a bíró, pedig előzőleg 
fél éjszakán át gyakorolt. A pap 
tehát maradt.

De Mitykó nagyot gondolt. Ha 
csak ennyi a papi tudomány, meg 
az a sok hókuszpókusz, amit 
olyan jól megismert már az agg 
plébános mellett misén, esküvőn, 
keresztelőn és temetésen, akkor ő 
is megcsinálhatja a szerencséjét, 
és urasan élhet holta napjáig.

Elkérte a pap viseltes reveren­
dáját, és nekiindult a világnak. 
Elérkezett az egyik faluba, ahol 
éppen üres volt a parókia, s na­
gyon megörültek neki, mert éppen 
temetni kellett. A nemes família

csúztatót —, nagyon kevés ember 
van, aki a halált elkerüli...

Majd mondta az imát, ahogy 
egykori gazdájától annyiszor hal­
lotta, s ha valami nem jutott az 
eszébe, hát mondott helyette mást, 
ami éppen hamarjában a szájára 
jött. Nagyon fura ima volt az. A 
gyászolók csak kapkodták a fejü­
ket, hogy jól hallanak-e. Aztán 
így fejezte be:

— Szótanom kellene még, 
atyámfiai, az elköltözöttnek e föl­
di létben viselt dolgairól, de eljö- 
vének énhozzám az ő atyjafiai és 
adának nékem öt forintokat, hogy 
ne beszéljek erről. Hallgatok te­
hát. Hiszen ti amúgy is jobban tud­
játok nálam, milyen volt az ő éle­
te, mindnyájunknál pedig legjob­
ban tudja azt az irgalmas menny­
béli atya, ámen.

Ezekre a szavakra a gyászoló 
rokonságot már majd szétvetette 
a méreg. Alig hántolták el a meg­
boldogultat, nekiestek Mitykónak, 
letépték róla a reverendát, őt ma­
gát alaposan helybenhagyták, alig 
tudott elmenekülni.

Elkerült egy távolabbi faluba, 
ahol a községházán talált szolgá­
latra. Volt ott egy petróleumlám­
pa is, aminek már roppant kormos 
volt az üvege. Rábízták hát, hogy 
ha végzett a községháza takarítá­
sával, akkor tisztítsa meg azt is. 
De Mitykó még sose látott ilyet, 
azt se tudta, hogyan fogjon hozzá. 
Végül is gondolt egyet, a falusi 
borbélytól kölcsönkérte a borot­
vát. és nagy buzgalommal hozzá­
látott, hogy megborotválja a lám­
paüveget. Már félig elkészült a 
keserves munkával, mikor betop­
pantak a község elöljárói magas 
vendégekkel. Majd a föld alá sül­
lyedtek szégyenletükben, amikor 
a vendégek hahotára fakadtak, 
hogy ebben a faluban borotválni 
szokás a lámpaüveget.

El is kergették Tilinkós Mitykót 
menten.

Nem sokat búsult, ment tovább 
az útján. Egy másik faluban a bí­
róhoz állott be szolgálatra. Jó dol­
ga volt, mert a ház körüli munkák­
hoz értett. Egyszer a szolgabíró 
vendégeskedett a háznál, hogy a 
vadászaton részt vegyen. Hanem 
valamilyen sürgős hivatalos ügy­
ben vissza kellett mennie. Meg­
hagyta hát, hogy visszatértéig két 
szép agarának viseljék jól a gond­
ját. A bíró megígérte, aztán Mity­
kó gondjaira bízta a két vadász­
ebet. Mitykó azonban eddig még 
sohasem látott agarakat, s el nem 
tudta gondolni, vajon mivel élhet­
nek ezek a rettentően sovány ál­
latok. Végtére is bekötötte őket az 
istállóba, és a játszlat megrakta 
csaknem szálanként válogatott fi­
nom szénával. Nagyon megbecsül­
te őket. mégis, mire a szolgabíró 
napok múlva visszatért, az egyik 
dögrováson, a másik kimúlófélben 
volt, mert bizony a finom szénára 
rá se néztek.

Mitykó szolgálata ki is tellett 
azon nyomban. Mehetett megint, 
amerre látott. De elhatározta, hogy 
még egyszer szerencsét próbál.

A következő faluban hentesnek 
mondta magát. Hívták is mindjárt 
az egyik nagygazdához, ahol ser­
tésvágáshoz készülődtek. Le is 
szúrták a hízót annak rendje- 
módja szerint, be is hintették a 
perzseléshez való szalmával, az­
tán betértek a pitarba pálinkázni, 
hogy a munka frissen menjen. 
Mitykó dicsekedett is: olyan re­
mekül elbánik ő a disznóval, hogy 
olyat még nem láttak! Igen ám, de 
közben a szomszéd kirántotta a 
szép hízót a szalma alól, elhúzta a 
kazal alá, és a talicskát tolta a 
helyére, hogy megtréfálja a ko­
máját. De Mitykó itta meg ennek 
a levét! Mert tüzet csiholtak, ví­
gan perzseléshez fogtak, a legény 
szakértelemmel igazgatta a lángo­
ló szalmát, de ugyancsak megrö­
könyödtek, amikor a hízó füle he­
lyett a talicska égő kereke tűnt 
elő. Volt haddelhadd! Mind Mity­
kónak estek, micsoda boszorkány­
ságot művelt a nagy tudományá­
val! Szedte is a lábát, ahogy bírta.

Belátta már Tilinkós Mitykó, 
hogy a szerencsét nem neki talál­
ták ki, ezért elhatározta, hogy 
visszamegy a falujába az öreg 
paphoz. Ám a papot akkorra már 
eltemették, más meg nem fogadta 
be a tilinkós legényt, mert kétbal­
kezes munkás senkinek se kellett.

Fogta magát Mitykó, hátat for­
dított a világnak, és tanyát vert a 
rétben. Pákászember lett belőle, s 
még ma is ríkatja a szárcsákat 
madarászás közben, ha azóta meg 
nem halt.

(Bégl bihari anekdotákból gyűj­
tötte és összeállította a csökmői
úttörőcsapat irodalmi-krónikás
szakköre)
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Amikor négyéves múltam, szü­
leim elhatározták, hogy óvodába ad­
nak.

— Hadd szokj a meg a közösséget
— mondta apám. — Az életben 
szüksége lesz rá.

— Ott majd fejlesztheti művészi 
adottságait — hajtogatta anyám 
mániákusan.

— És egykettőre megtanul vesze­
kedni, köpködni, csúzlival lőni — 
hangzott nagyanyám sötét jóslata.
— Én ebbe nem egyezek bele — la­
mentált hajthatatlanul. — Inkább 
elmegyek dajkának abba az óvodá­
ba, hogy a gyerek saját felügyele­
tem alatt legyen.

Dada nagyanyám védőszárnyai 
alatt úgy éltem, mint hal a vízben. 
A reggeli és az ebéd a legjobb fa­
latokból állt, s amikor a többiek 
előírás szerint aludtak, annyit játsz­
hattam az óvoda játékaival, ameny- 
nyit akartam.

Hétéves koromban első osztályos 
lettem, s osztályfőnököm hamaro­
san hivatta szüléimét.

— Meg kell mondanom, a gyerek 
borzasztóan rakoncátlan, fogalmam 
sincs, mit csináljak vele ...

— Ah, szóval így! — fortyant fel 
nagyanyám. — A mi aranyvirágunk 
senkinek sem tetszik? Na, én majd 
megmutatom! — Nagyapó — hang­
zott otthon az utasítás —, hagyj fel 
a nyugdíjaskodással, menj az isko­
lába gazdaságvezetőnek!

Tíz évig tartó iskolás korom, há­
tam mögött gazdaságvezető nagy­
apámmal, rózsaszín álomnak tűnt. 
Büntetlenül vertem be az ablako­
kat, szétszedtem a kapcsolókat, kés­
sel vagdostam be a padokat, s vé­
gül megkaptam az érettségi bizo­
nyítványt.

Felvetődött a kérdés, hogyan to­
vább?

— A gyereknek régésznek kell 
mennie — szögezte le határozottan 
nagyapám.

— Egy ízben olyan játszi köny- 
nyedséggel szedte fel az iskola 
dísztermének parkettáját, hogy a 
hozzáértő markos szakember alig 
tudta helyrerakni.

— Higgyétek el, rövid időn belül 
— elejétől végig — feltárja Karthá­
gó romjait, avagy ráakad az első ős­
település helyére. Apa! — vitte fel­
jebb a hangját anyám: rajtad a sor!

És apám elszegődött laboráns- 
preparátornak az egyetemre, ott­
hagyva felelős beosztását a műszaki 
főiskola építészeti karán.

Laboráns apám közelében könnyű," 
felelőtlen életem volt: mindig pon­
tosan tudtam, hogy vizsgáztatóm 
asztalán hol fekszik az az egyetlen­
egy tétel, amire választ adhatok.

Az egyetem befejezése után, egy 
régészcsoport tagjaként, távoli fel­
fedező útra indultam.

Most az anyám volt soron. A cso­
port szakácsnője lett.

Indulásunk után másnap, ahogy 
a felmérhetetlen pusztaság közepére 
értünk, anyám odajött hozzám és a 
fülembe súgta:

— Éjjel, kiszikkadt, ókori mú­
miává álcázom magam, megbúvók a 
láthatár szélén emelkedő dombnál. 
Holnap te rám találsz fiam, és tiéd 
a dicsőség a világhírnév! Isten ve­
led, gyermekem!

Estére rettenetes vihar kereke­
dett ...

Már jó néhány napja keresem az 
anyám, de semmi eredmény. Ke­
zemben iránytűvel, térképpel állok 
a kietlen pusztaság közepén, és a 
könnyeimet nyeldesem.

Hol vagyok?... Mit tegyek?... 
Vízkészletem fogyófélben, csupán 
egy kis tintám maradt, hogy megír­
jam szomorú történetemet.

— Ó, mama, most mihez kezd­
jek? .. .

(Baraté Rozália fordítása)

/letargia
Holmi semmiséggel nem lehetett 

felzaklatni. Legjobb barátja temeté­
sére táskarádióval vonult ki, és mi­
kor hivatalában szóvá tették a töb­
biek, hogy egész nap ásít, megvonta 
a vállát:

— Unlak benneteket!
Valóban unatkozott. Olykor úgy 

tűnt, hogy már-már kénytelen fel­
adni jól őrzött közönyét, de az utol­
só pillanatban mindig magához 
tért és tovább unatkozott. Jellem 
volt. Unalmas jellem.

Pedig az egész világ összefogott 
ellene. Egyik nap csengettek a la­
kása ajtaján. Az ajtó előtt egy sző­
rös ember állt, kis ágyékkötővel és 
bunkóval. Brontosaurus-versenyre 
hívta.

— Nem érdekel, fater, adja el 
másnak a jegyet — azzal becsapta 
az ajtót az álmélkodó ősember előtt.

Homérosz is hívogatta egy kis ha- 
jókázásra. Kényszeredett arccal vo­
nult a bárkára, eltűrte, hogy testét 
olajjal kenegessék, de szemmel lát­
hatólag unta a tengert. Csupa víz, 
semmi különös. Egyszer tanúsított 
némi érdeklődést: mikor meghallot­
ta a szirének énekét. Bökdöste is 
Odüsszeuszt, hogy kössenek ki.

— Csinos nők lehetnek ott a kul- 
túrházban — szólt, és át akart mász­
ni a korláton, mire odakötözték az 
árbochoz. „Valami klasszikusat éne­
kelnek, nem érdekel” — mormogta, 
és úgy, álltában, elaludt.

Arra ébredt, hogy melege van. 
Valami tunikás alak is költögette. 
Fején babérkoszorú. Megismerte 
Nérót, mert úgy hívták a Lajos bá­
csi kutyáját is, és még emlékezett 
rá, hogy mennyire hasonlított neve­
zetes névrokonához, ott az iskolai 
tankönyvben.

— Gyere, komám — ráncigálta 
Néró —, ilyet úgyse látsz minden­

nap a történelemben. Felgyújtottam 
Rómát!

— Na, végre valami cirkusz! — 
sóhajtott, és elindult a császárral. 
Egy darabig nézte a lángokat, a fut- 
kározó embereket. „Haláli zrí — ál­
lapította meg —, Néró papa beve­
zette a központi fűtést.”

Hamar megunta. Égő városból 
mit lehet hazavinni? Zárva minden 
üzlet, még nőt se lehet rabolni. És 
különben is: mit lehetne itt vásá­
rolni? Viasztáblát meg tunikának 
valót? A tömjént úgyis megvámol­
ják. Később találkozott Kolumbusz- 
szal, aki örömmel újságolta, hogy 
felfedezte Amerikát.

— Jó lemezeket hoztál, tata? — 
érdeklődött, de kiderült, hogy Kris­
tóf még azt sem tudja, mi az a tánc­
lemez. És ilyen alakokat küldenek 
külföldi útra. Köszönés nélkül 
hagyta ott, és továbbsétált. Néhány 
házzal odább, a XIX. század sar­
kán, nagy csődület volt: egyesek a 
gőzgépet nézegették, mások Victor 
Hugót hallgatták, pár ember már a 
rádión meg a repülőgépen dolgo­
zott. Ügy elrohant onnan, hogy út­
közben beleesett a XX. századba, de 
olyan szerencsétlenül, hogy kitörte 
az első világháborút. A legnagyobb 
ágyúzás közben jelentette ki: „Na, 
bumm, és akkor mi van?” Mire 
szellemi képességei révén rögtön 
felmentették.

És unatkozott tovább. Unt hábo­
rút és békét, zenét és irodalmat, 
technikát és farsangi fánkot.

Fél éve megismerkedett egy csaj­
jal, aki éppen unatkozott. Nyáron 
elvette feleségül. Azóta nagy előre­
haladás történt.

Eddig magukat unták.
Most már egymást.

Marthy Barna

MM

Akikről Debrecen utcáit elnevezték
Ecsedi István

Ecsedi Istvánról a Szabadság­
telepen neveztek el utcát. Régi 
debreceni parasztcsaládból 1885. 
szept. 29-én született. A Kollé­
giumban szerzett érettségi bizo­
nyítvány birtokában szülei azt sze­
rették volna, ha visszatér a föld­
höz és gazdálkodik. A fiatal Ecsedi 
azonban bölcsésznek ment Buda­
pestre, ahol kapcsolatba került a 
Galilei Körrel. Talán ebből a kap­
csolatból fejlődött ki valláskritikai 
érzéke, melyről később egy-egy ki­
szólása révén többször meggyőződ­
hettek tanítványai. 1909-ben kapta 
meg középiskolai tanári oklevelét a 
történelem—földrajz szaktárgyak­
ból. 1908-ban írt doktori értekezé­
sét „A Hortobágy puszta természe­
ti viszonyai, tekintettel a mezőgaz­
daságra” címmel jelentette meg. 
Ettől kezdve megmaradt haláláig a 
Hortobágy szerelmesének.

1911-ben választották a debre­
ceni Kollégium tanítóképző intéze­
tének tanárává, s ugyanebben az 
évben a városi tanács tb. múzeum­
őrnek is kinevezte, hogy gyarapítsa 
és gondozza a múzeum néprajzi 
anyagát. Hermann Ottó hortobágyi 
gyűjtései s Zoltai Lajosnak a Hor- 
tobágyról írt műve ösztönözték őt 
„A Hortobágy puszta és élete” c. 
alapvető munkájának megírására, 
mely 1914-ben jelent meg, s máig 
is „a Hortobágy puszta legkimerí- 
tőbb monográfiája”, Ecsedi főmű­
ve, országos tekintélyének, népsze­
rűségének megalapozója. Könyve 
megírását megelőzően évekig jár­
ta, tanulmányozta a Hortobágy 
pusztát s embereit. Ettől kezdve a 
Hortobágy lett az ő igazi világa, 
csodálatosan tudott ezzel a földda­
rabbal s lakóival azonosulni. Min­
dig ünnepnapot jelentett számára a 
puszta fiaival való találkozás. Az 
egyszerű pásztorok, halászok kerül­
tek szívéhez legközelebb. Bejárta a 
világot, de sehol olyan jól nem 
érezte magát, mint a Hortobágyon. 
A puszta népével való azonosulás­
ból született 1925-ben remek, ízes 
írása, a „Poros országutakon” s 
1927-ben a „Hortobágyi életképek” 
c. könyve.

Tanítványait is szívesen vitte 
magával a Hortobágyra, s olyankor 
a sokszor morózus ember feloldó­
dott, s a jkáról peregtek a jóízű pusz­
tai történetek. Kiszólásai szállóigék­
ké váltak diákjai körében, alakja 
köré legendák szövődtek, melyek 
felnagyítva, színezve szájról szájra 
terjedtek tovább. Fáradhatatlansá­
gával sokszor szégyenítette meg a 
Fatalokat, de kitűnő, jó fűszeres 
öhömöt főzött nekik bográcsban.

Korán hatalmába kerítette a 
gyűjtés szenvedélye. Minden nép­
rajzi anyag érdekelte: egy pásztor­
bot, egy halászháló, a pusztai em­
berek faragványai, munkaeszközei. 
Kilométereket volt képes gyalogol­
ni egy-egy darab régiségért. 1927- 
ben — Bartók és Kodály példájá­
ra — Bodnár Lajos zenetanár se­
gítségével összegyűjtötte és saját 
költségén kiadta a hortobágyi 
pásztor- és betyárnótákat. („Hor­
tobágyi pásztor- és betyárnóták 
dallamokkal” 1927.) Gyűjtésének 
anyagát sorozatos előadások kere­
tében igyekezett népszerűsíteni. A 
nótákat jó hangú diákjaival éne­
keltette, melyhez Szakmáry István, 
a kiváló művész diák szolgáltatta a 
cimbalomkíséretet.

Ecsedi tanulmányai már az 1900- 
as évek elején a Földrajzi Közle­
ményekben, az Uránia c. folyóirat- 
bap, a Néprajzi Múzeum Értesítő­
iében jelentek meg. A Magyar 
Földrajzi Társaság támogatásával 
jelentette meg 1912-ben „Karacs 
Ferenc térképmetsző élete és művei 
1770—1830” c. munkáját. A követ­
kező évben a Magyar Földrajzi, 
Földtani, Néprajzi, Történelmi 
Társulatok, a Magyar Alföldkutató 
Bizottság választotta tagjává, s 
munkatársa lett az Urania c. tudo­
mányos folyóiratnak. Többször vett 
részt fővárosi néprajzi tanfolya­
mokon. Az első világháborút tjieg- 
előző években oroszul tanult, hogy 
Dél-Oroszország síkságain néprajzi, 
geológiai, földrajzi tanulmányokat 
végezzen. Nagy tervét az első vi­
lágháború akadályozta meg.

A háborúból csak 1918-ban jött 
haza, és vette kézbe újra a néprajzi 
osztály vezetését. A Közép-Tisza- 
vidékén végzett gyűjtőmunkájá­
ban segítségére voltak tanítványai 
is, s a mesék, nóták, népi munka­

eszközök gyűjtésében jeleskedő 
diákokat saját pénzéből jutalmazta 
meg. Rengeteget fáradt, hogy a 
múzeum néprajzi osztálya számára 
minél több értékes anyagot gyűjt­
sön, a gyűjtőmunkájáról mindig za­
matos cikkekben, ■ tanulmányokban 
számolt be. Előszeretettel gyűjtötte 
a Tisza menti halászat tárgyi em­
lékeit. Gyűjtéseiről a budapesti 
Néprajzi Társaság ülésein is beszá­
molt, egyre jobban kiépítve fővá­
rosi összeköttetéseit. A bécsi Col­
legium Hungaricumban alapítvá­
nyi helyet kapott, hogy megismer­
hesse Déri Frigyes hagyatékát. 
1925-ben Debrecen Közművelődési 
Könyvtárának és Képtárának veze­
tője lett, s ez év májusában ma­
gántanári képesítést nyert a debre­
ceni egyetemen. Próbaelőadásának 
címe „A hortobágyi szilajpásztor- 
kodás eredete” volt. Első előadás- 
sorozatát „Magyarország föld- és 
néprajza” címen tartotta. Az egye­
tem legnépszerűbb előadója volt. 
Nemcsak a földrajz szakos filozop- 
lerek, hanem a matematikusok, 
nyelvészek, olykor a medikusok, 
gazdászok is hallgatók előadásait. 
Különösen vonzóvá tette előadá­
sait, hogy népi, debreceni nyelven 
beszélt. „A Magy Tud. Akadémia 
-ok k'fogást talált volna beszédé­
ben, de mi valósággal felfrissül­
tünk a sok elegáns stílusú előadás 
után, mikor Ecsedi professzor úr 
debreceni tájszólással megtartott 
órája következett. Anekdotákat 
szőtt előadásaiba, hogy felfrissítse 
hallgatóságát. Előadásait sohasem 
olvasta. Szókratészért nem rajong­
tak jobban, mint mi Ecsediért. Má­
jus végén kirándulásra mentünk 
vele. Mutogatta a jövő tanárainak 
az Alföld szépségeit” — jegyezte 
fel róla egykori hallgatója, Berecz- 
ki Imre.

1925 26-ban a népies vadászat 
(„Népies vadfogás és vadászat a 
debreceni határban"), a táplálko­
zás (Később: „A debreceni és ti­
szántúli magyar ember táplálkozá­
sa”, 1934), a kisvízi halászat („Né­
pies halászat a Közép-Tiszán és a 
tiszántúli kisvizeken", 1933) tárgyi 
emlékeit gyűjtötte nagy lelkesedés­
sel. Volt tanítványai, a vidéki taní­
tók is szívesen kapcsolódtak be a 
gyűjtési munkába, pedig Ecsedi 
szigorú tanár volt. Óráin a csend 
csak akkor tört meg, amikor egy- 
egy tréfás megjegyzése hangzott el. 
Tekintélye következetességén, kö­
vetelmények támasztásán, nagy tu­
dásán és mélységes humanitásán 
alapult Mint Veress István tanító­
képző intézeti igazgató írta meg­
emlékezésében, a sokszor mogorva 
külső, nyers modor emberséges 
szívet takart, szerette tanítványait, 
még pénzsegélyben is részesítette a 
rászoruló diákokat,

A szünidőt külföldi tanulmány- 
utakra használta fel. 1926-ban Bul­
gáriába, Törökországba látogatott, 
hogy ott a földművelést és a pász­
torkodást tanulmányozza. 1928-ban 
Finn- és Svédországban járt, felke­
resve a lappokat és a jeges-tengeri 
halászokat. 1927 nyarán ismét Bul­
gáriában („A bolgárok földjén.” 
Útirajzok. 1929), majd Görögország­
ban, Palesztinában („Utazásom a 
Szentföldön.” Ütirajzok, 1933), Szí­
riában és Törökországban járt, de 
bejárta a nyugati országokat is. 
Hazatérte után sorozatos előadások 
keretében számolt be úti élményei­
ről. Egy-egy előadása esemény­
számba ment, mindig nagy közön­
sége volt. Természetes, közvetlen 
előadásmódja alkalmas volt a tudo­
mányos ismeretek népszerűsítésére. 
Tengernyi beszámolót, útirajzot írt- 
helyi, fővárosi lapok és kalendáriu­
mok számára.

1927-ben a debreceni Csokonai 
Kör választmányi tagja lett. Em­
berfeletti munkával növelte tudo­
mányos cikkeinek, tanulmányainak 
számát, hogy minél szélesebb kör­
ben megismerjék. Ugyanakkor tan­
könyveket is írt az elemi népisko­
lák és tanítóképző intézetek szá­
mára.

1929-ben elérte, amire vágyott, 
amire készült, amiért dolgozott: el­
nyerte a Déri Múzeum igazgatói ál­
lását. Löfkovits Artúrt, a Városi 
Múzeum alapítóját mélyen lesújtot­
ta. hogy nem ő került az igazgatói 
székbe, Zoltai Lajos hallgatott és 
nyugdíjaztatását kérte. A Zoltai— 
Löfkovits—Ecsedi-féle triumvirátus 
felbomlott. Ecsedit nem érdekelték

„vetélytársai”, ment tovább a maga 
útján. A Déri Múzeum megépítésé­
nek első hírvétele óta készült a ve- 
zéri posztra, s most úgy érezte, 
hogy életkora, képesítése, tudomá­
nyos munkássága révén ő erre a 
legalkalmasabb.

Szakítva a középiskolai tanári 
pályával, elhagyta a Kollégiumot, 
és teljes erővel a múzeumi munká­
ba vetette bele magát, s a rá any- 
nyira jellemző, gyors munkatem 
póval végezte el a belső muzeoló- 
gjai munkálatokat. Utána pihenés 
nélkül újra nekivágott a nagyvi­
lágnak: Egyiptomba ment. „A Nílus 
vonalán felhatolt Vádi Halfáig, és 
Palesztinán, Törökországon át jött 
haza.” Többször elmondta e sorok 
írójának, hogy külföldön legjobban 
Egyiptomban érezte magát.

Órszágos hírű ember volt már, 
amikor még mindig szívesen ka­
lauzolta a néprajzi osztályban 
mindazokat, akik erre megkérték 
Néhány mondatával családias lég­
kört tudott teremteni. Tréfái soha­
sem mentek a tudományos nívó ro­
vására. „Az egész Déri-gyűjte­
ményért nem adta volna a hortobá­
gyi szobát meg a magyar házat”, 
jegyezte fel róla Sőregi János.

A 30-as években a finn és észt 
testvérnemzetekkel keresett és ta­
lált kapcsolatot. Ennek eredménye­
ként ment ki az 1931-i finnugor 
kongresszusra Helsinkibe. Ekkor a 
Finn Nemzeti Múzeumnak 300 db 
magyar néprajzi tárgyat ajándéko­
zott a berendezendő magyar szoba 
számára. A kongresszus után körül­
hajózta a Skandináv-félsziget 
északi részét, és nagy kitérővel el­
látogatott Párizsba is.

Már múzeumigazgató korában 
írta a múzeum anyagáról szóló is 
mertetéseit („Csengőöntés ősi mó­
don”, 1930. „A debreceni cserép­
pipa”, 1931 stb.), „A rézmetszés 
művészete a debreceni Református 
Kollégiumban” c. munkájával mon­
dott búcsút a Kollégiumnak (1931), 
„Népies vadfogás és vadászat a 
debreceni határban és a Tiszántú­
lon” c. művében a múzeumnak a 
vadászattal kapcsolatos anyagát 
dolgozta fel. Ebben az időben fi­
gyelme a vadászaton kívül a halá­
szatra terjedt ki. Sőregi szerint „a 
pásztorélet után Ecsedi ebben a té­
makörben volt legjobban otthon”. 
A múzeum csaknem valamennyi 
halászati anyagát ismertette „Né­
pies halászat a Közép-Tiszán és a 
tiszántúli kisvizeken” c. írásában. 
Temérdek munkája mellett szer­
kesztette a Debreceni Képes Ka­
lendáriumot is. 1932-ben érte az el­
ső agyvérzés, jelezve, hogy a mun­
katempót mérsékelni kell. Már be­
tegen írta 1935-ben „A debreceni és 
a tiszántúli magyar ember táplál­
kozása” c. művét, melyet hatalmas 
gyűjtőmunka előzött meg, s „nem­
csak a néprajzosok, hanem a nyel­
vészek is nem mindennapi kincsek­
re leltek benne”. Végső összeomlá­
sát siettette népi származású ba­
rátjának, a Hortobágy festőjének. 
Káplár Miklósnak a halála is.

Mennyire szerette volna még 
megírni a szilaj jószág-legeltetést a 
debreceni erdőségekben, mennyi 
megvalósulatlan terve, elképzelése 
volt! De 1936. máj. 19-én, 51 éves 
korában utolsót dobbant a magyar 
földet és népet annyira szerető szí­
ve. Tragédiája volt, hogy egyetlen 
cél érdekében őrölte fej magát, s 
mikor ezt a célt elérte, elszakadt 
élete fonala is.

1970-ben a bolgár testvérváros. 
Sumen a Déri Múzeum első igazga­
tójának tiszteletére emlékünnepsé­
get rendezett, melyen leleplezték 
Ecsedi István emléktábláiét, és 
négy előadásból álló tudományos 
ülést tartottak magyar előadók 
(Sz. Kürti Katalin, Dankó Imre. 
Varga Gyula és Nyakas Miklós) 
Mintegy folytatásul a sumeni Ma­
gyar—Bolgár Barátság Kossuth La­
jos Múzeum és a Déri Múzeum kö­
zös rendezésben 1970. májú. 30-án 
közös bolgár—magyar Ecsedi-em­
lékünnepséget tartottak a Déri Mú­
zeumban. és bolgár tudósok tartot­
tak Ecsediről előadást.

Ecsedi István egyszerre volt tu­
dós. kiváló tanár, a mezei munká­
sok, pásztorok, zsellérek, tanyasi 
emberek, szegény diákok igaz ba­
rátja, s minden alkotása a magyar 
föld, a magyar nép szeretetéből 
fakadt.

Dr. Nyakas László
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1915. március 20-án I 
született Rudolf KirJ 
bécsi egyetemen 1940H 
tori címet szerzett, nk 
bíró volt. Ekkor a ki| 
rium helyettes jogi

AKÖ
Nagy jelentőségű, k 

lis esemény színhelye 
május 23-án a Kossu 
dományegyetem kony 
udvara: délelőtt hál 
hallgathattak meg a 
délután, negyed ötko 
nyílt a neves könyvn 
pográfus, Erdélyi Jár 
Kis Miklós-díjas k 
ti, tipográfiai munkí 
sa.

A három előadás — 
Egyetemi Könyvtár i 
hiányos előadás- és 
kiállítás-sorozatának 
kinthetők — közvetve 
lenül az ember és a 
nyát vizsgálta: ahogy; 
díjas költő, Juhász 
gyan a Gutenberg 
Haimann György és ; 
pográfus. Erdélyi Ján

Juhász Ferenc A 
ember című előadása 
gondolati anyagát tek 
hagyónak nevezhető: 
szubjektív és indulati 
nak. Milyen lesz a h 
ben — fejtegette, 
könyv, amelyet a 
csend perceiben kézi 
ember, vagy csak fén 
üvegre, műanyagra 
rák és betűk? — Nem 
mus ez — mondotta 
— hanem féltése ann 
zados múlt mélyében 
s érték ma is, az emi 
értékeinek egyik lef 
csodálatosabbika, fé 
nek — mint formána

Haimann György 
legjelesebb magyar 
Biblia kiadója. Mi: 
Miklós hányatott élei 
kaszával, az amszterf 
diai évek néhány éri 
val foglalkozott ele 
7al nevezetesen: ho 
ható. illetve merre 
Kis Miklós műhelye


